
Naročnina Ljudskega tedni
ka se plačuje:
za STO In Italijo pri upravi 
v Trstu ul. S. Frančiška M 
za cono B pri Centru tiska 
v Kopru.
za Jugoslavijo pri ADIT-u v 
Ljubljani, TyrSeva 34 ali na 
čekovni račun pri Komunalni 
banki, N. 6 . 1 « 90603 - 7 
Cena listu: lir 20. — din 15. 
— v Jugoslaviji in din S v 
coni B.

dtljiLU
CENA 20 lir.
Poštnina plačana ▼ gotovini.

TRST 13. oktobra 1930 LETO PETO številka 235
Spedizione in abb. post IL gruppo

Uredništvo Ljudskega ted
nika: Trst, ul. Montecchi S-II. 
Telefon Štev. 95.823. Roko
pise pošiljati na naslov u- 

redništva. Po uporabi se ro
kopisi, razen na izrecno ieljo, 
ne vračajo. Vse ostale dopise 
administrativnega značaja je 
treba pošiljati na Upravo li
stov Založništva tržaškega ti
ska v Trstu, ul. S. Frančiška M.

PrVi dan pouka
.tffoto Magajna/



Liypijji TEDNIK Politični obzornik
Kronika
Ivan Matteo Lombardo, itali

janski minister za zunanjo trgo
vino je obiskal zagrebški velese
jem. Ob tej priložnosti je obiskal 
tudi marSala Tita. Ob povratku v 
Rim Je Lombardo takoj poročal 
o obisku De Gasiperiju in Storži.

Perzijski senat je zasedal. Raz
pravljali so o novem volivnem 
zakonu ter o perzijskih Interesih 
v petrolejski družbi «Anglo-Ira- 
nlan Oii Company».

Zasedanje kongresa angleške 
laburistične stranke se Je konča
lo. Pred koncem Je nastopil na 
govorniški tribuni tudi Bevin, 
takoj zatem, ko Je prižel z ladje, 
ki ga Je pripeljala iz Amerike. 
NI povedal nič novega. V končni 
resoluciji predlagajo laburisti 
znižanje cen in dobičkov. Nada
lje poudarja resolucija, da je bil 
Marshallov plan za Anglijo zad
nja 3 Icla velika pomoč. Podpi
ra tudi obnovitveni program 
vlade.

Antiers, voditelj tako imenova
ne kmečke skupine v francoskem 
parlamentu Je vstopil v Plcve- 
novo vlado kot tajnik za kme
tijstvo.

Afganistanske čete so vdrle v 
Pakistan. Pa protiakcijl paki- 

.stanskih čet so se afganistanske 
čete deloma umaknile.

Gruber je dejal, da bo morala 
Avstrija najbrže potrkati pri 
OZN, če bo hotela doseči mirov
no pogodbo.

Hoffman Je Iz Rima odpotoval 
v Atene tn Ankaro.

Finska vlada bo zopet predla
gala sindikatom, naj nadaljujejo 
prekinjena pogajanja za skleni
tev novega mezdnega sporazuma.

Turčija Je zaprta mejo z Bol
garijo.

Grki In Bolgari se prepirajo 
zaradi rečnega otoka Alfa, za 
katerega posest so oboji zainte
resirani.

Sovjetska vlada je protestirala 
pri ZDA, čeS da so ameriški 
bombniki napadli z letali neko 
Sovjetsko letališče 100 km od ko
rejske meje. ZDA pravijo, da 
Jim ni o tem nič znanega In so 
zavrnili protest, češ naj se ZSSR 
obme na OZN.

V Indokini divjajo hudi boji. 
Cete Vietminha so po’ petdnev
nih bojih uničile dve francoski 
koloni. Francoske čete so jrile 
povsod v severni Indokini prisi
ljene na umik.

V Zahodni Nemčiji so stavkali 
člani prevozniške stroke,

Angleži so zahtevali od ZDA 
poldrugo milijardo dolarjev za 
svoje oboroževanje. ZDA so od
govorile, da Jih ne dajo, dokler 
bodo Angleži pri oboroževanju 
delali s svojo glavo.

Grčija in Turčija sta sklenili 
sprejeti obveznosti v zvezi z 
atlantskim paktom.

Namestniki ministrov atlantske
ga pakta se bodo sestali 17. t. m.

V ZDA nameravajo vpoklicati 
zopet novih tO.OOO vojakov. Prav 
tako obetajo tudi precejšnje po
višanje davkov.

POLOŽAJ NA KOREJI. Ameri
ške čete prodirajo na zapadni 
obali proti glavnemu mestu Pjong
jangu zelo počasi. Naletele so na 
zelo velik odpor. Cete so severno 
od Kaesonga. Brigada Common- 
vvealtha prodira proti Pjongjan
gu, vendar pa je šele približno 9 
milj od stare meje. Na vzhodni 
obali so Južnokorejci zasedli 

■Vonsan. Sirij© se še vedno gla
sovi o novi amfibijski akciji v in
vazijske nameve, zlasti, ker ZDA 
nočejo, da pi se vojna ne zavlekla 
v zimske mesece. Severna Koreja 
Je odbila Mac Arthurjev poziv, 
naj prenehajo sovražnosti.

Angleški laburisti bodo imeli
svoj 71. kongres.

Mac Cloy Je predlagal sovjet
skemu vrhovnemu poveljniku v 
Nemčiji generalu Cujkovu, da 
bi po vsej Nemčiji razpisali
splošne tajne volitve pod medna
rodnim nadzorstvom, Adenauer 
Pa Je Imel radijski govor, v ka
terem Je dejal, da ni on tisti, ki 
se Je največ potegoval za oboro
žitev Nemčije ln vključitev v 
atlantski pakt.

Stavka londonskih plinarn se je 
končala v ponedeljek.

Mjnistri držav Marshallovega
načrta so se sestali v teh dneh v 
Parizu. Na sestanku so sklenili, 
da bodo proučili vse ukrepe za 
razdelitev potrebnih virov za po
večanje oborožitvenih načrtov.

Trumanov obisk Mac Arthurju
naj bi odpravil dve smeri ameriške azijske politike

šali že 17. oktobra, ko se bo Trumani 
vrnil in imel v San Frančišku govor^ 
Se več pa bomo morda zvedeli 24. ok
tobra, ko bo Truman govoril pre§ 
glavno skupščino OZN.

Truman se Je s celim štabom svojih 
najožjih sodelavcev, kot so Bradley, 
Harriman, Jessup in drugi, skoraj za 
ves teden preselil na Tihi ocean, kjer 
se bo sestal z generalom Mac Arthur
jem.

Ko iščemo vzroke tega sestanka in 
premišljujemo o bodočih odločitvah,
moramo najprej vedeti, kaj te ljudi 
danes žuli. Zato se nam zdi prav, če 
pregledamo zadnje najzanimivejše ko
mentarje ameriškega časopisja In s 
tem poskušamo najti Jedro Trumano
vega obiska Mac Arthurju, ki že 12 let 
ni videl svoje domovine.

Kot znano, glasovanje v Glavni skup
ščini OZN, ki je odločilo, da čete OZN 
prekoračijo 38 o vzporednik, še zdav
naj ni rešilo korejskega vprašanja, da 
bi bilo na primer že zrelo za arhiv. 
Nasprotno, danes je prišlo do novih 
vprašanj v zvezi z nadaljnjim razvo
jem položaja.

Ce gledamo na samo debato v OZN, 
tedaj lahko ugotovimo naslednje: So
vjetski predlogi so bili bolj propa
gandni in v njih ni bilo posebne želje, 
po izhodu Iz zagate. Z druge strani so 
nekatere delegacije zastopale stališče, 
da je vlada Južne Koreje kompetentna 
za razširjenje svoje jurisdikcije na vse 
ozemlje, čeprav je Jasno, da ima juž
na vlada, kar se tiče legalnosti svoje
ga formiranja iste kvalifikacije, kot 
severna. Do samega sporazuma ni pri
šlo. Indijski predlog, da bi celo zadevo 
proučil pododbor, podprt po malih 
državah In med njimi tudi FLRJ, ni 
dobil dovolj glasov. In tako so sprejeli 
znani predlog 8. držav.

Tako smo prišli do zanimivih vpra
šanj. «New York Times» piše nasled
nje: «38.0 vzporednik — In potem? Do 
kam v Koreji? S temi besedami Je 
formuliral splošno negotovost, o ka
teri danes toliko pišejo ameriški ča
sopisi in iščejo v glavnem odgovor na 
vprašanje, Kaj naj počno ZDA potem, 
ko «bo prišlo po vojni fazi do zdru
žitve, do politične faze rešitve na tem 
tragičnem polotoku».

Walter Lippman, ki Je blizu States 
departementa, takole razmišlja: «Pro. 
birm nastaja, ko bomo šli preko 38.0 
vzporednika. Problem, kako bomo od
šli, ko )x>mo že enkrat tam. Misliti 
moramo na to, kako bomo našli časten 
način, ko bodo prišle ameriške čete 
daleč v Korejo, da ne.bomo uporablja
li svojih Čet za okupacijo glavnih mest 
in proti gverilski vojni. Kdor ima 
zdrav razum, ne želi, da bi cvet ame
riške armade ostal na Koreji. Kako se 
bomo iz tega izvlekli?»

Potem pa Lippman svetuje, da bi 
bilo boljše, da bi se bolj angažirale 
pri vseh teh akcijah Indija in druge 
azijske države. S tem }>i Izbili pri teh 
državah misel, da v vsem, kar Je Za
pad naredil v Aziji «vidijo kolonialne 
namere».

Zanimivo Je tudi, kako gledajo v 
ZDA na morebitno kitajsko interven
cijo v korejski zadevi. Poluradno gla
silo States departementa piše: «Kitaj
ska more malo dobiti ali pa vse iz
gubiti v taki avanturi. Ce bo še malo 
potrpela ln 'držala svoje orožje v že
pu, b<* sedma flota odšla Iz formoàkih 
voda in ko bodo mimo volitve, bo Tru

manova vlada pristala, ali pa jo bodo 
Angleži in Francozi ter drugi v Var
nostnem svetu nagnali, da pride ko
munistična Kitajska v OZN kot ena
kopravni član.

S temi komentarji smo nekako ob
delali tisto, o čemer največ govore da
nes v ZDA. V tem lahko najdemo tu
di nekaj vprašanj, o katerih bo verjet
no Truman razpravljal s svojim «ja
ponskim» generalom.

Glede njegovega obiska izjavljajo 
diplomatski opazovalci, da sl je Tra
mali želel obiskati Mac Arthurja, se 
navzeti malo njegove zadnje slave ter 
s tem nabrati tudi zase nekaj lavorik 
za volivno kampanjo demokratske 
stranke. Kot znano bodo volitve v kon
gres že prihodnji mesec. Zdi se tudi, 
da se je zde'o Trumami potrebno, d» 
enkrat za vselej pokoplje nasprotja 
med Washingtonom in Tokiom, Seboj 
je vzel vse svoje najboljše pomočnike.

ki naj Mac Arthurja posebej prepri
čajo. Truman Je namreč danes v tež
kem položaju; prišel je verjetno do 
spoznanja, da ne more več pokopati 
Mac Arthurjevih mnenj s tem, da jih 
enostavno cenzurira. Mac Arthur je 
namreč podVzel razne iniciative, ki ni
so bile preveč všeč Washingtonu. Od
šel je na Formozo, poslal znano po
slanico in končno ustoličil S grr.anrija 
v Seulu, kar Trumanu tudi ni bilo po
sebno všeč, ker se zdi, da Je zvezda 
tega konservativca že zašla na ame
riškem nebu.

Dosedaj je moral Truman pošiljati 
svoje ljudi v Tokio, da je sploh vedel, 
kaj Mac Arthur počne. Sedaj se je 
Truman odločil, da Mac Arthurja oseb
no obišče In se z njim pogovori. Re
zultat te konference bo brez dvoma 
bolj jasr.a amerii.ca pol tika na Dalj- j 
njem vzhodu.

O rezultatih bomo verjetno kaj sli- j KOREJA

Razprave pred OZN
Odobrili, so resolucijo 8. držav glede Koreje - Sedaj je 
težišče razpravljanj o povečanju pooblasHl glavni skupščini
Glavna skupščina je imela ta teden 

samo nalogo, da Je potrdila resolucijo 
8. držav'glede Koreje, ki jo Je pred 
tednom odobril že politični odbor. De
bate so bile tam skoro iste kot v po
litičnem odboru. Zopet naj z njo v 
zvezi .omenimo besede indijskega de
legata Benegaia Raua, ki je dejal, £-1 
to praktično pomeni dovoliti okupacijo 
Severne Koreje za nedoločen čas in s 
tem, če že ne podaljšanje severnoko
rejskega odpora, vsaj razširitev spo
pada. Po teh besedah je zopet pozval, 
naj razpravljajo o indijskem predlogu. 
Pri glasovanju Je bil odobren para
graf, ki pooblašča sile OZN, da za
časno zasedejo vso Korejo, odobren s 
46 glasovi proti 7, postavili so nato 
novo komisijo OZN, sestavljeno iz 
predstavnikov Avstrije, Čila, Pa
kistana, Nizozemske, Filipinov, Turči
je in Tallandije ter odobrili še druge 
paragrafe te angleške resolucije.

Skupščina je nato dala političnemu 
odboru v razpravljanje tudi dva ju
goslovanska načrta resožuc je. Prvi go
vori o dolžnosti držav pri izbruhu voj
nih operacij. Ta je naperjen proti pri
krivanju napada pod krinko obrambne 
vojne. Druga resolucija pa določa usta
novitev gtalne komisije za dobre uslu
ge, sestavljena iz 6 članov VS in še
stih glavne skupščine. Naloga te ko
misije bi bila prispevati k mirnemu 
reševanju medna rodni h sporov in 
vprašanj.

Sprejeli so na dnevni red Še vpra
šanje Formoze, kljub opoziciji ZSSR 
in Cangkajškove Kitajske, politične
mu odboru je bila prav tako predana 
sovjetska resolucija glede kršitve ki
tajskega zračnega prostora in zase
danje so prestavili na čas, ko bodo v 
odborih dozorela nova vprašanja, da

o njih potem razpravlja š« glavna 
skupščina.

V političnem odboru počasi dozoreva 
razprava o razširitvi oblasti glavne 
skupščine OZN. FLRJ je to resolucijo 
v bistvu podprla, Izrekel pa Jc neka
tere pridržke. O Jugoslovanskem sta
lišču Je imel govor zunanji m ml st er 
Edvard Kardelj, od katerega’ bi zlrsti 
poudarili tri točke:

1. Listina OZN Je uvedla veto, da 
prepreči zlorabo predvidenega meha
nizma kolektivne varnosti; toda ta 
mehanizem ni bil niti ustvarjen in 
ostal Je samo veto. V talcih pogojih 
Je bolje imeti nepopoln mednarodni 
sistem varnosti pego sploh ne imeti 
nobenega.

2. Biti mora v pouk delo, ki ga je 
v preteklosti izvršil Varnostni svet, ki 
ni uspel preprečiti poslabšanja med
narodnih odnosov kakor tudi ne vedno 
pogostejših primerov napadalne politi, 
ke. Napadalno dejanje je vedno napa
dalno dejanje in ga moramo zavrniti, 
naj si je bil postavljen veto ali ne.

3. Jugoslavija je nad dve leti izpo
stavljena napadalnemu pritisku. Jugo
slovanska vlada ni neposredno predlo
žila vprašanja Organizacije zefruženih 
narodov, ker ni hotela še bolj otežko- 
čiti naporov za mir, toda očitno je, 
da države, ki so v takem položaju in 
ki ne pripadajo nobenemu bloku in 
nobenemu sistemu regionalne varno
sti, ne morejo dobiti zaščite in podpo
re drugje nego v sistemu mednarodne 
'varnosti.

Kardelj pa Je pri tem poudaril, da 
oborožene sile, katerih ustanovitev 
predvideva omenjena resolucija, ne 
bodo smele imeti v nobenem primeru 
druge naloge nego te, da zatrejo na
pad in ne bodo smele posegati v no-

tranje-politlčne borbe kake države.
Z reMlucijo je razen nekaterih pri

držkov soglašal tudi Višinski. Nato jc 
predlagal ustanovitev posebne «opa
zovalne komisije», nato pa Je omenil 
člen 106. osnovne listine, ki predvideva 
posvetovanja mod ZSSR, ZDA, Fran
cijo in Anglijo «za podvzetje kakršne 
koli akcije, ki bi bila potrebna za 
ohranitev miru».

Indija Je izjavila, da hoče videti a- 
meriško resolucijo v končni obliki, 
preden zavzame stališče. Razpravljanje 
še traja.'

Prav tako je v polnem teku razprav
ljanje v posameznih ocBjorih glavne 
skupščine.

Posebni politični odbor je sprejel 
avstralsko resolucijo, ki poziva vso 
članice OZN, naj predlože vse doka
ze, ki jih imajo glede verskega in ci
vilnega preganjanja v Bolgariji, Ro
muniji in Madžarski. Pozneje pa so 
pričeli razpravljati o Libiji. Italijan
ski predstavnik je izrazil željo, da bi 
bila Libija čim prej neodvisna. ZSSR 
pa Je predložila resolucijo, naj se čete 
umaknejo iz te dežele in vojne napra
ve uničijo. Libija, Fezan, Cirenajka in 
Tripoiitanija naj se združijo v eno 
državo.

V odboru za zaupnUko upravo je 
jugoslovanski delegat zastopal stal šče, 
po katerem bi objavili vse predloge,

j posebna komisija pa naj bi proučila 
poročila zaupniških držav, anketnih 
komisij in resolucije prebivalstva ne- 
avtonomnih dežel.

V gospodarsko-političnem odboru Je 
jugoslovanski cTelegat dr. Vilfan izrazil 
potrebo po ustanovitvi agencije OZN 
za gospodarski razvoj, kar Je že lan
sko leto predlagala Indija.

V zaetnjih štirinajatih dneh so so 
y Avstriji dogajali zanimivi dogod
ki. Nastale sq zmešnjavice, na Du
naju so postavili prave barikade; 
prekinjen jfe bil večkrat ift-omet; 
po tovarnah so delavci razpravlja
li, ali bi stavkali ali ne — ponava
di so se odločili za ne; uprizorjeni 
so bili pravcati napadi na električ
ne centrale ild. Z eno besedo; na
stalo j« veliko razburjenje.

Vsa zunanja kulisa te nedavne 
«avstrijske zadeve» je tria posledi
ca zadnjega «Lohn in Preisabkom- 
mon». Avstrijska vlada je namreč 
precej slabo plačevala žito doma
čim proizvajalcem. Zato so ga ti 
prodajali po boljših cenah sovjet- 
slrim oblastem. Na drugi strani po 
je nastal primanjkljaj v vladnem 
«žitne-m računu» zato, ker je mo
rala uvoženo žito precej drago pla
čevati. Vlada »e je potem odločila 
za povišek. Ceno kruha jc poveča
la za 50 odst., obenem pa zvišala 
plače za 10Q šilingov na mesec, kar 
odgovarja našemu «caro pone».

Avstrija Je znana Po nizkih pla
čah in visokih davkih. Predvsem 
je razumljivo, da mora pač nekdo, 
plačati drago okupacijo. Javno 
mnenje je bilo precej prizadeto za
radi zadnjega vladnega odloka, ki

Avstrija in zadnje stavke
je bij najavljen, da stopi v veljavo 
že 1. oktobra.

Na političnem področju niso 
mógli socialisti in ljudska stranka 
podivzeti nobenih ukrepov proti 
zakonu, ko so jih sprejeli njih ljud
je v vladi. Neodvisni se niso čuti
li dovolj močne in tako so se za 
celo zadevo zavzeli avstrijski ko
munisti ob podpori Sovjetske 
zveze.

Avstrijski privesek moskovske 
birokracije je precej šibak. V Av
striji ima to nalogo, da brani vse 
napake, ki jih počenjajo sovjetske 
oblasti v tej deželi. To je pač težko 
delo in posledice so vidne v šib
kosti avstrijske partije.

Na vsak način moramo reči, da 
je stavka najbolj uspela na sovjet
skem področju. Tam niso stavkale 
tovarne, ki so neposredno pod so
vjetskim vplivom, kot na primer 
delavci na petrolejskih poljih pri 
ZiBterdorfu itd. Bili so primeri, ko 
so Sovjeti na ta ali oni način od
krito pomagali stavkajiočim. Tako 
je imela avstrijska vlada priliko, 
da je njih početje obsodila kot

gladko kršitev kontrolnega spora
zuma iz leta 1946. Z njim so se kot 
znano štiri okupacijske oblasti ob
vezale pomagati avstrijski vladi, 
če M bila v Vprašanju enotnost 
države, gospodarska in upravna 
obnova ter prost promet dobrin in 
blaga na celotnem avstrijskem 
zveznem področju.

Sama stavka se je končala prav 
tako, kot se je začela — čez moč, 
brez vseh pogojev ki doseženih 
rezultatov. Glasilo KP, «Oester- 
reichisehe Volksstimme» je zapisa
lo ob tej priliki: «Delavstvo je 
pokazalo svojo moč...» Vlada Pa je 
celo stvar izkoristila y propagand
nem smislu in obtožila komuniste, 
da so se hoteli s pomočjo ZSSR 
spraviti na oblast, da je bila v ne
varnosti domovina in demokracija.

Tuji opazovalci pravijo, da je 
bila ta stavka prirejena za večji od
mev v Inozemstvu kot pa y »ami 
Avstriji.

Po stavki, pravijo, vlada v av
strijski KP precejšnja kriza zara
di deljenih mnenj. Zato pričaku
jejo v kratkem nove tìstkq vseh 
«Utoistov»..j

V pravnem odboru so povabili taj
nika Arabske lige, da prisostvuje za
sedanjem glavne skupščine. V social
nem odboru pa Je Rooseveltova vdova 
vztrajala na ameriškem stališču, <W 
mora Mednarodni fond za pomoč otro
kom dajati predvsem tehnično pomoč 
namesto gmotne, kar se Je đosedaj do
gajalo. Začasna komisija OZN za Ko
rejo Je Imela dve zasedanji. Na sejah 
so razpravljali o kritičnem položaju 
prebivalstva na Koreji.

Neuradno sejo je imel tudi Varnost
ni svet. Na njej so razpravljali o bodo
čem glavnem tajniku OZN. Jugoslo
vanski delegat Bebler se Je izrekel za 
podaljšanje mandata Trygve Lieti za 
dve ali tri leta. Malik Je temu načelno 
ugovarjal. Zdi se, da bodo prepustih 
odločitev glavni skupščini.

Ali sle se
narcčenS bm

wwrgpftì n % 'izt i ^8

?



li'jdsm TEDNIK
"4 3

Dne IO. oktobra je potekla ena 
izmed najbolj žalostnih obletnic, 
kar jih pomni slovensko ljudstvo: 
30-letnica koroškega plebiscita.

Na plebiscitu je glasovalo za 
priključitev k Jugoslaviji v prede
lu A po občinah 15.279 ali 40.96% 
glasovalcev, za priključitev k Av
striji pa 22.025 ali 59.04% glaso
valcev.

Kdor le malo pozna koroške raz
mere, ta ve, da so bili v tem delu 
Slovenci v večini celo po avstrij
skih statistikah. Po uradnem štet
ju iz leta 1910 na primer, ko pre
bivalcev na Koroškem niso pre
pisali po narodnosti, temveč po 
občevalnem jeziku, so na latern 
ozemlju ugotovili 50.837 ali 69.18% 
prebivalcev s slovenskim občeval
nim jezikom in samo 22.651 ali 
30.82% prebivalcev z nemškim ob
čevalnim jezikom.

Vprašanje, zakaj se je tako po
razno izteklo glasovanje 10. ok
tobra 1920. bi mogli utemeljiti z 
nas’ednjimi dejstvi: 1. K plebiscit
nemu ozemlju riso šteli ozemelj, 
ki so bila po štetju iz leta 1910 
nesporno slovenska narodna ozem
lja (Kanalska dolina in Trbiž z 
okolico, slovenski del Ziljske do
line, Jezersko in Mežiška dolina); 
2 Italija je imela v tem plebisci
tu veliko vlogo in Je bila celo v 
votivni komisiji, čeprav Je ena iz
med temeljnih žalitev modernega 
meddržavnega plebiscita zagotovi
tev nepristranosti plebiscitne ko
misije (tedanji Itali ji je bil v celi 
zadevi vodilen nauk, da sc ozem
lje Jugoslavije na noben način ne

poveča); 3. Rok za glasovanje je 
bil prekratek; 4. Pravico do glaso
vanja bi morali imeti v prvi vrsti 
avtohtoni prebivalci, vendar so 
smeli voliti vsi, ki so prebivali na 
tem ozemlju samo 7 let; 5. Doka
zano je bilo, da je bilo v nekate
rih krajih oddanih več glasov, kot 
pa je bilo glasovalcev; 6. Mahina
cije pri reklamacijah in 7. Glaso
valci so glasovali pod vtisom tre
nutnih, notranjih razlogov (praksa 
plebiscitov je pokazala, da se pre-

čati o «popolnem nemštvu na Ko
roškem».

Danes lahko rečemo, da je tudi 
sedaj, po tridesetih težkih letih ko
roško vprašanje, vprašanje povr
nitve naših bratov k svoji domo
vini še vedno odprto, kljub lansko
letnemu pariškemu diktatu, ko so 
sovjeti za Judeževe groše prodali 
pravico naših bratov, da bt živeli 
skupaj s svojimi brati v svobodni 
domovini.

Koroški problem obstaja in bo

qB 30-LETN1C1 KOROŠKEGA PLEBISCITA

Uoroshi problem bo obstajal 
dohler oe bo pravične rešen

bivalcl ne odločajo edinole na te
melju svoje narodne zavesti, am
pak predvsem z vidika socialnih 
in gospodarskih razlogov).

Vsa ta dejstva nam kažejo, da 
ni šlo leta 1920 za «demokratično 
odločitev», ki naj bi za vekomaj 
odločila spor o pripadnosti Sloven
ske Koroške.

To dokazuje tudi delo vseh ti
stih, ki so se v predvojni Avstriji 
in Nemčiji trudili, da bi pripeljali 
«zapeljance zopet nazaj h Koro
ški», ko so v dobi ene cele gene
racije delovali, da bi zatrli sloven
stvo na Koroškem, da bi dpbili 
možnost enkrat že brez skrbi kri-

obstajal, dokler ne bo pravično re
šen!

Zaman so zato opravičila današ
nje Avstrije, ki hoče krivdo za raz
mere, v katerih živi danes naš ži
velj na Koroškem naprtiti terori
stičnim dejanjem nacizma. Preko 
«privatnikov», političnih strank 
(kominlormisti niso med zadnji
mi)^ škofijskega ordinariata, šol in 
društev nadaljujejo «patriotično 
delo» Heimatbunda.

Navedimo samo en primer: ko
roške oblasti (in vlada na Dunaju 
s tem soglaša) se izgovarjajo, da 
uredba o dvojezičnih šolah, ki so 
jo izdali leta 1945, ne more biti

v celoti izvedena, ker primanjkuje 
učiteljev in profesorjev, veščih slo
venščine. Vzroka za te težave ni 
iskati v strahovladi nacizma, ki je 
samo dokončal dobro pripravljeno 
delo in ni imel zato nič novega do
dati, temveč v pogojih, ki jih je 
ustvarila že prva avstrijska repu
blika. Govore celo, da «Slovenci 
ndčejo obiskovati slovenskih šol», 
samo da bi zakrili obveznosti, Id 
jih imajo po manjšinskih pogod
bah. Zabranili so tudi slovenščino 
po Javnih uradih. Ce bi hoteli 
podrobneje obravnavati obstoječi 
gospodarski im osebni teror nad 
Slovenci, blatenje Jugoslavije njih 
države kot z lece, govorniških 
odrov in časopisja, ki ima prav 
gotovo namen odvrniti Slovence 
od njih matice; krivice, ki se vle
čejo še iz časa nacizma, ko so ko
roške Slovence izganjali Iz njih 
domov itd, itd, bi s tem lahko na
polnili cele knjige.

Danes ob 30-letnid naj pribije
mo samo eno: Koroški plebiscit 
pred 30 leti Je bil potvorba dejan
skega stanja in ta potvorba Je 
služila po drugi svetovni vojni za
veznikom za «pravično» osnovo k 
zopetni vključitvi Slovenske Ko
roške k Avstriji. Današnja Avstri
ja izvaja nad njimi isto prakso, kot 
že dolga stoletja Zato ima današ
nja Jugoslavija vso pravico, oa 
izraža skrb za njih usodo in še 
vedno zahteva pravico!

Današnja Avstrija bi si lahko 
zapomnila, da imperialistični uspe; 
hi niso trajni in da se je nasilje 
še vedno kaznovalo!

BISTVO OAYTONOVE KRITIKE:

Italija se mora podrediti
ameriškim oborožitvenim načrtom

Izjave zastopstva Marshallovega 
plana v Rimu so napravile v Italiji 
precej hudo Jeri. Kritične izjave je 
prinesel najprej «New Times», na
kar pa je Mr. Dayton, šef rimske 
delegacije ECA izrekel razne ame
riške pridržke zaradi načina, po ka
terem De Gasperijeva vlada upo
rablja to pomoč.

Državna poročevalna agencija je 
takoj reagirala v obrambo oficialne 
gospodarske linije. V zadevo je po
segel ameriški poslanik, sledili so 
ponovni razgovori Daytona pri De 
Gasperiju in Pelli in končno je 
Dayton napisal posebno pismo De 
Gasperiju, v katerem je potrdil 
svoje prejšnje iijave. Vlada pa se 
je pozneje v posebnem komunikeju 
izrazila solidarna z zakladnim mi
nistrom in vzela pismo na znanje.

Pri vsej stvari je epizoda pri
bližno ista, kot smo jo lahko pred 
časom opaziti p Grčiji. Dayton je 
povedal, da je Italija v zelo kritič
nem gospodarskem položaju in da 
či moralo nakazanih 2P0 milijonov 
dolarjev rešiti Italijo i vloma. Ita
lijanska vlada je dajala več pozor
nosti stabilnosti Ure, kot investici
jam domačega in tujega kapitala. 
Sporazum o investicijskem progra- 
tnu 1650 milijard lir pred tremi 
meseci, bi se moral danes spopolni- 
ti zaradi potreb oborožitve, saj ima 
Italija dovolj delovne sile. Dayton 
je še povedal, da je bil napredek 
V prui fazi obnovitvenega progra
na preveč počasen.

V tej epizodi moramo videti kri- 
tiko Einaudijevemu učencu Pelli- 
Preveč previdnosti u investicijah, 
Preveč bojazni pred inflacijo, skr- 
k* za plačilno bilanco, premalo za 
Produkcijo.

Veliko vznemirjenje je nastalo V 
sami vladni koaliciji zaradi tega na
bada. Najbolj zanimivo pa je na- 
sProtovanje med Fello in obramb- 
nim ministrom Pacciardijem. Fella 

zastopal v nekem članku stališče, 
Qeš da je le s pomočjo socialne in 
O°spodarsfce stabilizacije k držani 
“a,ui mogoče pomagati pri izvaja

la. načrta o obrambi; Pacciardi pa 
e na ta članek enostavno izjavil, 
a takoj potrebuje kredite za obo- 

t^.LVan^e in ne pozneje. (K
ntiu ga silijo atlantske obveze!). 
Da vsak način moremo Daytono- 

'■b izjavo razumeti takole: Italija je

in mora dosti energičneje preiti v 
atlantsko oboroževalno konjunkturo.

Isto je povedal v teh dneh tudi 
bivši upt.avnik Marshallovega na
črta za Evrooo Hoffman, ki se P~ 
slavlja po e • tptklh prestolnicah in 
je prišel v teh razburljivih dneh 
(za Fello) v Rim. Tam je izrazil 
svoje upanje, da bo italijanska vla
da dobro izkoristila investicijski 
načrt; obrambna politika mora si
cer temeljiti na trdnih, finančn h 
temeljih, vendar pa ima danes nuj
no prednost oboroževanje. Povedal 
je še veliko nebistvene ;a, z vsem 
svojim izvajanjem pa '• potrl'-1 
Daytonovo kritiko; zahteval J« 
prednost za tiste investicije, ki slu
žijo oborožitvenemu programu.

Prav zanimivo bo videti, kako se 
bodo n Italiji lotili likvidacije do
sedanje Einaadiirve smeri in se pri
lagodili atlantskemu bloku. Vojne
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priprave in izredna konjunktura, ki 
prihaja z njimi, % "ejo ta razvoj 
tako rekoj čez mi dokončati in 
vsled tega Američani nimajo poseb
nih obziroo.

Pred očmi imam danes položaj, 
n katerem je ubogi Venizelos, ka

teremu so Američani zagrozili, 'a 
mu ukinejo «pomoč», če ne bo ple
sal, kot ••ni žvižgajo M'-nda danes 
prav zato italijmskr. tisk ne pove 
ničesar o -njegovih prošnjah pri a- 
merlškem poslaniku v Atenah, češ 
saj bom priden...

V Bonnu ja velik škandal. Iz. 
vedelo se je namreč, da so ne
kateri poslanci dobili podkupni
no, da so glasovali ob prvem za
sedanju nemškega parlamenta za 
Bonn in ne Sirassburg kot za- 
padnonemško prestolnico. Bunde
stag Je imenoval 15-člansko prei
skovalno komisijo, k; naj dožene 
resnico.

V CSR so razpustili glavno zve
zo katoHških študentov.

Na Irskem napovedujejo nove 
predpise zaradi racionalizacije 
' kruha.

V Perziji je bil potres ob so. 
vjetskt meji, 6 oseb je bilo mr
tvih, 40 pa ranjenih. Prihajajo poi. 
ročila, da se bo perzijski šah zo
pet oženil.

Churchill je praznoval 50 let, 
odkar Je prvič sedel v parlament. 
Potem se je odpeljal v deželo 
Dansko, kjer je imel enega svoj'h 
običajnih govorov.

V Asmari so uprizorili bombni 
napad na neko kavarno. Bila sta 
dva mrtva in eden ranjen.

Zidovska vlada bo podvzela 
drakonske mere proti črni borzi 
in je v ta namen zgradila kazen
ska taborišča v neghevski pu
ščavi.

Angleški parnik «Fred Bor- 
chard» se je potopil pri Lcfot- 
skih otokih. Manjkata dva člana 
posadke.

Crno listo je izdala avstralska 
vlada. Na njej so osebe, ki so 
prenesle svoje kapitale v to de
želo, da bi se okoristile pri Dva. 
lutaciji avstralskega funta.

Na Filipinih je 10.000 družin 
brez strehe po zadnjih poplavah.

10 repablikinskih diplomatov so 
poslale sovjetske cblastl nazaj v 
Italijo.

Neko letalo RAF-a je ostalo no- 
noči brez bencina. Za pristanek 
se Je ravnalo po lučih nekega av
tobusa. Pri tem se-je vanj rahlo 
zadelo, vendar brez večjih po
sledic.

V Moravski Ostravi se je v tam
kajšnjem rudniku pripetila nesre
ča, ki je povzročila smrt 36 ru
darjev.

V nekem newyorSkem astro
nomskem observatoriju si je 
15.000 oseb rezerviralo prostor za 
daljnogledi v času, ko bo polete. 
Ta prva raketa na luno.

Oblasti v Hongkongu so odre
dile karanteno za vse ladje in le
tala, ki prihajajo iz Djakarte za
radi nevarnosti rumene kuge.

Pmten tl veh nevi h držav v Južni Aziji
po vojni sta bili na važnem delu sveta ustanovljeni dve novi 

državi: indija in Indonezija. Do n,ih ustanovitve fe prišlo, ker po drugi 
vojni oslabljeni imperializem ni mogel več kljubovati tamkajšnjemu 
revolucionarnemu poletu, za razliko od Kitajske, niso vodile ta gibanja 
najradikalnejše plasti ljudstva, temveč za kompromis pripravljena bur
žoazija .Ta je morala v trenutku, ko so se imperialisti odločili, da pre
nesejo nanjo oblast, pristati na številne ekonomske in politične kon
cesije. Cel proces je pospešilo p precejšnji meri tudi nasprotje interesov 
med starimi kolonialnimi gospodarji in vladajočimi krogi v ZDA, ki ra
zumljivo stoje na stališču ukinitve vseh mejnih pregrad. Te ovirajo 
vsestransko prodiranje ameriškega kapitala, saj predstavlja danes stan 
kolonialni sistem za ZDA veliko oviro.

Pogoji, pod katerimi so bile usta- I moremo v zadnjih tednih opažati
novljene te nove države, so bili raz
lični. Indonezijska republika se je 
morala na primer obvezati, da bo 
plačala Holandski 4,5 milijnov guld
nov. V tej vsoti so bili vračunam 
tudi vsi «stroški», ki so jih Imeli 
Holandci v štiriletnem boju z Indo
nezijo. Prav tako se je morala mla
da Indonezijska republika obvezati 
«za okroglo mizo» v Haagu na prin
cip federativnih držav. Ta se je Iz
kazal za pravega trojanskega kinja 
V posamezne deželne vlade so Ho
landci vrinili svoje agente, ki so ro
varili In še rovarijo proti mladi re
publiki. -

Centralna vlada v Diakarti se je 
kmalu zavedla te nove nevarnosti. 
Pričela je uvajali centralizacijo. Pri

Dr ■ ~ j-- . tem so se Holandci preko svojih lutk
entalo naredila za oboroževanje ] poslužili protiukrepov, od katerih

zadnjega na Molukih, otokih med 
Celebesom in Novo Gvinejo.

Pol milijona Ambronezijcev se je 
«uprlo nadvladi» Iz Djakarte. Ho
čejo «svobodo in neodvisnost». Pri 
tem ee sklicujejo na princip samo
odločbe manjšin In na federativno 
strukturo «Združenih držav Indone
zije», ki bi morala biti razdeljena 
na 16 federativnih držav z odgovar
jajočo avtonomijo. Ambronczijci so 
bili znani kot najboljši podaniki 
holandske kraljice. Bill so dobri vo
jaki v KNIL (kraljevska holandsko- 
Indljska vojska) In ni čudno, da je 
tudi danes mogla Holandska med 
tamkajšnjo buržoazijo najti svoje 
pristaše, ki so organizirali tudi obo
roženo manifestacijo proti Indone
zijski republiki. ,

Ko se je Indonezija odločila, da

bo tam s svojimi oboroženimi sila
mi vzpostavila red In mir, so bili 
Holandci še tako nesramni, da so
predlagali vladi v Djakartl «mirovno 
posredovanje» zaradi «velikih skrbi 
holandskega ljudstva proti temu, kar 
se dogaja na Južnih Molukih». To
da zdi se. da to pot Soekarno ni 
poslušal vlade v Haagu In jo dal 
svojim četam povelje, da se Izkrcajo.

Na vsak način bo se v novih pri
likah izkazali Holandci za slabe psi
hologe. Za razliko od Angležev v In
diji se kar ne morejo sprijazniti z 
obstoječimi dejstvi In z vedno no
vimi rovarjenji poskušajo zrušiti no
vo republiko. To je privedlo do ve
likega sovraštva proti njim v tej 
državi, v kateri izgubljajo na ta na
čin tudi svoje poslednje postojan
ke. Kratek čas obstoja Indonezije Je 
pokazal, da se je brez njihovega Iz
koriščanja pričela država že razvijati 
s hitrejšim tempom.

Zanimivo Je tudi stališče Indone
zije in Indije glede na današnji po
ložaj v svetu. Pred kratkim Je stari 
konservativec Agls Balim izjavi^ 
«Mi smo odvrgli politično gospostvo 
Zahoda. V hladni vojni, ko sta obe 
strani na zgrešeni poti, ne bo šla 
Indonezija na nobeno stran». la
dijska stališča do Kitajske v vpra 
šanju priznanja Bao Daja, potem

posredovanja glede spora na Koreji 
itd. so pa prav gotovo na Isti liniji.

Vse to nam kaže, da je ustano
vitev teh dveh novih držav v Aziji 
povečala število držav, ki bolj ali 
manj dosledno težo k ustvarjanju 
enakopravnih odnosov v svetu, so 
proti diktatu velikih in zato proti 
ustvaritvi blokov podrejenih tej ah 
drugi veliki sili.

Sovjetska uradna propaganda za
nika vsako progresivnost pri usta
novitvi teh dveh novih držav. To 
negiranje stvarnih dejstev Je na li
niji hegemonlstlčne politike ZSSR 
In njenih «teoretičnih» osnov, po 
katerih ne more priti družbeno-zgo- 
dovlnskl razvoj niti za en korak na
prej brez «osvoboditve» Rdeče arma
de in podrejenosti moskovskemu bi
rokratizmu. Zato Je razumljivo, da 
je indijska KP dobila leta 1947 strog 
ukor, ko je ocenila ustvaritev In
dijske države kot korak naprej v 
zgodovini indijskih ljudstev, rezul
tat njihove borbe, In ne Izključno 
eot manever imperialistov.

Čeprav je popolnoma Jasno, da 
ljudstva teh držav še niso popolno
ma zaključila borbe za nacionalno 
neodvisnost In demokracijo. Je ra
zumljivo, da pomeni ustvaritev nji
hovih novih nacionalnih držav ko
rak naprej na tej poti In s tem tu
di k jačanju pozicij miru na svetu.
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fronte za Tržaško ozemlje je na 
svoji seji 5. t.m. sprejel resolu
cijo, v kateri zahteva samostojno 
slovensko šolsko upravo. To reso
lucijo so predstavniki OF v to
rek izročili generalnemu ravna
telju za civilne zadeve pri ZVU 
g. C. Eddlemanu. Resolucija pra
vi, da bi morala ločena šolska 
uprava suvereno odločati o slo
venskem šolstvu po stvarnih kul
turnih potrebah slovenskega pre
bivalstva.

Zveza partizanov STO priredi 
22. t.m. množični izlet v Vrhov- 
ije pri Plavah (Goriška Brda) ob 
priliki proslave obletnice ustano
vitve «Gregorčičeve brigade». Iz
leta se lahko udeležijo vsi bivši 
partizani, aktivisti in njihovi 
svojci. Prijave te sprejemajo na 
sedežih okrajev in v tajništvu 
Zveze partizanov STO v Trstu > 
Ul. Ruggero Manna 29 do vključ
no 13. t.m. Izlet stane 1.000 na 
osebo, pri čemer so všteti vožnja, 
zajtrk, kosilo in večerja.

Neko podjetje je začelo po ha 
logu angloameriške vojaške upra
ve postavljati železne ovire ha 
vse poljske poti, ki vodijo pre
ko demarkacijske črte, tako da 
odslej po teh poteh ne bodo mogli 
kmetje več voziti z vozovi. To je 
povzročilo veliko nezadovoljstvo 
med vsemi dvolastniki.

Med delavci, ki so zaposleni na 
smetišču pri Orehu, vladajo ne
znosne higienske razmere. Smeti 
so začeli prevažati tja že pre
tekli mesec, kljub temu pa obč:n- 
ska uprava do sedaj ni poskrbe
la, da bi za delavce napeljali 
vodo in primerne prostore za sla 
čilhico.

Porotno sodišče je v prizivni 
instanci obsodilo na 7 mesecev 
zapora 24 letnega Giovannija Cc- 
lonija, ki je meseca februarja pri 
Sv. Andreju okradel ameriškega 
vojaka.

Pred porotnim sodiščem je bil 
oproščen 24-letni Renato Cosina- 
ni, ki ga je 15. marca letos neka 
M.M. prijavila devinski policiji, 
da jo je 4. in 14. marca posilil 
v kopalnici. Sodišče je namreč 
ugotovilo, da obtoženec ni bil 
kriv tega dejanja, čeprav je ome
njena M.M. priložila policiji last
noročno podpiSàno izjavo Cos- 
manija, v kateri je priznal svoje 
dejanje. Cosmani je to izjavo 
podpisal, ker mu je uradni zaro
čenec ženske grozil z bodalom.

Na procesu proti tihotapcem 
cigaret so bili obtoženci obsoje
ni skupno na 16 let ječe in 26 
milijonov lir globe. Višji inšpek
tor civilne policije Giuseppe Bar
baro pa je bil oproščen zaradi 
pomanjkanja dokazov. Med dru
gimi je bil obsojen Alfredo Rio
sa, inšpektor CP, na 5 let ječe, 
narednik Marino Lunardelli na 
3 leta in 4 mesece, narednik Do
menico Ariano na isto kazen, Pie
tro Alsido na 5 let ječe.

Tržaška policija je v sodelova
nju z drugimi štirimi policijami 
odkrila skupino trgovcev z ma
milom «eroina». Policija je za
čela poizvedovati na pobudo po
licije iz ZDA, ki je zvedela, da 
je v Trstu središče za izvoz ma
mila tudi v ZDA. Središče trgo
vine z mamili je bilo v Ulici Ca
vana 25, kjer ima svoje prostore 
tovarna s kemičnimi in farma
cevtskimi predmeti RAMSA. Po
licija je aretirala 56-letnega Ri
harda Morgantija, doktorja far
macevtike in svetovalca tovarne 
RAMSA v Trstu, 40-letnega ki
rurga Cesare Mellija, 38-letnega 
mornarja Teodora Duttija, v Me
deni pa je policija aretirala ne
kega dr. Bacalana,' ki mu je dr.. 
Morganti prodal 5 kg eroine. Po
licija v Trstu je zaplenila 10 kg 
eroine, v Ameriki pa so zaple
nili 15 kg tega mamila. Skupna 
vrednost zaplenjenega blaga zna
ša nad 2 milijardi lir.

Pogajanja pekovskib delavcev 
z njihovimi delodajalci so doslej 
še brezuspešna. Na predlog ura
da za delo sta zainteresirani stra- 
ki končno sklenili, da sestavita 
nekako komisijo, ki bo preučila, 
vsa vprašanja, o katerih se niso 
mogli zediniti.

tv. REDNI OBČNI ZBOR ZHPZ V TRSTU

Številnejši in združeni
bomo visoko razvili slovensko kulturo
V nedeljo * t.m. je bil t> d c o ra ni 

na stadionu tPrvi maj» IV. redni 
občni zbor Slovensko-hrvatske pro
svetne zveze Svobodnega tržaškega 
ozemlja. Občni zbor je odprl pred
sednik dr. Andrej Budal, ki je naj
prej pozdravil vse goste in delega
te, nato pa prikazal pomen SHPZ 
zn kulturo in prosveto ter pouda
ril, da je kljub neštetim težavam 
dosegla tudi t) zadnjem poslovnem 
letu lepe uspehe.

V imenu goriške prosvetne zve
ze je pozdravil občni zbor tov. 
Paglavec, tov. Bollar jm je pozdro- 
vil r imenu Italijanskega prosvet
nega krožka. Sledila sta pozdrava 
Zveze prosvetnih delavcev Enotnih 
razrednih sindikatov in OF. Poleg 
tega pa je občni zbor prejel po
zdravne brzojavke Slovenske pro
svetne zveze iz Celovca ter pro- 
svetmn m kulturnih delavcev iz 
Slovenije.

Po volitvah verifikacijske in vo
tivne komisije je poročai tajnik 
SHPZ tou. Boris Race.

Slovenci na Tržaškem so se skup
no z jugoslovanskimi narodi in z 
dehiokratičnimi Italijani borili za 
osvoboditev celotnega narodnega 
ozemlja. Toda vsiljene mirovne po
godbe so nas kakor koroške * Slo
vence odtrgale °d matičnega naro
da in nas prepustile najbolj šovi
nističnim in s fašistično miselnostjo 
prepojenim oblastem. Ne priznava
jo nam enakopravnosti slovenske
ga jezika, kratijo nam slovenske 
šole, v slovenske vasi pa hočejo 
ponovno vsiliti italijanski element.

Načrtno zavirajo razvoj slovenske 
prosvete že v temeljih: uvajajo ne
demokratične učne . načrte, odkla
njajo jugoslovanske učne knjige, 

(nastavljajo begunce, nekvalificira
ne' učne moči ter odklanjajo stro
kovne domače učne moči. Ukinili 
so 22 razredov ter odpustili 14 do
mačih učiteljev. Pritiskajo na star
še, naj bi ne vpisali otrok v slo
venske šole ter širijo lažnive po
datke ° resnem delovanju sloven
skih šol.

Pò rasističnem diskriminacijskem 
pojmovanju v Trstu ne smeta od
mevati slovenska beseda m sloven
ska pesem. Za slovenske gledališke 
umetnike, pevce in glasbenike ni 
prostora na odrih tržaških dvoran.

Slovenski likovni umetniki, ki 
predstavljajo najkvalitetnejšo umet
niško skupino v Trstu, se morajo 
boriti s težavami, ker jih državne 
in poldržavne ustanove bojkotirajo 
samo zaradi tega, ker izpričujejo 
svojo pripadnost slovenskemu na
rodu. Prav tako ni govora o držav
ni podpori kakršnemu koli sloven
skemu znanstvenemu delovanju.

Kljub vsem težavam pa slovan
sko ljudstvo ne obupa. Toplo sprem-

Z NEDELJSKEGA OBČNEGA ZBORA SHPZ

Jja uspehe likovnih umetnikov, pod. 
pira Slovensko narodno gledališče, 
ki je kljub pomanjkanju sredstev 
in brez dostojne dvorane tudi v 
zadnji sezoni umetniško raslo. V 
podobnih pogojih morajo delovati 
tudi naši glasbeniki, kljub temu 
pa dosegajo Glasbena šola, Komor
ni zbor in nekateri ljudskoprosvetni 
zbori lepe uspehe. Posebno pohva
lo zaslužijo naši komponisti in prav 
bi bilo, da osrednja glasbena or
ganizacija njih skladbe izda. Prav 
tako je treba podpreti naše književ
nike in oskrbeti izdaje njihovih no
vih del, kajti doslej je skoro edina 
priča o dejavnosti v književnosti 
revija «Razgledi».

Naše ljudstvo je razumelo, da je 
vprašanje dvorane poleg šole naj
osnovnejši kulturno prosvetni pro
blem pri nas, zato so slovenski 
prosvetni delavci in intelektualci ob 
30 letnici- požiga Narodnega doma 
v Trstu ugotovili zgodovinsko kriv
do, ki jo nosijo angloameriška .vo
jaška uprava in italijanski šovinisti 
ter sprejeli resolucijo, v kateri za
htevajo, da se povrne Slovencem 
vse tisto, kar smo imeli iti da se 
nam omogoči svobodni razvoj v na
rodnem, kulturnem in gospodarskem 
življenju. Resolucija predvsem pou
darja zahtevo po slovenskem kul
turnem domu v Trstu. Vztrajno se 
bomo borili zanj, obenem pa bomo 
sami tudi, poskrbeli, da vprašanje 
slovenskega Narodnega doma do
končno rešimo ter poiščemo vse 
možnosti, da zberemo potrebna ma
terialna sredstva. Obrnili se bomo 
po pomoč na tržaške Slovence, na 
brate v svobodni domovini ter na 
slovenske izseljence in upamo, da 
ne zaman.

Kljub večkratnim poskusom nismo 
še uspeli s sistematičnim znanstve
nim delom. Kot osnova znanstvene
ga dela služi doslej le študijska 
knjižnica.

Boljše uspehe zaznamujeno v ljud
ski prosveti. Društva so začela med

seboj tekmovati ter ustanavljati 
nove odseke.

Uspešno delujejo naši pionirji, od 
slovenskih dijakov in vseučiliščni- 
kov pa pričakujemo več kot samo 
delovanje v folklori.

Med največje uspehe ijudsko- 
prosvetnega dela v preteklem letu 
spada pevski nastop 1. maja s 375 
pevdi, predvsem pa dan slovenske 
kulture 11. junija, ki ga lahko 
prištevamo med najbolj uspele po
vojne ljudskoprosvetne manifestaci
je, Lepo so dokazali svojo aktivnost

pevski zbori, ki so v zadnji sezoni 
nastopili 228krat, in sicer doma, v 
Jugoslaviji, na Koroškem, na Gori
škem, v Koprščini in na radiu.

Ker naši ljudje premalo čitajo 
slovenske knjige, je dolžnost pro
svetnih društev, da si urede knjiž
nice in poskrbe, da pride dobro čti
vo med ljudstvo.

Doseči bo treba večjo samostoj
nost posameznih prosvetnih društev, 
zato bomo poskrbeli, do se bodo 
mladi nadarjeni prosvetarji izučili 
na tečajih, .

Poleg zaprek, ki jih razvoju slo
venske kulture postavljajo tržaške 
oblasti, pa vplivajo razdiralno tudi 
kominformisti — «zaščitniki sloven
ske kulture». Z nasiljem, terorjem 
in prevaro so se polaščali prosvet
nih društev, iz vsega njihovega «za
ščitniškega» delovanja pa vidimo, 
da jim gre le za uničenje slovenske 
kulture in za priključitev Tržaške
ga ozemlja k Italiji.

Ob podpori demokratičnih Itali
janov se bomo še nadalje borili za 
pravice slovenskega jezika, proti 
raznarodovanju, za slovensko šoto, 
za svoj Narodni dom, podpirali 
ljudsko prosveto predvsem v na
rodnostno ogroženih krajih. Zave
damo pa se, da brez trdne poveza
nosti s svobodnim slovenskim na
rodom teh ciljev ne bomo mogli do
seči. Številnejši in združeni bomo 
v borbi dosegli večje uspehe in vi
soko razvili slovensko kulturo in 
prosveto.

Referatu tov. Raceta so sledili še 
referati o ljudski prosveti, o šol
stvu, o znanosti in umetnosti ter 
blagajniško poročilo in poročilo 
nadzornega odbora.

Po obširni diskusiji so bile vo
litve.

Tržaški občinski si/ot
razpravlja o nunah in cesarskih kipih res
nejše zadeve pa je odložil na prihodno sejo
Tržaški občinski svet je .zopet za

čel svoje delo. Doslej je imel dve 
seji, in sicer v petek 6. t.m. in v 
torek 10. t.m. Kakor na pomladan
skem zasedanju tako smo tudi na 
jesenskem priča velikemu dlakocep
stvu in dolgim razpravljanjem o ne
pomembnih vprašanjih, o zapisu’ku 
itd.

Občinski svet je izgubil eno svet
nico, in sicer gospodično Delise iz 
demokrščanske skupine. Zupan je 
na pivi seji prebral njeno pismo, v 
katerem pravi, da je stopila v samo
stan ter da bo mnogo bolj koristila 
občinskemu svetu s svojo molitvijo 
kakor pa s svojimi nasveti.

Bolj važno je bilo županovo spo
ročilo, da bo ZVU nakazala 500 mi
lijonov kredita za gradnjo 360 no
vih stanovanj. Od teh 500 milijonov 
bo namenjenih 300 milijonov za 
gradnjo ljudskih stanomnj, 100 mi
lijonov za zadružna stanovanja in 
100 milijonov za stanovanja, ki jih 
gradijo zasebniki. Na tej seji smo 
tudi izvedeli, da občinski nameščen-
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Unija združitve
je linija italijanskega imperializma
Akcijski sindikalni odbor že ves 

čas od svoje ustanovitve ne daje le 
pobud za ustanavljanje novih raz
rednih sindikatov, temveč tudi stal
no kaže delavcem pravo borbeno li
nijo in pot'ter jim osvetljuje razne 
dogodke in sindikalna vprašanja v 
luči pravega razrednega sindikalnega 
gibanja. Čeprav rezultati tega de-

akcijskega odbora Je te dni izdalo 
okrožnico, ki točno analizira naloge 
žoltih sindikatov, predlog voditeljev 
Enotnih sindikatov kongresu Delav 
ske zbornice, da se obe sindikalni 
organizaciji združita, ter vzroke, za
kaj je kongres Delavske zbornice 
odbil ta predlog.

Okrožnica ugotavlja, da so vsi ža
lovanja niso vedno vidni, pa vse to veclni delavcl ugotovili, da Je De- 
usmerjevanje in razčiščevanje poj- 1 ■ .
mov močno vpliva na delavstvo, ki 
je še pod delnim vplivom komlnfor- 
movskih Enotnih sindikatov. To sc 
je na primer pokazalo tudi ob zna
ni februarski stavki, ko so gesla 
akcijskega sindikalnega odbora 
prodrla med delavce, ki so si jih 
usvojili in s tem vnašali v stavko 
"dvojega borbenega duha.

. Zaradi te svoje usmerjevalne funk
cije akci skl sindikalni odpor tudi 
ni mogel mimo kongresa Delavske 
zbornice, katerega srno v zadnji števil
ki našega lista že osvetlili. Tajništvo

lavska zbornica vseh pet let svojega 
obstoja bila orodje za cepitev de
lavskega razreda ter da je bila med 
delavstvom prava agentura kapita
listov. Kongres Delavske zbornice je 
vse to še bolj potrdil, saj so na njem 
govorili predstavniki buržoazije in 
imperialistov. Kljub temu so vodi
telji Enotnih sindikatov zahtevali 
združitev s tako žolto organizacijo. 
S temi svojimi predlogi in z vso svojo 
dosedanjo politiko so voditelji ES 
rehabilitirali Delavsko zbornico v

dikatov. Po eni strani sh ti voditelji 
hlinili nasprotje z Delavsko zbornico 
in jo celo napadali, po drugi strani 
pa izjavljajo, naj se delavci vpišejo 
v eno ali drugo sindikalno organi
zacijo in da je le važno, da so nekje 
organizirani. Vse to kaže, da se skri
vajo za bregom drugi interesi, katere 
pa je treba delavcem prikrivati, vsa 
sindikalna politika kominformlstov 
v Trstu ne teži v obrambo razrednih 
interesov delavcev, temveč je pod
rejena splošni politiki kominforml
stov. Dovolj je bilo žč namreč doka
zano, da sta kominformistična poli
tika in politika italijanskih šovini- 
tov v bistvu enaki in da zasleduje
ta enake cilje. Le taktika za dosego 
teh ciljev je različna.

Delavska zbornica je odklonila 
predlog voditeljev ES za spojitev 
obeh sindikalnih organizacij, toda 
to prav nič ne menja na stvari. 
Razredni sovražnik ima namreč in
teres, da se ES ohranijo pri življenju 
in preprečijo delavcem, da bi ne 
prešli v borbo za obnovo razrednih 
sindikatov.

Zato si akcijski sindikalni odbor 
stalno prizadeva, da ne bi delavci 
po zaslugi ES prišli pod popolni 
vpliv razrednega sovražnika ter da se 
obnovijo resnični razredni sindikati,

očeh njenih samih članov In tudi j ki bodo jamstvo za uspešno borbo 
manj zavednih članov Enotnih sin- ' proti izkoriščevalcem.

ci ne bodo prejeli 10 odstotnega po
viška plač, čeprav se je občinski 
svet na svojem pomladanslcem za
sedanju izrekel zanj. Vojaška upra
va tega poviška namreč ni odobrila. 
Kominformisti so tudi na tej seji 
pokazali, da so za čim tesnejšo zve
zo z madrepalrijo. Ko so razprav
ljali o primeru nekega občinskega 
nameščenca, ki je vložil proti ob
čini priziv na kasacijsko sodišče v 
Rimu, so nekateri svetniki izjavili, 
da je zadnja instanca prizivno so
dišče v Trstu in da torej rimsko 
sodišče nima kaj odločati. Pri glaso
vanju so tudi kmolnformisti glaso
vali za to, da je kasacijsko sodi* 
šče v Rimu pristojno tudi za Trža
ško ozemlje.

Na drugi seji so govorili tudi o 
avstrijskem cesarju Leopoldu. Te 
dni namreč ponovno postavljajo 
njegov kip na steber na Borznem 
trgu in svetnikom MSI to ni prav 
ter protestirajo. No, župan pa jim 
je odgovoril, da konec koncev 
Leopold ni bil slab človek in da je 
bil pravzaprav le cesar svetega rim
skega imperija.

Na dolgo so razpravljali tudi o 
zakonu, ki je omejeval podeljevanje 
obrtnih dovolilnic in katerega je vO" 
jaška uprava z ukazom 125 odpra
vila, kakor so že prej storili v Itali
ji. Kljub navdušenju za vse, kar je 
italijanskega, pa so se tudi demo- 
krščanski svetniki izrekli za omeje
vanje izdajanja dovolilnic in dogo
dil se je redek primer, da je občin
ski svet dosegel v tem vprašanju 
popolno soglasnost.

Za nas Slovence je zelo važno 
vprašanje našega šolstva. Zato ie 
zastopnik Slovansko - italijanske 
ljudske fronte tov. dr. Dekleva 
vprašal, ali bo res občina prevzela 
v svojo oskrbo vse slovenske otro
ške vrtce, kakor mu je zagotovili 
upraviteljica gospa Taverna. Nada
lje je tov. dr. Dekleva vprašal tu- 
pana in občinskega odbornika Scio- 
lisa, ali bodo dodelili tudi sloven
skim šolam nove učilnice, ker se 
bo zaradi derekvizicije letos pove
čalo število učilnic za 54. V starem 
poslopju v Ul. Lazzaretto Vecchio 
imajo namreč svoje prostore št'1* 
slovenske šole: realna gimnaziji’ 
trgovska akademija, učiteljišče 1 ^ 
trgovska nadaljevalna šola, ki r'\z, 
polagajo samo z 12 šolskimi sob“ ^ 
Na obe vprašanji bo odgovoril Sc 
lis na prihodnji seji.
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Toda policijske sile prav malo 
zanima ali je njihovo delovanje v 
skladu z načeli mirovne pogodbe, 
ki dajejo slovenskemu ljudstvu v 
Italiji popolno pravico izražanja 
političnega prepričanja, svobodo 
združevanja, izdajanja časopisov 
itd., niti jim ni mar, će je množič
no zasliševanje v. nasprotju z ita
lijansko ustavo, zlasti s členom 3 o 
enakosti pred zakonom brez razli
ke spola, plemena, jezika, vere, 
političnega mnenja, osebnih in 
družbenih razmer, in členom 6 ita
lijanske ustave, ki se glasi: «Repu
blika š^iti s posebnimi predpisi je
zikovne manjšine».

Njim gre Piej kot slej za to, da 
v našem ljudstvu v Italiji ubijejo 
tisto odporno in narodno silo, ki 
nas- je rešila v. najtežjih trenutkih 
narodnega obstoja in da ga onespo
sobijo za uspešno borbo za prizna
nje narodnih, kulturnih in gospo
darskih pravic, ki so mu z zako
nom priznane.

Cilj opravičuje sredstva! Tega 
maJciavelističnega izreka 'se no

riška policija Zelo dosledno poslu
žuje pri ravnanju z italijanskimi 
državljani slovenske narodnosti. 
Zato jo ne moti, če pošilja za do
slednimi borci agente, ki se kot 
sence plazijo za njimi in vlečejo 
na uho njihove besede.

Ce vsa ta dejstva, ki kažejo na 
najbolj grob pritisk vladnih obla
sti na naše ljudstvo onstran meja 
primerjamo z izjavami, ki jih je 
najvišji italijanski predstavnik iz
rekel ob svojem obisku v Čedadu 
in Vidmu o mirnem sožitju obeh 
narodnosti, potem mora biti sleher
nemu človeku jasno, da je resnica 
drugačna kot obljube in prevzete 
obveze.

Množična zasliševanja 'vzbujajo 
med prebivalstvom val ogorčenja 
in protestov ter upraoićeno primer
ja ‘sedanje čase s fašističnimi, ko 
so pobesneli Mussolinijevi pajdaši 
strašili in preganjali naše ljudi.

Prav tako ga vse bolj preveva 
prepričanje, da je V. teh težkih ča
sih, ki jih preživljajo zamejski Slo
venci v Italiji, potrebna odločnost 
in borbenost, s katero so znali klju
bovati vse drugačnemu nasprotni
ku in ga tudi premagati, da so si 
obranili narodno čast in življenje.

zd

„Pozna pomlad" v Nabrežini
ali zaključek pomladanskega 
zasedanja občinskega sveta

Pionirji, naš veliki dan se 
bliža s hitrimi koraki! Na na
šem stadionu rasto skrivnostne 
hiše, postavljajo mlaje in dasi 
je trgatev že davno za nami —- 
glej, latnik se vzpenja med ko
ličil Na njem pa ne vise groz
di, ampak — no, kaj? Same 
skrivnosti, sladke in vesele 
skrivnosti. In Veselje hodi med 
stojnicami in tu še maio dosta.

omejijo. Nadalje je zahteval, da se 
poenostavi postopek pri določanju in 
izplačevanju odškodnine. Poleg tega je 
zahteval znižanje davkov zaradi letoš
nje suše, ki je povzročila 50 odstotno 
znižanje pridelka. Tudi v tem vpra 
šanju se je pokazal županov oportu
nizem. ko je dejal, da se ne da nič 
doseči.

vi, tam še malo primakne in 
kamor pogleda, zraste čarovni
ja, se prikaže vragolija. A Smeh 
njegov verni bratec, se skriva 
po stadionu, pa pokuka skozi o- 
kenca in vsi obrazi zažare. 
Pridvigne zaveso pri gledali
škem odru in se zateče po glad. 
kih deskah, pa obstane delo in 
za hip se vsi resni obrazi raz
jasne in iz grla kar privre ve
sela pesem. In prijatelji, kaj 
vse se skriva za kulisami, v 
garderobah in po vseh skritih

kotičkih in komaj čaka, da pri
de na dan, da bo naša zabava 
čim lepša, naše veselje čim po. 
polnejše.

Stroko bodo IS. oktobra od
prta vrata stadiona vsem t s’im, 
ki Želijo obiskati naš «Pionir
ski dan». Vsi nam bodo dobro
došli, tudi oni mali, ki še vti
kajo prstek v usta, kadar se 
pred njimi nenadoma prikaže 
čudo. Dobrodošli vsi starši, bo- . 
tri in tete, ki se bodo hoteli ve
seliti nad veseljem male razpo
sajene dece. In kdo bi se ne 
smejal ob hudih tekmah, ki bo. 
do ta dan! V hudem boju za 
prvenstvo bodo naši pionirji 
vlekli vrv, poskušali se bedo v 
teku v vrečah, pa na hoduljah 
(Oj, to bodo pravi velikani), v 
dveh bodo hodili s tremi noga
mi, a drugi bodo morati skaka
ti kot zajčki, da pridejo do za. 
želenega cilja, saj bodo imeli 
zvezane noge. Slepci bedo trga. 
li. skrivnosti z laCnika, drugod 
pa bodo ubogim pajacem odbi
jali glave. Potem pa še čarov
niki, pa dobra babica, ki bo 
pripovedovala pravljice, pa lut
ke, pa... oj, koliko še drugih 
lepih iznenadenj!

Zato pa, prihitite pronirji v 
polnem številu! V prvem delu 
našega dneva boste pokazali, 
kaj znate, program kulturne 
prireditve je prav lep in bogat. 
V drugem delu boste pa poka
zali, kako ^nate biti veseli in 
kako znate uživati vse ono, kar 
vam bo nudila pion rska «Zve
za».

Na stiiden*», 'r.ior irft
jatelji dece 15. oktobra ob 13.30 
na stadionu «Prvi maj».

ANICA KALAN

JUGOSLOVANSKO PODKOtJK STO-.IA

GOSPODARSKO RAZSTAVO V KOPRU 
je spremljal pester kulturni program

Tri leta so že minila odkar je 
21 držav clanic Organizacije zdru
ženih narodov podpisalo mirovno 
pogodbo, kt narekuje Italiji še po
sebej glede njenih manjšin ubrati 
poit demokracije in resnične svo
bode; tri leta bodo kmalu potekla 
odkar je bita sprejeta ustava ita
lijanske republike, ki ponovno z 
zakonom priznava narodnim manj
šinam nemoteni politični, kul
turni in gospodarski razvoj — in 
vendar smemo upravičeno trditi, 
da s strani italijanske vlade ni bil 
storjen korak, da bi mirovna po
godba in italijanska ustava zaži
veli in dali slovenskemu narodu 
v Italiji obljubljene pravice in 
svoboščine.

Kot v jiosmeh vsem svečanim 
obljubapi italijanske vladne obla
sti nadaljujejo z desetletno piak- 
so zatiranja slcvenskega ljudstva 
v Italiji z edinim namenom, da bi 
ga asimilirale in tako zbrisale s 
svojega ozemlja.

Za dosego tega cilja oblasti ne 
izbirajo načinov, ampak jim pri
de prav vsako sredstvo.

Tako so pred dnevi pričele z 
množičnimi zasliševanji predstav
nikov najooi uenejsiri orgainzactj 
slovenskega ljudstva v Italiji. 
Uvoje početje opravičujejo z iz
govorom, da ima Demokratična 
fronta Slovencev v Italiji zveze z 
gortsKitn trgovcem i\oaermackm,
ki so mu italijanski obmejni or
gani zaplenili pri prehodu držav
ne meje 4 milijone Ur.

Vsa dosedanja zasliševanja oko
li petdesetih ljudi pa najzgovor
neje dokazujejo, da so policijski 
organi zelo daleč od svojih izjav 
in da jim je primer tihotapca Ko
dermaca samo najugodnejša prili
ka, da posežejo v notranje razme
re' aemoKraucma Uiovenskui or
ganizacij na Goriškem. Zakaj si
cer sprašujejo slehernega zasli- 
šanca po njegovem delovanju v 
partizanski borbi, pred letom 1947, 
če je laobe-ai v Gorici, slovensko 
zastavo, če ima zvezo z demokra
tičnimi organizacijami v Trstu, 
kakšne namene ima mestni odbor 
DFS, če bo Gorica priključena k 
Jugoslaviji, ali ima DFS priklju- 
čitvenc namene itd. — če ne za
to, da bi izvedeli za delovanje or
ganizacij slovenskega ljudstva.

■ Kako daleč jih žene njihova 
mržnja do Slovencev pa dokazu
je tudi dejstvo, da je skušal ko
misar političnega oddelka policije 
prepričati odgovornega urednika 
glasila beneških Slovencev «Mata. 
jur» tovariša Todoldija Vojmira, 
da ni Slovenec, da ne zna sloven
sko itd., čeprav je znano in ni tre
ba niti poudarjati, da je tovariš 
ToJoldi zaveden Slovenec, ki zna 
govoriti v narečju in v književnem 
jeziku.

TSekaj resnice
iz uradnih -virov
Tržaški tisk je pred dnevi objavil 

Poročilo VU za upravo Marshallove
ga plana ECA za drugo tromesečje 
letošnjega letti. To poročilo vsebuje 
nekatere zanimive ugotovitve, ki pri
čajo. da gospodarski položaj nika
kor ni tako rožnat, kot ga Iz pro
pagandnih razlogov slikajo razni 
Plačani poveličevale! Marshallovega 
Plana.

Ko govori o industrijski obnovi 
Trsta, pravi poročilo: «Ker je bilo 
»0% lirskega fonda Investiranega za 
gradnjo ladij, si je ZVU dolgo časa 
Prizadevala pritegniti denarne in
vesticije v cono. Toda pri tem ni 
'meta mnogo uspeha in številni 
načrti so se razblinili spričo odklona 
investitorjev, da bi riskirali svoje 
kapitale v sedanjih političnih prili
kah».

Od devetih večjih podjetij, ki so 
i'i'a ustanovljena v 1. 1947 so samo 
* na trdnih finančnih pozicijah. 
Pravi poročilo.

Na drugem mestu pravi, da je bilo 
Junija letos v Trstu 19.295 brezpo
selnih. Čeprav ugotavlja poročilo da
ljo. da je bilo lansko in letošnje le- 
0 kar se tiče brodogradnje najak

tivnejše v vsej dosedanji zgodovini 
Trsta, pa vendar ne zamolčuje dej- 
stva. da sta bili od štirih izven ER 
p~a zgrajenih ladij v Trstu samo dve 
Pfodani tn da so naročila manjših 
Jkdlj tako nizka, da vzbujajo aaskrb- 
lJonie.

Pretekli ponedeljek se je končalo 
pomladno zasedanje občinskega sve
ta v Nabrežini. To zasedanje je bi
lo jako dolgo, saj bi se bilo moralo 
končati že pred poletjem.

Občinski svet se je pečal z raz
nimi vprašanji. Mnogo je bilo disku
sij o vprašanju jusarjev in njihovih 
pravic, vendarle to vprašanje zaradi 
njegove zapletenosti ni bilo rešeno. 
Občinski . svet je sprejel le sklep, 
da bo opčina pprabila denar, ki ga 
prejme za prodajo jusarskih zem
ljišč, skupno v korist one vasi, ka
mor to zemljišče spada.

Mnogo je bilo tudi razpravljanja 
o prodaji zemljišč zasebnikom. Ob
činski svet je šel vedno na roko 
revnejšim prebivalcem ter jim od
stopil zemljišča po nizkih cenah. To
da predsedstvo cone mnogo teh skle
pov ni odborilo in je zahtevalo, da 
je treba ceno zvišati, češ da ima 
občina velike deficite. Pozitivno je 
bilo tudi posredovanje občinskega 
sveta za otvoritev živinskega sejma 
v Nabrežini, ki bo vsekakor občini 
v korist.

Zastopniki Ljudske fronte so se 
vedno odločno borili za enakopravnost 
slovenščine. Opazili pa smo, da je žu
pan v tem pogledu zelo omahljiv in 

' kompromisarski. Tako nima še Nabre
žina dvojezičnih napisov na javnih 
poslopjih, na postaji itd. Devinčani 
pravijo, da se na primer ribiško nase
lje gradi na njihovem zemljišču in da 
bo kljub temu služilo za poitalijan
čevanje naših krajev; župan in tajnik 
pa nista tega mnenja in pravita, da 
bo to naselje prinašalo le velike go
spodarske koristi. No, tajnik je Ita
lijan in je to zanj razumljivo, župan 
pa pripada skupini, ki se vedno baha 
s svojim slovenstvom! Kar se dvoje; 
zičnosti tiče naj tu mimogrede ome
nimo sramotno dejstvo, da so v Ses- 
ijanu na vseh javnih lokalih le itali
janski napisi, čeprav so njihovi last
niki Slovenci.

Nezdrave razmere vladajo tudi na 
županstvu. Ce pride kdo tja v urad 
po kakšno listino, mu jo izdajo kar 
v italijanščini, če sam izrecno ne 
zahteva, da mora biti pisana sloven
ski. Največ imajo tam besede italijan
ski uradniki s tajnikom na čelu. Misli
mo, da bi morali pri uradništvu tipo- 
števati številčno razmerje med sloven
skim in italijanskim prebivalstvom ter 
odpraviti zapostavljanje slovenščine.

Kakor smo že omenili, so zastopni
ki Ljudske fronte, vedno vztrajno bra
nili interese našega ljudstva. Tudi na 
zadnji seji se je svetnik Fuks zavzel 
za pravice naših kmetovalcev. Zahte
val Je, naj občinski odbor posreduje 
pri vojaški upravi, da ne bodo vojaške 
edinice delale več škode našim kme
tom t vajami, alt naj to škodo vsaj

Ob priliki III. gospodarske raz
stave je v Kopru goatova’o, veliko 
število uineirvških skupin iz Ju
goslavije in Trsta, vendar pa mo
ramo šteti med najpomembnejše 
kulturne prireditve tega tedna go
stovanje Tržaškega slovenskega na
rodnega gledališča, ki je v nedeljo,
1. oktobra zvečer uprizorilo v Sl®- 
dališču Ristori Goldonijeve «Pri
morske £drahe» v priredbi dr. Mir
ka Rupla in s tem odprlo vrsto kul
turnih prireditev.

Uspešna uprizoritev Primorskih 
zdrah ob prepolnem pledališču Ri
stori je samo potrdila kvaliteto Slo
venskega narodnega gledališča v 
Trstu, ki se že pet let kljub ovi
ram nesebično bori- z umetniško be
sedo ter s tem z odra opravlja 
svoje veliko kulturno poslanstvo 
med tržaškimi Slovenci.

Skoraj neopaznó je šel mimo 3. 
oktobra zvečer koncert Radijskega 
zbora iz Zagreba, ki je bil brez 
dvoma zaradi svoje kvalitete ena 
redkih kulturnih manifestacij v Ko
pru. Spored koncerta, ki je imel 
dva dela, je v prvem delu obsegal 
zbore italijanskih in holandskih 
mojstrov iz 16. in 17. stoletja, torej 
iz časov, kot sta ta dva naroda 
prvačila na koncertnem področju, 
saj za visoko kvaliteto tedanje glas
be jamčijo že imena, kot J. Arcan- 
delt, Orlando di Lasso, Claudio 
Monteverdi in A. Banchieri. Zani
mivo je dejstvo, da so dela teh sta
rih glasbenikov kot prave mojstro
vine stare vokalne glasbe kljub 
vsemu temu našla pot do naših 
ljudi in jih umetniško zadovoljila. 
Drugi del sporeda tega renomira- 
negfi in pomembnega jugoslovan
skega zbora, ki ga sestavljajo pro
fesionalni pevci z veliko pevsko 
kulturo in rutino pod vodstvom 
jugoslovanskega zveznega nagra
jenca Slavka Zlatiča, pa je obsegel 
dela sodobne jugoslovanske glasbe
ne ustvarjalnosti: Vrabca, Lajovica, 
Mateliča, Zlatiča, Mokranjca in Pa-

pandopula, torej samih znanih in 
pomembnih imen sodobne jugoslo
vanske glasbene tvornosti. Izbora 
programa in visoka kvaliteta pev
skega zbora Radia Zagreb sta že 
sami jamčili o uspešnosti nastopa, 
vendar pa je treba opozoTiti na 
premajhno zainteresiranost in pro
pagando Odbora za pripravo raz
stave, ki je ne samo za ta koncert, 
ampak tudi za vse ostale prire
ditve vse premalo pripravil potreb
no propagando z lepaki, prospekti 
itd., saj smo n. pr. pri gostovanju 
Italijanske drame z Reke nujno 
pogrešali gledališki list ali pa vsaj 
spored, ki je tako potreben gle
dalcu.

4. in 5. zvečer je gostoval prav 
tako v gledališču Ristori Veseli tea
ter iz Ljubljane s precej spremenje. 
nim in skrajšanim programom kot 
pa smo ga videli v Ljubljani. Za
bavne točke same po sebi niso 
predstavljale kakega duhovitega in 
umetniškega nivoja, ki bi ga lahko 
pričakovali od centralnega sloven
skega vedrega gledališča. Edino 
Frane Milčinski-Ježek je s svojim 
nastopom umetniško zadovoljil in 
zato žel upravičeno priznanje pri 
gledalcih. V drugem delu sporeda 
Veselega teatra je nastopal znani 
telepat in jasnovidec Svengali, ki 
je za svoja spretna izvajanja prav 
tako žel polno priznanje občinstva.

Posebno odkritje in resnični u- 
metniški užitek pa je v tem kultur
nem tednu predstavljalo gostovanje 
Italijanske drame z Reke, ki je upri 
zorila 7. oktobra zvečer duhovito 
renesančno Machiavellijevo kome
dijo «Mandragolo», 8. oktobra zve
čer pa delo znane napredne ame
riške, pisateljice Lilliane Hellmano- 
ve «Male lisice».

Takoj po osvoboditvi Reke se je 
na Reki formirala italijanska filo- 
dramatska grupa, ki pa je nasto
pala spontano in nenačrtno vse do 
jeseni 1948. leta, dokler ni ljudska 
oblast v Jugoslaviji ustanovila stal

nega profesionalnega italijanskega 
gledališča, čigar vodstvo je prevzel 
znani dramski strokovnjak in pisec 
Piero Rismondo. Ze samo dejstvo, 
da so jugoslovanske državne obla
sti ukrenile vse potrebno in nudile 
vsa potrebna sredstva odločno priča 
proti vsem tistim, ki imajo tolikanj 
govoričiti in klevetati proti r.ovi 
Jugoslaviji, češ da tam zatirajo 
sleherno nacionalno manjšino. Me
nimo, da je že obstoj Italijanske 
drame dovolj zgovorna priča proti 
temu, sama igra in predstave tega 
gledališča, ki so na, dostojni in 
umetniški višini pa samo potrjujejo 
polno svobodo in kulturno udejstvo
vanje italijanske narodne manjši
ne v Jugoslaviji. Italijansko narod
no gledališče se je torej formiralo 
iz najbolj nadarjenih mladih igral
cev prejšnje filodramatske skupine, 
Jugoslavija pa je kontraktualno 
angažirala tudi znane in pomembne 
igralce iz Italije. Repertoarno si je 
italijanska drama zastavila, kar je 
popolnoma pravilno, politiko oživ
ljanja in uprizarjanja italijanske 
klasične drame: Goldoni, Pirandel
lo itd. Tako so v prejšnjih sezonah 
igrali Goldonijevo Kavarnico, za 
bodoči repertoar pa pripravljajo 
vrsto drugih Goldonijevih komediji 
Iz jugoslovanske dramatike pri
pravljajo Nušlčevega Dr. in Vojno
vičev Ekvinokcij, iz svetovnih lite
ratur pa Shakespearja, Ibsena iq 
Moliera. Toda tudi originalne ita
lijanske dramske tvornosti v Jugo
slaviji ne manjka. Tako je Italijan
ska drama z uspehom uprizorila 
Rismondijevo dramo «Izza maske», 
za bodočo sezono pa pripravlja dra
mo svojega režiserja Ramousa 
Osvalda «Posebna izdaja».

V čem je kvaliteta Italijanske 
drame z Reke? Predvsem v pravil
nem in plodnem stremljenju k rea
lizmu, k tistemu odrskemu realizmu, 
ki je bil posebno očit v «Malih lisi
cah» Hellmanove. To izrazito pro- 
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6 Iz republik Jugoslavije
Kronika
Marial Tito Je »prejel itali

janskega ministra za zunanjo 
trgovino g. Lombarda.

Marial Tito Je sprejel pred
stavnike izraelskih sindikalistov, 
ki so v Jugoslaviji gostje Cen
tralnega komiteja jugoslovan
skih sindikatov.

Jogoslovanska armada Je praz
novala 7. oktober kot dan arti
lerije. Tega dne leta 1941 Je 
prva artilerijska baterija na o- 
zemlju Srbije beležila prve uspe
he v borbi proti okupatorju.

Od Id. do 20. oktobra bo na 
Bledu kongres pedagoških de
lavcev, ki bo imel izrazit de
lovni značaj.

Clrilmetodijsko društvo kato
liških duhovnikov Lit Slovenije 
Je imelo svoj prvi občni zbor. 
Kongres so pozdravili poleg 
ministra za prosveto Ivana Re
genta predstavniki vseh verskih 
organizacij Jugoslavije.

Pri veliki tvornici šamota v 
Arandjelovcu v Srbiji dokonču
jejo zadnja gradbena dela.

IOOF Slovenije Je imel Izred
no sejo, na kateri Je obravnaval 
poročilo zamejske komisije v 
zvezi s proslavljanjem trideset
letnice koroškega plebiscita.

V Črni gori so bile volitve za 
dfugo Ljudsko skupščino. Po ne
popolnih podatkih se je v prvih 
treh urah udeležilo volitev 42 
odst. vseh vpisanih volivcev.

Delegacija španskih antifaši
stov, ki je bivala 4 tedne v Ju
goslaviji, Je odpotovala Iz Beo
grada.

Delegacija Zveze novinarjev 
Jugoslavije, ki je bila na obisku 
v Veliki Britaniji, se je vrnila 
Delegati so izjavili, da so vseh 
25 dni svojega bivanja v An
gliji uživali največjo gostoljub
nost. ,

Jugoslavija razstavlja tudi v 
Bruslju. Jugoslovanski paviljon 
Je dobil prvo nagrado.

Livarna v Zenici dela za zad
nje leto petletke.

Železniška nesreča na progi 
Bcograd-Zagreb se je pripetila 
5. oktobra. Smrtnih žrtev ni bi
lo, kec je strojevodja brzovlaka 
pravočasno zmanjšal brzino.

V Jugoslavijo so pribežali 4 
obmejni bolgarski stražniki In 
zaprosili jugoslovanske oblasti 
za zavetišče.

V Beograd Je prispela mladin
ska delegacija Slovencev iz Ita
lije. Zadržala se bo teden dni 
In obiskala Beograd, Zagreb In 
Ljubljano.

Do obletnice ustanovitve OF bo 
idrijski rudnik Izpolnil petletni 
plan — tako so se obvezali -ru
darji.

V Novem Sadu je bil kongres 
očesnih zdravnikov. Na dnevnem 
redu Je bilo več strokovnih pre
davanj.

Na Dunaju je bilo v prostorih 
društva za pospeševanje gospo
darskih In kulturnih stikov med 
Jugoslavijo in Avstrijo predava
nje o Ivanu Cankarju. Predaval 
Je univerzitetni prof. iz Ljub
ljane dr. Anton Slodnjak.

Z redom dela I. stopnje so bili 
odlikovani rektorji beograjskega 
vseučilišča dr. Stevan Jakovlje
vič, tehnične visoke Sole Ing. Bo- 
gič Kneževič in medicinske vi
soke šole dr. Ksenofon Sahovič.

Pred zaključkom vpisovanj na 
ljubljanske šole cenijo, da bo vpi
sanih na univerzi letos okrog 
6500 Studentov.

Prva glasbena Sola v Sloven
skem Primorju jc bila ustanovlje
na. Odprlo jo je Slovensko .kul
turno umetniško društvo «Janko 
Premrl-Vojko» v Novi Gorici.

Na Reki postavljajo mrežo za 
trolejbuse. To bo drugo mesto v 
državi, ki bo imelo trolejbusnl 
promet.

V Mlinih pri Dubrovniku gra
de novo hidrocentralo, ki bo
oskrbovala s tokom Dubrovnik, 
dubrovniški okraj, del Boke Ko
torske In Hercegnovl.

Iz Donave so začeli dvigati 
parnik «Zagreb», ki so ga pot»; 
pili Nemci za časa okupacije, 

Nad 30« strojev in naprav za 
tovarne v Sloveniji so v dveh 
letih skonstruirali mladi strokov
njaki Zavoda za konstrukcije s 
Ljubljani,

FiODIB “ najtrdnejša opora v
izpolnjevanja gospodarskih nalog
Iz sklepov glavnega odbora Osvobodilne fronte

Na zasedanju Glavnega odbora 
Osvobodilne fronte Slovenije so bi
li po poročilu tovariša Sergeja 
Kraigherja o najvažnejših gospo
darskih nalogah sprejeti sklepi, v 
katerih poziva Glavni odbor OF 
frontne organizacije, da zastavijo 
vse sile za uresničenje nalog, ki jih 
postavlja politično in državno vod
stvo, da bodo premagane posledice 
suše, da bo zagotovljena redna pre
skrba prebivalstva m obranjen o- 
snovni fond živine. Ob tem je treba 
še v večji meri mobilizirati vse last. 
ne sile za izpolnitev nalog, po 
stavljenih v peitletnem planu.

Frontne organizacije morajo nu
diti vso potrebno politično ta dru
go možno pomoč ljudskim odborom, 
odkupnim podjetjem ter splošnim 
kmetijskim zadrugam za dosledno 
In pravočasno izpolnjevanje odkup
nih planov. Pri prostem odkupu 
kmetijskih pridelkov morajo front
ne organizacije pomagati v boju 
proti navijanju cen.

Frontne in druge množične orga
nizacije morajo zagotoviti, ca se 
bodo ustanovili sveti državljanov 
pri poverjeništvih za trgovino in 
preskrbo.

Frontne organizacije morajo tu
di z intenzivnim političnim delom 
zagotoviti največje varčevanje s 
prehrambenimi proizvodi, indu
strijskim blagom in uvoznim mate
rialom. Zaostriti morajo svojo bud
nost proti poizkusom tatvin in špe
kulacij z blagovnimi fondi.

Frontne organizacije morajo or
ganizirati vso pomoč, da bodo pra
vočasno in v celoti opravljena vsa 
jesenska poljska dela. Dalje, da bo
do odkupne obveznosti za leto 1951 
razdeljene na kmečka gospodarstva 
pravilno, pravično ta pravočasno.

Nuditi morajo vso pomoč krajev
nim ljudskim odborom in splošnim 
kmetijskim zadrugam pri ukrepih, 
ki jih podvzema ministrstvo za 
kmetijstvo zaradi prebrane tn o- 
branitve osnovnega živinskega fon

da. Borbo za očuvanje plemenske 
živine je treba prav tako stopnje
vati kakor borbo za izvršitev plana 
odkupa.

Organizirati je treba svete držav. 
Ijanov pri poverjeništvih za kme
tijstvo, dalje aktivizirati zadružne 
svete, okrajne zveze kmetijskih za
drug in splošne kmetijske zadruge.

Posebno skrb je treba posvetiti 
kmečkim delovnim zadrugam, dr
žavnim posestvom in ekonomijam.

Za potrebe težke industrije mora
jo frontne organizacije dati. posebno 
na vasi na razpolago delovno silo, 
da bo omogočena zgraditev težke 
industrije.

Po sprejetju sklepov o najvažnej
ših aktualnih gospodarskih nalogah 
je Glavni odbor sprejel sklep o raz
pisu volitev v osnovne organiza
cije OF. Volitve v mestne, okrajne 
In 'rajonske odbore Osvobodilne 
fronte bodo od 1. do 30 novembra 
1950.

Posebno pozornost so na zagrebškem velesejmu vzbujali umetni lesni iz
delki, kot intarzija, opaž za stene izdelani v nacionalni ornamentiki.

Zanimivosti in novosti 
z zagrebškega velesejma

Kdor je obiskal lansko leto in le- 
tqs zagrebški velesejem, vidi razli
ko. Medtem ko je lanski prikazoval 
uspehe petletke, ima letošnji ve
lesejem predvsem trgovski značaj. 
Poleg proizvodov, ki jih ustvarja 
plansko gospodarstvo za socialistič
ni napredek države, so razstavljeni 
mnogi proizvodi in predmeti, ki 
pridejo p pošten za izvoz in za ka
tere kažejo inozemske tmdke veliko 
zanimanje. Jugoslavija ima pred
vsem u svojem rudnem bogastvu 
artikle, ki po svoji kvaliteti prese
gajo mnoge inozemske, ki pa se za
radi ostre konkurence in špekulacij 
velikih tvrdk niso mogli do pred

: fr - , «T**
■■■ ■

V . -i * ■ • • & •*•;**•

Zagreb, prestolnica LR Hrvatske, ki jo je v dneh velesejma obiskilo 
preko pol m illjona ljudi.

Kompletna vrtalna garnitura
Delci naokrog, tudi izven razsta

ve je viden vrtalni stolp za črpa
nje nafte visok 40 metrov. Z njim 
se lahko črpa do 4-000 m globine, 
njegova posebnost pa je, da ga lah
ko sestavijo v kratkem času. Po 
resoluciji in še prej so dobiooli ù 
inozemstva stare sestavne dele, ki 
so jih morali stalno popravljati. Z 
italijansko garnituro je bilo tudi 
težko delo. Tedaj je prispel iz to
varne «Djuro Djakovič» prvi stolp 
za črpanje nafte in mehanična de
lavnica je sklenila, da ne sme osta
ti neizkoriščen. Iz starega materia
la, železnih osi, starih topovskih 
cevi in motornih delov je kolektiv 
delavnice pod vodstvom Vlade Mu- 
kviča sestavil kompletno vrtalno 
garnituro. In če jo je mehanična 
delavnica na Lendavskih poljih 
lahko sestavila, zakaj je ne bi mo
derna tovarna? In res je delavcem 
P «Djuro Djakovič» uspelo, da so 
skonstrutraH prototip. Ki je raz
stavljen na velesejmu. Nove stolpe 
izdeluje zdaj tudi tovarna «Jaseni- 
ca», letos pa je začel delovati ie

kratkim uspešno uveljaviti na. sve
tovnih tržiščih.

Na zagrebškem velesejmu so raz
stavljeni bloki različnega marmor
ja. Vidimo črn bosanski granit, lei 
je največji konkurent švedskemu 
granitu, ki slovi kot najtepii na 
svetu. Ta granit so pred !!• sve
tovno vojno tuje tvrdke prodajale 
kot arpentinski in kavkaski in pri 
tem zaslužile velike vsote. Kdor je 
videl na Avali pri Beogradu spo
menik Neznanemu, junaku, je ob
čudoval črni kamen, iz katerega je 
spomenik zgrajen. To je. bosanski 
granit. Danes predstavlja ta mar
mor važno izvozno blago, zanj se 
zanimajo tuje države, največ naro
čil prihaja iz ZDA. Kot bosanski 
granit zbujajo občudovanje veliki 
bloki belega marmorja in oniksa 
nežno rumene barve. Preden je bil 
velesejem pripravljen, je prispel v 
Beograd arhitekt iz New Yorka in 
želel vzorce jugoslovanskega mar
morja. Peljali so ga na velesejem- 
skt prostor v Zagreb tn piu tam po
kazali bloke, ki so Jih pripravljali 
za razstavo. Posebno je ameriškega 
arhitekta navdušil beli marmor in

prvi oddelek nove tovarne vrtalnih onlks iz Lozovfka v Srbiji ter izja- 
strojev pri Zagrebu, j vil, da je to naflepši kamen, ki ga

je kdaj vidci. Poslal je vzorce v 
New York, kjer bodo verjetno ve
like dvorane nove palače OZN opa
žene * jugoslovanskim marmorjem. 
Inozemci, ki ogledujejo različne vr
ste kamna, skoro ne verjamejo, da 
je naraven. Stari Kosta, delavec iz 
kamnoloma Lozovika pa vsem s 
ponosom pripoveduje, da je takega 
dragocenega kamna v južni Srbiji 
veliko m da so celo kmetje »Z oko
lice popravljali ceste z njim. Stro
kovnjaki so tedaj odkrili vrednost 
dragocenega svetlorumenega Kam
na tn odprli kamnolom, kjer zdaj 
lomijo velike sklade. Holandec, ki 
je po trgovskih poslih prišel v kam
nolom, je začuden dejal: «To je 
najdragocenejša cesta, ki sem jo 
videl».

Vakumske betonske plošče
Na velesejmu je bila razstavljena 

tudi nova vrsta betona, ki omogoča 
gradnjo tudi na najmehkejšem tere
nu. Tako bodo tudi n. pr. v Ljub
ljani lahko zidali dele modernega 
mesta proti jugovzhodu, kjer se 
prej niso upali graditi zaradi moč
virnatih tal. Po številnih eksperi
mentih je inženirjem in tehnikom 
uspelo, da so sestavili novo beton
sko zmes, za katero je potrebno tri
krat manj cementa tn drugega ma
teriala. To je lahki vakumski be
ton, ki plava- Tudi proizvodnja teh 
blokov je enostavna in hitra. V 
dveh urah se lahko odlije 50 va 
kumskih plošč takega betona. Za 
hišo z dvema sobama, kopalnico in 
ostalimi potrebnimi prostori se po
rabi 490 vakumskih betonskih plošč, 
kar pomeni, da se lahko zgradi ta
ka hiša v 9 urah. Tvornico takega 
betona grade p bližini Ljubljane.

Montažna hiša
Pozornost vzbuja tudi tip mon

tažne hiše «Levanta, ki se proiz
vaja za izvoz v tropske dežele. Do 
sedaj so izvažali te artikle največ 
Finci in Norvežani in lo lesne mon
tažne hiše. Jugoslavija pa jih iz
deluje iz «parolita», ki se je obne
sel mnogo bolje kot las in ki pred
stavlja najmočnejši izvozni artikel 
zunanje trgovine.

Les-izvozno blago
Lesnim proizvodom in izdelkom 

je posvečen velik del zagrebškega 
velesejma, saj predstavlja les 25 
odst vsega izvoza. Najmanjši del 
tega oddelka zavzema neobdelan 
les, ker zunanja trgovina FLRJ 
stremi za tem, da izvaža izdelane 
produkte, zato Imajo tudi ti na raz
stavi največ prostora. Jugoslavija 
izvaža v enaki količini mehak m 
trd les. Posebno je cenjen slavon
ski hrast, ki nima konkurence na 
svetovnem trgu.

Med lesnimi izdelki vidimo tudi 
razložljiv, sod, ki je nova vrsta za
vojev. Sestavljen ie iz ozkih, dolgih 
desk, ki so samo na koncu pritrje
ne Z obroči, ki se jih lahko na eno

staven način sname. Nadomeščci 
nam vreče iz jute in katranskega 
papirja in je mnogo boljši in sigur« 
nejši za pakiranje blaga. Tak se
stavljen sod se lahlco porabi do 50 
krat, medtem ko služi katranski pa
pir le za enkratno pošiljko, vreče 
pa zdrie največ 3 transporte- S tem 
se je Jugoslavija rešila tudi uvoza 
jute in katranskega papirja.

Novosti 
v optičnem oddelku

Poznavalce industrijskega razvo
ja Jugoslavija zanima optični od
delek velesejma. Na lanski razsta
vi ni bilo videti razen stroja za po
liranje, ie ničesar. Letos vidimo 
razstavljeno že celo vrsto proizvo
dov izdelanih izključno iz domačih 
surovin. Razstavljeno je steklo za. 
naočnike v vseh fazah izdelave in 
različne vrste končanih stekel. Da
lje vidimo stekla za mikroskope in 
ostale precizne optične instrumente^ 
astronomske daljnogleae tn pove
čevalna stekla. Za države, ki imajo 
razvito optično industrijo ni kon
struiranje teleskopa noben problem. 
Za Jugoslavijo, ki je šele pred 
kratkim začela s to panogo, pa raz
stavljen teleskop, ki ga je sama 
skonstruirala, mnogo pomeni. Ko 
bo zgrajena nova tovarna v Boron- 
gaju pri Zagrebu, bo optična indu
strija pomembno prispevala id 
splošni napredek.

Izjavo Italijanskega 
In avstrijskega 

ministra
Zagrebški velesejem je bil v ne

deljo zvečer zaključen. Da je vla
dalo zanj velikansko zanimanje Q 
državi sami in izven nje je dokaz 
rekordno število obiskovalcev, ki 
je doseglo predzadnji dan preko 
pol milijona. Italijanski minister 
za zunanjo trgovino Ivan šlatteo 
Lombardo, ki jc prišel na velese
jem, je izrekel zadoščenje, ker )a 
obiskal tako dobro uspel velesejem, 
in poudaril, da slede italijanski u~ 
radni krogi razvoju jugoslovansko- 
italijanskih trgovinskih odnosodi 
«Velesejem nudi priliko za vzposta
vitev konkretnih gospodarskih sti
kov med obema državama. Jugo
slovansko in italijansko gospodar
stvo se dopolnjujeta in želeti je, da 
bi Jugoslavija zavzela spet nekda
nji položaj najboljšega dobavitelja 
živil na italijanskem trgu».

Avstrijski trgovinski minister dr- 
Kolb je po ogledu zagrebškega ve
lesejma dejal: «Način razstavljanja
jugoslovanskih, izdelkov na veleset" 
mu je zares redek in izreden. Za* 
grebški velesejem odraža verno P®* 
dobo bogastev te dežele, ki je 
pata z neizčrpnimi viri surovin ■” 
katere industrija lahko ie dan 
postavlja na trg številne izdelkep



L i tj os ki TEDNIK 7
Revolucionarne družbene spremembe 
zahtevajo nove metode dela

Glavni odbor Zveze sindikatov 
'Slovenije je vnel 7. in 8. oktobra \ 
svoje VII. plenarno zasedanje, va j 
katerem je razpravljal a temeljnih 
organizacijskih problemih sindikal
nih organizacij in njihovega načina 
in metode vodstva.

Revolucionarne spremembe, ki 
Stalno nastajajo V zvezi z razvojem 
demokracije in socialistične pre
obrazba detele, kot je proces vklju
čevanja delovnih množic v uprav
ljanje socialističnega gospodarstva, 
delavski sveti, organi ljudske in
spekcije, sveti državljanov, itd., za
htevajo od sindikatov nove 'naloge.

Prav na, osnovi teh dejstev je 
plenum sindikalne organizacije Slo
venije poštam! kot osnovno nalogo 
sindikalnih organizacij izoblikova
nje metode vodstva, ki bo ustreza
la, novonastali družbeni situaciji in 
lei bo temeljila na splošni akt iv i- 
zaciji vseh članov. Osnovna enota 
je sindikalna podružnica, ker je 
sindikalni organ delavskega kolek
tiva, kjer rastejo najnovejše ljud
sko demokratične oblike ekonom- 
sko-političnega življenja.

Delavski svet je organ delavske
ga kolektiva, kolektivno gospodar
stvo socialističnega podjetja, sindi-

Iz Jugoslavije 
O Jugoslaviji

Predsednik laburistične stranke Sam 
Watson je objavil v «Reynolds News» 
il anele o Jugoslaviji, v katerem piše 
med drugim: «Prepričan sem, da gra
pe v Jugoslaviji socializem na svoj 
način. Jugoslovani so vedno na lasten 
način razlagali dogodke, celo tedaj, 
leo so se njihove razlage razlikovale 
od razlag v Moskvi... Tito in njegovi 
komunistični tovariši so šli raje po 
poti, ki je ustrezala zgodovinskim, 
ekonomskim in socialnim tradicijam 
njihovih narodov, kot pa da bi slepo 
sprejeli kalup in dogmo... Prepričan 
sem, da je dolžnost onih na zahodu, 
da se zavzemajo za prijateljstvo med 
narodi na temelju neodvisnosti in 
medsebojnega spoštovanja, d» pokaže
jo praktično prijateljstvo Jugoslovan- 

, skemu ljudstvu».
*»#

Pred III. kongresom AF2 Jugosla
vije so bile po vsej državi množične 
konference žena, na katerih so izvo 
lili delegatke za kongres, ki se ga 
bo udeležilo 1000 predstavnic. Med 
izvoljenimi delegatkami so poleg zna
nih voditeljic udarnicevln zadružnice. 

***

OBLETNICA
Hendenske vstaje
11. oktobra praznuje makedonski na

rod svoj največji praznik. Obletnica 
Je ilinden^ke vstaje 1.1903, ko se je 
30.000 revolucionarnih borcev make
donskega naroda uprlo proti 10 krat 
močnejšim turškim zavojevalcem. Re
zultat te borbe je bila Kruševska re
publika,ki je združila osvobojena ozem
lja in vse narode v Makedoniji. Če
prav je bila vstaja v krvi zadušena, je 
makedonski narod nadaljeval borbo za 
svobodo. 11. oktobra 1941 so ponovno 
v Makedoniji počile puške in tokrat 
rve zaman. Sadovi Ilindena so končno 
uresničeni. Makedonci imajo svojo svo
bodno republiko v Ljudski republiki 
Jugoslaviji.

kalna organizacija pa je razredna 
organizacija tega kolektiva, iz če
sar jasno izhaja odnos teh dveh 
organov. Sindikalna organizacija 
vzgaja, usposablja delavski kolektiv 
in usmerja njegovo dejavnost, 
vključivši novega činitelja - delav
ski si’Ct. V delavskih kolektivih, 
kjer se delavski sveti ne volijo, je 
naloga sindikalne organizacije, da 
skrbi za skupno reševanje vseh 
problemov socialistične izgradnje V 
kolektivu.

S prevzemom upravljanja držav
nih gospodarskih podjetij po 
delavcih, se pred delavske ko
lektive postavljajo kot osnovna 
vprašanja problemi gospodarjenja.

Celotno vzgojno delo, ki je osnov
na naloga sindikatov sploh, je po
trebno prilagoditi novim razmeram. 
Sindikalne organizacije morajo skr
beti, da bo idejno politično, gospo
darsko, tehnično in splošno pr osvet
ljevanje delavcev, predvsem upošte. 
vaio sodobne naloge delavskih ko
lektivov in delavskih svetov v no
vi družbeni stvarnosti in jih uspo
sabljajo za, izpolnjevanje teh ne
majhnih in odgovornih nalog.

Vse sindikalne organizacije ih 
člani sindikalnih vodstev morajo 
neumorno razlagati delavskim mno
žicam težave, ki nastajajo v pre
skrbi iz objektivnih vzrokov, ka
kor je n. pr. letošnja suša. Hkrati 
pa morajo delati za izboljševanje 
preskrbe ter se boriti proti vsakrš 
■ni špekulaciji, razsipanju, korupciji 
in sabotaži.

Sindikalne organizacije so kot 
razredne organizacije ie naprej 
dolžne, da krepe svojo vodilno vlo
go v okviru OF, kar bo uspešno 
sredstvo za krepitev ekonomske, 
moralne in politične moči domovi
ne ter krepitve njene neodvisnosti.

V novi Jugoslaviji posvečajo zelo 'veliko póz'omost kulturnim 
spomenikom, ki odražajo pestro politično in kulturno pretek
lost jugoslovanskih narodov. Med take najlepše spomenike 
spada, brez dvoma biser jadranske obale — Dubrovnik. 
Odbor za znanost in kulturo v Jugoslaviji je sedaj 
mesto Dubrovnik proglasil za zgodovinski spomenik in 
imenoval komisijo, ki bo skrbela za ohranitev umetniških 
spomenikov v mestu. Stebri s prekrasnimi kapitli v renesanč

nem slogu pred portalom Knežjega dvorca

Obletnico koroškega plebiscita
izrablja avstrijska vlada za poglabljanje šovinizma

Vrtalne naprave za trpanje nafte iz
delujejo v Jugoslovanskih tovarnah ie 
zerijiko. Prvo tako napravo so Izdelali 
v mehanični delavnici na Lendavskem 
P°lju, ida) pa se produkcija vedno 
Vet>. tako da se bo Jugoslavija v krat- 
ltetn času osamosvojila r strojih za 
Pridobivanje (e tako važne surovine.

10. ukjobra je minilo trideset let 
odkar je krivični plebiscit za dol
go dobo odredil usodo slovenskega 
ljudstva na Koroškem. Neposredno 
pred plebiscitom je kor cika dežel
na skupščina slovesno zagotovila, 
da «bo sedaj ■ in y bodoče varova
la jezikovna in nacionalna svojstva 
slovenskih rojakov, da bo njihove
mu duhovnemu in gospodarskemu 
dvigu posvetila isto skrb kako raz. 
voju nemilijega prebivalstva».

Toda namesto obljub je zavlada
lo raznarodovanje, namesto sožitja 
najhujši šovinizem, namesto pravic 
gospodarsko zatiranje Slovencev. 
Toda koroški Slovenci niso klonili 
in se v času najhujšega fašistične
ga nasilja dvignili v upor za nacio
nalno in socialno svobodo. Koroški 
Slovenci so po uspešni narodno
osvobodilni vojni bili prepričani, 
da njihove žrtve ne bodo zaman ih 
da je končno napočil čas, ko bodo 
združeni a svojo domovino. Toda v 
Parizu so koroški Slovenci postali 
zopet predmet barantanja med ve
likimi silami, ki so za svoje po
hlepne interese prodali kri koro
ških borcev. Tudi po Parizu zati
ranje slovenskega življa na Koro
škem ni prestalo. Da pa bi prikrili 
svoje interese, so avstrijski uradni 
krogi ponovno oživeli proslavljanje 
obletnice plebiscita. Nikdar pa te
mu niso dajali takega pomena, ka
kor ravno letos. Proslav so sc ude
ležili predsednik republike Renner, 
državni kancler Figi, cela vrsta mi
nistrov in vsi deželni glavarji vseh 
avstrijskih pokrajin.

Proslavljanje koroškega plebisci
ta globoko žali Slovence na Koro
škem, ki ne priznavajo tega krivič
nega plebiscita, temveč le onega iz 
narodnoosvobodilne vojne, pri ka
terem niso glasovali z glasovnica
mi, temveč s krvjo in neštevilniml 
žrtvami za priključitev k svobodni 
Jugoslaviji.

Glavni odbor Osvobodilne fronte 
Slovenije je poslal koroškim Slo
vencem s svojega zasedanja pismo, 
V katerem pozdravlja koroške Slo
vence S trenutku, ko tridesetletni
co plebiscita izrabljajo kot povod 
za proslavljanje zgodovinskih kri
vic, pod katerimi so trpeli in že 
trpe, in za razpihovanje nacional
nega šovinizma.

Osvobodilna fronta budno sprem
lja borbo koroških Slovencev. 
Odločno obsoja zapostavljanje, ki 
so mu izpostavljeni v gospodariva, 
politiki in kulturi. Dejstvo, da se 
morajo še danes boriti za minimal
ne pravice slovenskega jezika v šo
li, da nimajo niti ene slovenske 
ljudske, srednje ali strokovne žde, 
da slovenski jezik ni priznan v 
javnem življenju kot enakopraven, 
da jim še ni bilo v celoti vrnjeno 
v dobi nacizma oropano premože
nje, dokumentira njihov neenako
pravni položaj.

«Vaša borba je tuja vsakemu šo
vinizmu», nadaljuje pismo OF. «2e 
v času osvobodilne borbe proti fa
šizmu ste si prizadevali, da bi utrli 
poj. za sodelovanje slovenskih in 
jugoslovanskih množic z avstrijski
mi množicami. Tudi danes družite 
socialno in nacionalno borbo za 
svoje pravice s prizadevanjem, raz. 
širiti med avstrijskim ljudstvom 
razumevanje zanje in najti pot za 
sodelovanje z njimi. Vaša nacional
na borba in vaše prizadevanje za 
sodelovanje z avstrijskim narodom 
na načelu, naj se vsakemu narodu 
priznajo njegove pravice, pred-

tri*.
««M»»
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Pred vojno v Jugoslaviji niso 
izdelovali avtomobilov. Ze po 
treh letih petletke Pa ie mlada 
jugoslovanska avtomobilska im 
dustrija dosegla velike uspehe. 
Brez izkušenj, često tudi brez 
potrebnega orodja so delavci 
mlade industrije začeli osvajati 
kos za kosom kompliciranih av
tomobilskih motorjev. Danes 
krožijo po vseh cestah v drža
vi doma konstruirani in izdelani 
kamioni «TAM» (Tooarna at>- 
lomobilov Maribor). «Prvenec» 
in «Pionir», v kratkem pa bo 
začel obratovati nov tip kamio
na «Luka». Konec leta 1951 bs 
po državi krožilo že 6000 doma 

izdelanih kamionov

ZNANJE RUŠČINE — NUJNO 
GRADNJO SOCIALIZMA

Na Češkoslovaškem organizirajo no
ve tečaje ruščine, ki jih bo obisko
valo okrog 250.000 češkoslovaških dr
žavljanov. Predsednik Ljudske skup
ščine dr. John Je imel v zvezi s to 
akcijo predavanje o pomenu teh te
čajev. Dejal je med drugim: «Naši 
delavci, kmetje in ostali delovni ljud
je v mestu in na vasi so odprli pred 
seboj neizmerno bogastvo kulture, za 
katero je ruščina najboljši ključ..» 
Češkoslovaškemu ljudstvu Je velika 
pomoč znanje ruščine, kiijti tako di
rektno prevzema znanje in izkušnje 
sovjetskega ljudstva, njegove poti v 
socializem in njegove borbe za mir.* 
To neizmerno bogastvo Je tudi naša 
bogastvo, znanje ruščine postaja ta
ko obenem naše orožje v težnji za 
socializmom v naši deželi».

Jasno je, da bodo brez znanja ru
ščine težko v CSR gradili socializem, 
kajti kako bodo sicer razumeli in 
služili sovjetskim «strokovnjakom», 
ki jih je tam vedno več in ki vedno 
bolj komandirajo.

KOM1NFORMOVSKA DOSLEDNOST

stavlja sestavni del borbe za mir 
v svetu, kakor jo vodijo jugoslo
vanski narodi s socialistično izgrad
njo v Federativni ljudski republiki 
Jugoslaviji in z borbo za enako
pravne odnose med malimi in veli
kimi narodi. Svetli cilji nacionalne 
svobode in sodelovanja med svo
bodnimi in enakopravnimi narodi 
naj vas vodijo v vaii težki borbi. 
Ustvarjajte enotno borbo vseh ko
roških Slovencev v borbi za svoje 
nacionalne pravice! Ves slo g nalil 
narod in vsi jugoslovanski narodi 
bodo v tej vaši težki borbi ob vaši 
strani vedno in Z vsemi svojimi 
silami».

V torek zvečer je bilo v Ljublja
ni veliko protestno zborovanje ob 
šovinističnih proslavah, ki jih or
ganizirajo y Avstriji ob 3Q letnici 
krivičnega plebiscita. Na zborova
nju je govoril predsednik Glavne
ga odbora OF tov. Josip Vidmar, 
ki je poudaril, da proslava v Av
striji lahko občutno prizadene zbli- 
Žanje med avstrijskim in jugoslo- 
vanskimi narodi.

Po tov. Vidmarju sla'govorila še 
tov. Ante Beg, eden najvidnejših 
borcev za svobodo Slovenske Koro
ške po prvi svetovni vojni ter 
Franc Primožič-Marko, predsednik 
sekcije koroških borcev pri Zvezi 
borcev NOB.

Tudi Osvobodilna fronta za Trža
ško ozemlje je naslovila koroškim 
Slovencem borbene pozdrave v 
dneh, ko avstrijski šovinistični kro
gi izrabljajo tridesetletnico krivič
nega plebiscita za proslavo te zgo
dovinske krivice.

«Mi tržaški Slovenci delimo tudi 
danes usodo Z vami. Kljub velikim 
Žrtvam, ki smo jih dali v narodno
osvobodilni vojni, smo po zaslugi 
imperialističnih sil in mežetarske 
politike Sovjetske zveze iz danes 
ločeni od večine slovenskega naro
da. Tudi pil se moramo kot vi, bo
riti proti raznarodovalnim in proti- 
Ijudskim šovinističnim silam, ki nas 
hočejo kot narod iztrebiti.

Slovenski narod se svojim pravi
cam ni in ne bo odrekel. Ob pod
pori svobodnih bratov v domovini 
in V zavesti, da se z nami borijo 
tudi demokratični Italijani, bomo 
tržaški Slovenci v tej borbi trdno 
vztrajali in bomo z vami solidarni!»

Veliko zanimanje na tržaškem ve
lesejmu so vzbudili kinoprojektorji 
tovarne «Iskre» Iz Kranja. Tržaški 
kominformlsti seveda ne morejo pre
boleti uspeha samostojne Jugoslovan
ske industrije In so proglasili, da so 
ti kinoprojektorji izdelki milanske 
tovarne.

Prav tako so se zaleteli v odlične 
konservne proizvode, ki so bili raz
stavljeni na gospodarski razstavi 
istrskega okrožja In pisali, da so tu
di ribje konserve produkti italijan
skih tvornlc.

Kakor da bi nihče v Trstu in da
leč izven Tržaškega ozemlja ne ve
del, da že dolgo delujeta v Izoli dve 
veliki tovarni ribjih konserv in da 
sta obe tvornici po drugi svetovni 
vojni močno pomnožili svojo produk
cijo.

Gospodarski uspehi so otipljiv do
kaz napredovanja nekega ozemlja ali 

države, zato udarimo po njih, morda 
nam bo sčasoma le kdo verjel!

STRAH PRED SVOBODO

Moštvo nekega madžarske ladje 
se Je zadržalo v jugoslovanski luki 
eno uro in pet minut delj, kot so 
mu madžarske oblasti dovolile. Ko 
se je ladja vrnila v svojo luko, so 
posadko aretirali «zaradi stikov z 
Jugoslovani». Od tedaj dalje se ma
džarske ladje ne smejo več ustavlja
ti v jugoslovanskih pristaniščih.

Madžarske oblasti se boje, da bi se 
madžarski mornarji ne okužili s —s 
svobodo.

DELAVSKI RAZRED 
NE OBČUTI, DA JE

MADŽARSKE 
NA OBLASTI

Na plenumu CK madžarske delav
ske partije je bila sprejeta tudi re
solucija o stanju v sindikatih. Prvi 
del resolucije govori o hitrem tem
pu Industrijske proizvodnje, o navdu
šenju delavskih množic, o množično
sti stahanovskega gibanja, o uspešni 
izgradnji socializma itd. Drugi del 
resolucije je zvezan s prvim z bese
do «toda» in vsebuje 17 dolgih točk, 
v katerih je zanikano vse, o čemer 
govori resolucija v prvem delu.

Eden Izmed poglavij drugega dela 
se glasi: Sindikalni pokrajinski svet 
in veliko število višjih sindikalnih 
voditeljev še vedno ni v bistvu do
jelo in zaradi tega tudi ni dovolj po
pulariziralo, da je v naši domovini 
na oblasti delavski razred in da plod 
njihovega dela ne pripada več iz
koriščevalcem, kapitalistom, temveč 
delovni skupnosti.

Žalostno dejstvo! Ce visoki sindi
kalni funkcionarji fin to veliko šte
vilo!) nimajo več politične zavesti tn 
znanja kot ostali delavci, in še ni
so razumeli, da je v Ljudski repu
bliki Madžarski na oblasti de
lavski razred, kako bodo šele oni to 
razumeli. Videti je takoj, da stvar 
ni v tem. Na oblasti je kominformov- 
ska agentura, podružnica VKP(b)', 
Madžarski delavci niso rešeni Izkori
ščevalcev. Plod dela madžarskih de
lavcev gre v tuj žep. Ali je to žep 
kapitalista ali «starejšega sovjetske
ga brata», to je vseeno. (Glavno je, 
da je žep enako globok In nenasH 
ten).



Na afriškem bregu
Htìiit» Palmi

Potem se je Seta spustila bò bregu, navzdol. S?j v palmo- 
• vem gaju so naši šotori, malce’v senci in tudi z morja ves 

èas pihlja,, toda vesel imo. se ' vode. kopanja v morju, kakor 
nezaslišanega dogodka! Naje ustnice sq še razpokane, ko se 
nasmehnemo nas zaboli, ko da. smo še onstran Uarjana, blizu 
Tigrinne nekje, brez kapljice vode v aluminijasti steklenici.

Tu pa vodotoč, ki štropota dan in noč, da je smrtni greh 
gledati, kako voda nerabljena Odteka. Položil bi človek dlan 
pod curek in pustil, da moči voda roko, razkrečene prste; 
jo težkal in božal kakor nedopoveden čudež. Zdaj pa še celo 
morje za naša telesa! _ ;

Široka peščena obala je rumena in divja, nad njo tre
peta razgreti zrak, morje pa se grbanči v mogočne valove, 
in se sproti slačimo, nato sedemo na pesek in mečemo oko
vane čevlje raz nog. Nato s težavo vlečemo raz sebe platne
ne hlače. Da, kajti ta naša vojska, ki bo morala iti nad An
gleže v Egipt, je opremljena kakor v Italiji! Angleži pa imajo 
kratke tropske hlače do kolen! In srajce s kratkimi rokavi! 
Zato sedaj skoraj tržemo vse to platno z meč, ga vlečemo z 
gležnjev nestrpno in z mrzličnim užitkom.

Potem smo krdelo nagih teles, ki tečejo po pesku, ki čo. 
folajo po vodi kakor ponorela teleta. Ali pa telesa’ ki se 
s konci prstov na nogah previdno dotikajo mokrega’peska: 
ki so kakor modri konji s srebrnimi grivami. Vojaki tečemo 
kot iz velikega spoštovanja pred tako veliko množino vode; 
kakor da bi se bali umazati jo s svojimi potnimi telesi. Te
lesa, ki imajo rjave predvsem glave in roke, vse drugo je 
belo. In glava z vratom ter roke: to je trden, ustrojen del 
telesa — vsa druga koža pa je nežna in ranljiva!

Bijemo z nogami, se upiramo valovom in kričimo kakor 
četa glasnih deklet, ki bi se nage kopale na neobljudeni oba
li. Bela telesa se izgubljajo v valovih, potem se spet prika
žejo in za hip je pozabljena vojna in premirje s Francijo in 
•giplska fronta: Zdaj jih napeti valovi pestujejo, zdaj pa se 
telesa morajo vdati premoči in val jih vrže na pesek in po
mete z njimi kakor z mrtvimi vznak obrnjenimi ribami. Nato 
spet roke grabijo po nabreklem valu kakor po velikanskih 
grudih.

«Daj, Jožko, daj!» mu kličemo.
On se smeje in je tak, oblečen v samo belo kožo še 

manjši pastirček, ki vodi ovce na Nanos. Čofota po vodi, 
potem se nenadoma obrne in steče h kupčku obleke na pro
du. Potem se vrne.

«Daj, Jožko, daj!»
A cm je zibran in zaposlen. Dolge bele spodnje hlače 

je prinesel v vodo in sedaj jih je pomočil, potem veže s traki 
konce hlačnic. Ti prefrigani Jožko ti! Zdaj je zvezal tudi v 
koraku tiste svoje dolge spodnje hlače, nato pa piha v hlač- 

nik in spodnje hlače se napolnijo z zrakom ki so kakor ba
lon! Kakor otroci v Cedažu z balonom, ki nam ga je sešila 
mama!

J<>žko pa se lepo nasloni s prsi na svoj balon in bije z 
nogami, plove kakor bela račka z vijakom odzadaj, in je ka
kor mali Robinzon, ki se prvič poizkuša z morjem.’ Tedaj te
četa "tudi Ritoša in Stefanič po svoje spodnje hlače in pihata 
zrak vanje. Tako so trije, ki plovejo in ki jim ob straneh ku. 
kajo na dan zavezani hlačniki...

«Kako ste napravili?» sprašujejo italijanski vojaki in se 
Čudijo. Kajti vse, kar storijo Fabič, Ritoša, Mamilovič in 
Stefanič — vse je zmeraj nenavadno! Kako da so tile fantje, 
ki govorijo drug jezik in ki zmeraj kaj iztubtajo, kako so 
tile fantje vojaki z nami? Tako se menda izprašujejo ita
lijanski soldatje, a morda ne preveč vneto, kaj Jožko?

Jožku je zdaj zdrknil bal or: izpod pazduh in on ga lovi 
kakor da lovi nabuhnjenega utopljenca. Takoj pa opazi, da 
plava tud; brez njega:

«Jaz že znam!» vzklika, «jaz že znam!»
Ritoša pa kašlja in kašlja, stoji v vodi in njegov beli 

utopljenec brez nog in brez glave ga poslušno čaka, da iz
kaži ja slano vodo iz grla.

«Ti nisi še nikoli videl morja!» ga draži Jožko.
«In ti!» jezen odgovarja Ritoša, se smrka v prst in izpla- 

Jčuje nato pest v vodi, «in ti?»
«Jaz sem ga videl», pravi in je nagajiv. Kakor da za

dostuje videti morje, — Pa si takoj že usposobljen za plaval
ca in mornarja! «Jaz sem ga videl, ko sem vozil drva v Trst!»

In se spet položi na svoj balon, se nato dvigne na vrh 
napetega zelenega vala, potem pa spet udobno plove in 
j-itka mu kuka iz vode kot lepa okrogla potička.

• * »

Nato sedimo na topli plasti morske trave. Pri nas v 
tržaškem zalivu naplavi plima morsko 'travo na prod in 
oseka jo pusti na kamenju kakor kačast pajčolan. A to tra- 
V' odnese še naslednja plima! Tu pa je plast suhe trave in 
a g debela; kakor nov breg je in morje dolbe vanj luknje. 
f11 sedimo na tem bregu iz strnjenih, sprešar.ih alg in mo- 
iuno noge nad morjem in naša stopala se ne dotikajo vode!

Potem ležimo in naslonimo brade na komolce. Nad na
mi je sonce sredi sinjega julijskega popoldneva. Pod nami 
jte gorka trava: kakor da nam je narava navUaly stelje za 
ita potepuška telesa.

«Ho ho ho!» se smejemo Ritoši.
«No, gospodična!» mu kličemo.

. ,(Vse se vam vidi, gospodična!» mu kličemo.
Bitošo je bil izpodnesel val, tedaj je njegov balon 

«nnuknil svoboden na stran. Ritoša se valja po pesku, skuša 
«a bi se Postavil na noge, kajti tako previden je zmeraj, da 

"?d Plltvo vodo. Skoraj da se je skobacal pokon- 
peaek «Hr, ho *v5,iValj i;agrabi za gležnje ir: ga telebne na 
njim' ko da NatC’ 3e val P,aribai1 z ‘njim, povaljal z
Valjar v njenih mo^nih^okah!11^1'5'13 ^ Ritošino 1)610 te1°

«Daj gospodična!» mu kričimo

■Siri”' ^ "■
-»j«».-«. 0»°, tiurca Surv,mo

Tudi Jožico se rea. Jožko je legel lepo r:a toplo Plast in 
«jteguje roko, zato da bi se z njo dotekmil morske površine 
Njegove spodnje hlače se sušijo na pesku kakor velika 
bete morska zvezda. Zdaj se je vlegei tudi Ritoša na pesek 
in tudi njegove spodnje hlače se sušijo; on pa leži na trebuhu

Spomini Ane 
Faninger na Billi

OB OBLETNICI ROJSTVA "GORIŠKEGA
Na željo gospoda dr. Gradnika, 

naj zapišem nekaj spominov iz 
življenja Simona Gregorčiča. Ro
jena sem bil leta 1860 v Kobaridu. 
Pri naši hiši se je reklo «pri 
Komacu». Moji starši Andrej in 
Ana Gabršček so imeli trgovino, 
kamor so zahajali kupovat kmetje 
iz Vršnega: ti so bili reveži, ku
povali so celo leto na kredit, ka
dar so prodali Jeseni prašiča ali 
telička, so pa dali na račun. Med 
njimi je bil tudi Gregorčičev 
»če — Jernej. — Ko je bil sin že 
tri leta v velikem semenišču v 
. «ripi, je prišel prosit mojo ma

lko, da bi mu bila duhovna ma
ti pri .novi maši. Čeprav nisem še 
nikoli in nikjer kaj brala, da bi 
mu bila moja mati dobrotnica, se 
dobro spominjam, da je prejel od 
nje mnogo dobrot. Bila mu je res 
mati in še več kakor prava mati.

Ko je nastopil prvo službo v 
Kobaridu, mu je poslala celo ba
lo, kakor nevesti. V naši hiši se 
ni ne pilo ne jedlo kaj dobrega, 
ne da bi poslali tudi njemu. Bil je 
v mladih letih vedno bolan, celo 
iz Krna so mu, kmetje nosili «si
rotko», da je pil, in večkrat je re
kel, da mu je'to .dobro delo In 
celo, da ga je ozdravilo, ker ta
krat so vsi govorili, da je jetičen. 
Sploh je bil vsak dan pri nas, 
ker je bil velik prijatelj mojega 
očeta. Ko je bil moj oče na 
smrtni postelji, ga je Gregorčič 
prišel obiskat iz Rihemberka in 
se od njega poslovil. Takrat ga je 
moj oče prosil, naj skrbi za nje
gove otroke, ako bo potreba. Po 
njegovi smrti mu je oskrbel spo
menik, in tudi za napis, kakor je 
sam rgkel, mu je skoval nekaj 
lepih vrstic v verzih. Več takih 
Je tudi na kobariškem pokopali
šču. Po smrti mojega očeta sem 
bila bolna; prišel je pome v Go
rico in me peljal k dr. Rojcu, ki 
je bil njegov prijatelj, in šla 
sem ž njim v Rihemberk, kjer sem 
ostala več časa.

Pozabila sem omeniti, da je moja 
mama večkrat pripovedovala, da 
je bil pri svoji prvi maši bled in 
da ni mogel moliti Očenaša, tako 
se mu je tresla beseda.

Za časa službovanja v Kobaridu 
so ga ljudje zelo radi imeli; ko 
se je v cerkvi poslavljal, so vsi 
jokali in tudi otroci v šoli so se 
s tenkim srcem ločili od dobrega 
kateheta. Dokler ni prišel v Ko
barid, ni bilo tam nobenega dru
žabnega življenja. Učil Je petje v 
cerkvi. Čitalnica je bila prej le 
malo obiskovana, šele on je vpi
sal več članov. Začel je učiti mo
ški in ženski zbor, prirejal je «be
sede» s petjem, igro in deklama
cijami in tudi žaljive govore je 
navadno on imel. Ljudje so nabi
rali denar, da so kupili krasno 
svileno zastavo; znal jih je tako 
navduševati, da je postal Kobarid 
v kratkem času zelo zaveden — 
pravi biser Soške doline. Veliko 
prijateljstvo ga je vezalo tudi s 
Pagliaruzzijem (Krilanom), če
prav je bil ta mlajši od njega. 
Naš dekan Jekše je bil tudi dober 
človek; imel je Gregorčiča zelo 
rad in je vsa težja dela oprav
ljal namesto njega, ker je videl,

da je bolehen. Takrat je v Koba
ridu kot učiteljica službovala tudi 
Dragojila Milek iz Ljubljane; tudi 
ona je bila zelo agilna in tako 
sta skupaj z Gregorčičem delala 
in razgibala družabno življenje. 
Ker je bila duhovita, vesela in na
darjena, se je znala prikupiti šol
ski mladini, ljudstvu in najbrž 
tudi — mlademu katehetu.

Pokojni pesnik jè imel tri se
stre: Mica je bila poročena na 
Vršnem, druga, Neža, Je bila pri 
njem v Kobaridu, dokler se ni 
poročila s cerkovnikom Slundrom, 
tretja je bila Kati — ki jo je 
vzel obenem z materjo s seboj v 
Rihemberk. Tudi Kati se je poro-

ANA GABRŠČEK, PESNIKOVA 
«DUHOVNA MATI», KI MU JE 
OB NOVI MASI PODARILA 
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čila in sicer s posestnikom Ce- 
bronom v Brjih. Takrat sem ho
dila vsake počitnice h Gregorčiču. 
Bili so to zelo lepi dnevi moje 
mladosti, ker smo se tako lepo 
razumeli. Kamor je hodil, povsod 
me je jemal s seboj, predstavljal 
me je za svojo sestrico, a da sva 
vsak drugega očeta in druge ma
tere. Na obisk so hodili k njemu 
pogosto gospodje iz Gorice, med 
njimi profesor Erjavec, Berbuč, 
Santel, Klavžer, Holz iz Ljublja-

z ruju si nabira pesek vse okoli telesa, ko da hoče skriti 
menim peskom belino svoje kože.

Takrat se je od nekod vzel Fabič. Zdaj gre minio Riloše 
in se sklonj nadenj', potem ga vščipne V zadnjico.

«Pusti!» se jezi Ritoša.
«Orko svet, če to ni koža mlade deklice!» kriči .Fabič.
«Pojdi proč, pojdi proč», tarna Ritoša in bije ž nogami 

po zraku.
Mj se smeliamo, mi pozabljamo na vojno, raju je všeč, 

da smo'skupinica zase, da italijanski vojaki nikdar ne vedo! 
zakaj se krohočemo.

«Ti si zmeraj iščeš deklico, daj, Fabič, daj!» ga naganjamo.
«Saj tale zares ni fant!» ugotavlja resno Fabič «daj da 

vidimo». ’
«Ha ha ha!»
«Vgriznil bom!» preti Ritoša, «vgrizr.il te bom», in gra

bi za Fabičevo roko.
«Nalašč ieži na trebuhu!» kličemo.
«Da, dvignimo ga, da vidimo ali je fant ali punčka!»
«Pojdi proč!» se brani Ritoša in je ves razburjen. A 

tudi mi se ne ganemo in zato Fabič odneha. Stoji cb Ritoši, 
ob belih spodnjih hlačah, ki se sušijo na tleh kakor nag Don 
Kihot. Potem stegne desnico in praha s kazalcem;

«Nu ja, Italijani so rabili dosti vojakov», reče in sko
migne z rameni, «zato sp pobrali na naboru v»; od kraja, 
fante in punce!»

«Ho ho ho!» se režimo na plasti sprešanih morskih olg, 
ki je en meter visoka in kj jo sredozemski valovi dolbejo 
pod našimi telesi.

SLA'ÒK A"
30. novembra letos potečejo tri let«, * s je unirla p 

Ljubljani v častitljivi starosti 87 let oii* in daljna 
sorodnica pesnika Gregorčiča Ana FanM % Gabršček. 
Pokojnica je bila doma iz Kobarida in j«* Pesnikovih 
dobrotnikov od mladih let zahajala v ^ hišo, obi- 
skcvala pa ga je tudi še potem, ko je t*1 'it Kobarida, 
'/ate, je dobro poznala Gregorčičeve fisija Erjav
ca, pesnika Pagharuzzija, «planinsko reiP ^«sojtlo Mi- 
lekovo. Berbuča, Stresa, Ivančiča in drvt !#5e osebnosti 
iz .pariškega javnega življenja. Gregor&t ir učil dekla
miranja, da je lahko nastopala na š<* ^slavah ob 
zaključku šolskega leta in na besedah čitalnice. 
Kronist goriškega političnega in kulturntlrfonja Andrej 
Gabršček, njen bratranec, jo v svojih Slovencih
večkrat omenja kot pridno prodret no deM p.r) je 
je po poroki naselila v Trstu in je bi!« Plena doma
čemu^ življenju, je ostala zvesta načelom, bii j,, 
kot otroku Gregorčič, pomagala je orjfaki sjemen
skih deklet v Trstu, Škrinjar ': evi, sesta lilr r; in govore 
in še naprej sledila razvoju našega narod»1 Oljenja.

Vihra prve svetovne vojne jo je Z«** 
jersko, potem pa v Ljubljano, kjer je «* 
rah preživela trideset let. Ker je do' 
izvrsten spomin, je prav rada svojim 
vala o nekdanjih časih, predvsem pa o ^ 
celo nekaj kitic pesmi Sola naš vrtec, ^ 
za zaključno šolsko proslavo 18C7 ali

Nekaj malega je iz teh svojih bo/1 
1932 napisala za tisk v svojem divainsede/ 
dar članek ni bil pravočasno napisan, ^ 
rok treh dni prekratek. Tako podajamo ^ 
vek prvič javnosti, blagi pokojnici ob 
smrti v spomini hkrati pa v spomin &!* 
rojstva njenega velikega uajteija in priiotl1
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^ letu, ven- 
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ne, enkrat tudi Stritar z Dunaja, 
notar Gruntar idr.

Na počitnicah je bil pri njem 
tudi bolni prijatelj duhovnik 
^>tres; bila sta kakor brata, ve
liko prijateljstvo ju je vezalo. 
Umrl je za jetiko in Gregorčič je 
zelo žaloval za njim. Ves čas ko 
je bil v Vipavi, si je prav prid
no dopisoval z mojo materjo, 
ki jo je zelo spoštoval in ji bil 
zelo hvaležen za vse. V pismih 
je ni drugače imenoval kakor 
«draga mati». Vsa pisma za novo 
leto, god ali ob različnih prili
kah je pisal kar v verzih. Kdo je 
takrat slutil, kakšne vrednosti bo
do nekoč imela!

Milekova je gotovo to vedela 
in z izgovorom, da jih prepiše, si 
jih je izposodila in nikoli več 
vrnila. Tudi jaz sem imela več 
pisem, a pri moji selitvi iz Trsta 
v Ljubljano so se žalibog izgubila. 
Enega se posebno dobro spomi
njam: ko sem bila v Kopru na 
obisku pri teti, mi je pisal:

Iz Kopra došel mi je listek 
droban,

Na listek stm kratek odgovor 
dolžan.

Oj dete! iz planinske doline! itd.
2al, da sem naprej pozabila. I- 

mela sem tudi več njegovih pes
mic za deklamacije v šoli in na 
odru. Naučil me je svojo «Roma- 
rico», «Rabeljsko jezero», «Domo
vini» in druge, kakor tudi «Po
vodnega moža», «Ljudmilo» itd. 
Pri vsaki prireditvi je bil, če le 
mogoče, navzoč in žel viharno o- 
dobravanje, tako da je njegov 
drugače bolj otožen obraz kar 
žarel od veselja.

Bila sem tudi pri njegovi novi 
maši; med mašo je bil «ofer» in 
nesla sem z veseljem zlati cekin, 
ki sem ga v ta namen dobila od 
svojega očeta. Udeležili so se ga 
vsi navzoči polnoštevilno, ker ta 
denar je za novomašnika. Po ma
ši je bil v župnišču obed — bili 
so povabljeni le duhovniki in ožji 
sorodniki. Sedel je pri lepo okra
šeni mizi med duhovnim očetom 
in mojo mamo. Duhovni oče je bil 
bogati gospod Nau, katerega pred
niki so bili Nemci. Bil Je zelo do
ber človek. Njegova gospa je bila 
iz St. Petra v Benečiji, bila je 
zelo pobožna in, lahko se reče, 
mati revežev. Daleč naokrog so 
jo poznali kot «gospo Nemčevko».

Ker so bili moji starši prijatelji 
s Stresovimi, smo se udeležili tu
di nove maše Ivana Stresa. Ako 
zdaj premišljujem, se mi zdi čud
no, da so vzeli s seboj tudi mene 
otroka. Zelo imenitno se mi je 
zdelo sedeti s tako odličnimi go
sti pri mizi in še danes se spo
minjam na okusni «Sodo».

v Rinem»'1
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ral pri Km*1 
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L Pesnik ve- 
ko je nabi- 
vozili smo 
0tl vasi do 

vsak
. liki«1] ™

vasi, od kJfltjr^eta jn 
mu Je dal "po in zraven 
košaro najle? 8rozaja Tam 
je bila taka So

Ker jeto vino nai

bil pa zelo priljubljen, so mu pre
možnejši kmetje dajali radi večjo 
mero, kakor je bilo predpisano 
To vino je dostikrat prodal koba
riškim gostilničarjem, ki so bili 
njegovi stalni odjemalci. Imel je 
lepo, prostorno klet, velike sode 
in njegovo največje veselje, je 
bilo, da je pregledoval in nego
val vino. Grozdje pa je obesil v 
podstrešje, da se je na pol. posu
šilo in iz tega je naredil sloveči 
sladki pikolit. Iz tega malega 
sodčka je dajal pokušati tudi me
ni, ker je vedel, da ne maram dru
gega. Pri takih prilikah ml je 
požugal in rekel: «Zrno pšenično, 
ne bodi jezično!» Navado je imel, 
da si ni nikoli nalil polnega ko
zarca vina, marveč samo za dva 
prsta in to je ponavljal večkrat. 
Tudi pri graščaku grofu Lanthie- 
riju je bil priljubljen in kadar 
je prišel graščak na svoj grad, 
je vedno povabil Gregorčiča. Za 
prijatelja je imel tudi učitelja 
Poniža.

Minila so leta, časi so se spre
minjali. Jaz sem odrasla. Preden 
sem se poročila* sem ga še enkrat 
obiskala. On je bil še vedno isti, 
a razmere so se pri njem čisto 
predrugačile. Ko so se mu sestre 
poročile, je bil primoran vzeti 
drugo žensko, ki mu je vodila go
spodinjstvo. Ker pa ta ni bila 
naklonjena njegovim prejšnjim 
prijateljem, smo se njegove tako 
gostoljubne hiše izogibali. Pesnik 
je bil mehka duša in pustil se je 
od nje popolnoma prevladati. Se
stra Kati mi je pravila, da je ni 
pustila še k umirajočemu. Leto 
pred svojo smrtjo je bil tudi v 
Trstu — prišel se je poslavljat 
od vseh znancev in prijateljev, a 
na mojo veliko žalost me ni našel 
doma. Ko sem zvedela o njegovi 
smrti, mi je bilo grozno hudo, a 
zaradi družinskih razmer se ni
sem mogla udeležiti njegovega po
greba. O počitnicah, ko sem bila 
vsako leto v Kobaridu na svojem 
domu, nisem nikoli zdmudila, da 
bi ne nesla šopek cvetic (najljub
ša mu je bila reseda), ki jih je 
tako ljubil, na njegov grob pri 
Sv. Lovrencu.

Po njegovi smrti je prof. Ivan
čič prosil mojo mamo, naj si iz
bere iz njegove zapuščine kaj v 
spomin, a vzela je samo album, ki 
so mu ga poklonili tržaški dijaki, 
in ta je še pri naši hiši v Koba
ridu.

Ana

FESTIVAL slovenske 
kulture v

in hrvaške 
Ilirski Bistrici

Krivična mirovna pogodba je 
zarezala ostro in bolečo mejo v 
naše narodno telo. Kljub 6- 
grommm žrtvam in neizmer
nemu trpljenju se nam trža
škim Slovencem tudi po zadnji 
svetovni vojni ni izpolnila sto
letna želja po svobodi. Zaman 
smo hrepeneli po Zedinjeni Slo
veniji, v kateri bi z brati on
stran sedanje krivične meje 
mogli prispevati svoj delež pri 
izgradnji naše skupne' sociali
stične domovine. Težko nam je, 
tcda zaradi tega se ne predaja
mo malodušju, ker »e zajeda
mo, da naše slovenske kultiire 
in želje po gospodarskem in po
litičnem napredku ni mogoče 
razdvojiti z vsiljenimi državni
mi mejami. To je ponovno do
kazalo naše ljudstvo na svojem 
1. slovensko — hrvatskem festi
valu v Ilirski Bistrici v dnevih 
od 1. do 8. oktobra t. 1. To je 
potrdil tudi pevski zbor pro
svetnega di~uštva. «Marij Matja
šič» iz Barkovelj pri Trstu, ki 
se je v nedeljo dne S. t. m. ude
ležil festivala kot predstavnik 
prosvetnih društev, včlanjenih 
v Slovensko hrvatski prosvetni 
zvezi v. Trstu.

V Ilirski Bistrici je preteklo 
nedeljo že na vse zgodaj vla
dalo slavnostno razpoloženje. 
Na ulicah so se zbirali okoliča
ni in mestno prebivalstvo, ki so 
z zanimanjem opazovali folklor
ne skupine v narodnih nošah iz 
Slovenije, in Hrvatskega Pri
morja, pa ludi skupino Tržača
nov v tržaških ckoličanskih na
rodnih nošah.

Okoli 10. ure se je razvil sko
zi mesto veličasten sprevod 
«Bratstvo in edinstvo». Doma
če prebivalstvo je s ploskanjem 
pozdravilo številne goste iz Slo
venije, Istre in Hrvatskega Pri
morja, ki so krenili mimo čast
ne tribune, na kateri so bili 
predsednik Ljudske prosvete 
Slovenije tov. France Bevk, 
predstavniki JA, KPS in slo
venskih ter hrvatskih ljudskih 
oblasti, na prireditveni prostor. 
F povorki so sodelovale fol-Faninger, roj. Gabršček
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niti naraščanje preb valstva ni
ti naravne katastrofe ne bi 
povzročile lakote.

Kaj pa pesimisti?
Ti pa pravijo, da še nikdar ni 

človek tako un čeval zemlje, kot 
sedaj. Zelo škoduje zemlji n. pr., 
gojenje koruze. Koruza zemljo 
izgrize in povzroči, da se talna 
voda pogreza in da vodni vrel
ci usihajo. Dalje trdijo, da niso 
neobdelani predeii zemlje tako ve 
liki, da bi mogli nuditi, pa čeprav 
bi jih najbolje izrabljali, dovolj 
prehrane .za vse naraščajoče pre
bivalstvo. Novih kontinentov več 
ni in raznj naravni pojavi ze
meljsko površje še manjšajo: za
lije ga morje, uničujeta veter in 
voda. Tud; rodovitna zemlja se 
Izčrpa, ker od nje preveč zahte
vamo.

največji nevarnosti glede 
prerane je Evropa, Stari svet ie 
namreč več kot stoletja živel od 
tega, kar so mu d.bavljali dru
gi kontinenti, toda to se lahko 
čez noč spremeni. In slabo je, da 
Evropi neprestano preti vojna.

Evropa je preobljudena, Azija 
še bolj. Od vseh dežel Evrazije 
velja Rusija za najmanj naseljeno. 
Toda zavedati se moramo, da tudi 
nje položaj ni najugodnejši, če
prav so v zadnjem času mnogo 
zemlje na novo obdelali, kajti vsa 
zemlja v Rusiji ni rodovitna in 
polovico Rusije je pokrite z go
rovjem, kamenitimi pustirfjami, 
tajgami ter z gozdovi iglastega 
drevja.

malo teh ima tako ugodno kli
mo, da nam rodi lahko bogatih 
sadov.

V letu 2.030 bo na zemlji pri
bl žno 3. milijarde ljudi in na 
vsakega prebivalca bo prišlo le 
130 kv. metrov rodovitne zemlje, 
kar je premalo, da ga prehrani. 
Zalo so potrebna obrambna 
sredstva. Teh pa ni mnogo. Ome
jitev rojstev? Ne, kajti v visoko 
kulturnih deželah rojstva otrok 
še prepagirajo.

Nekoč je ljudi skrbelo, da bo 
pošei premog, danes te skrbi m 
več, ker vemo, da bo z atomsko 
silo mogoče ustvariti toliko ener
gije, kolikor jc bo človeštvo po
trebovalo.

Danes skrbi ljudi kruh. Mogo
če nekomu ni prijetno, če ve, da 
bomo črpali hrano iz zraka, pre
moga, mineralij ali iz zemlje. 
Lahko pa se tolažimo, da bodo 
nekega dne in to lahko kmalu, 
spreminjali džungle, pragozdove 
in pustinje po mili volji v rodo
vitna polja, da bodo spreminjali 
klimo tako, da bo žito uspevalo 
v Sahari, oljka pa na Arktiki in 
da bodo morda po rezervoarih 
gojili zelenjavo in žita, ki jih bo
do z ultravioletnimi žarki prisi
lili, da bodo zorela večkrat na 
leto. Strokovnjaki v tem ne vidijo 
nobene utopije, kajti iznajdljive
mu človeškemu duhu ni nič ne
mogoče. Vsaka rešitev prehrani 
za vse človeštvo pa nujno zahte-

I ^ O*. Kaj sledi?
da
in

Na zemlji 
neobdelanih

je sicer 
predelov.

premnogo 
toda le

va trajen nemoten mir in niti
mrzle vojne.

1980 1950
Evropa 401 mil. 552 mil.
Amerika 144 » 322 »
Azija 937 » 1318 »
Afrika 120 » 200 »
Avstralija 6 » 13 »

Skupno 1608 » 2405 J»

klorne skupine, pevski zbori, 
godbe, športniki, lovsko društvo 
i. dr. Takoj po prihodu na pri
reditveni prostor se je 'začel 
razvijati spored. Najprej so bi
li na vrsti pozdravi in govori. 
Tovarišica Stana Boštjančičeva, 
sekretarka okrajne ljudske 
prosvete, je kot prva orisala 
namen tega festivala, ki naj bi 
razgibal prosvetno delavnost v 
prosvetnih društvih bistriškega 
akfraja. Pozdravu zastopnika 
hrvatske prosvete z Reke je 
sledil pozdrav zastopnika SHPZ 
iz Trsta tov. Ludvika Tavčarja. 
Podčrtal je nezlomljivo voljo 
vseh zamejskih Slovencev po 
svobodnem kulturnem življe
nju, po kulturni enotnosti z 
matičnim narodom. Tudi na 
današnjem festivalu je treba 
ponovno poudariti naše načelo: 
Slovenska in hrvatska kultu
ra na Tržaškem ozemlju se bo 
razvijala le, ako bomo enotni 
in tesno povezani z našimi na
rodi v svobodni domovini. Ti 
imajo danes vse možnosti, svo
bodnega kulturnega razvoja. 
Drugače pa je na Tržaškem o- 
zemlju, na Goriškem in v Be
nečiji, kjer se mora naše ljud
stvo s skrajnimi napori boriti 
za svoj obstoj. V tem težkem 
boju pa jih krepi zavest, da po
litične meje niso razkosale na
še slovenske kulture, ki ne 
pozna meja».

Po pozdravu zastopnika 
SHPZ je spregovoril pisatelj 
France Bevk, ki je med dru
gim dejal, da Primorci ne smejo 
pozabiti na trpljenje pod fašiz
mom ter da se morajo zaveda
ti, da bodo dosegli gospodarski 
napredek in blaginjo le, če bo
do' tudi kulturno napredovali.

Po kratkem zunanjepolitič
nem pregledu tov. Remškarja, 
ki je pozdravil festival v ime
nu KPS, se je začel odvijati ob
sežen kulturni spored. Kot prva 
je nastopila godba JA, njej so 
sledili pevski zbori: «Tone
Tomšič» iz Ilirske Bistrice, «Je
dinstvo» z Reke, «France Pre
šeren» iz Kranja, «Bratstvo l 
jedinstvo» iz Pule, ki je zapel 
eno italijansko in dve hrvatski 
umetni pesmi. Slovenski pevski 
'zbor «Bazovica» z Reke, popol
dne pa je nastopil barkovljan- 
sici mešani zbor, ki je pod vod
stvom tov. Milana Pertota za
pel Simonitijevo «Le vkup, le 
vkup, uboga gmajna», Matelic- 
Ronjgova «Pjesmu o slobodi» in 
Devovo «Soči»- 

Pevskim zborrm so sled IV na
stopi folklornih skupin kultur
no umetniškiti društev «Ivan 
Goran Kovačič» z Raba, «Ru
dar» iz Raše, «Marko Radouič» 
iz Podlabina, «Tone Tomšič» iz 
Ljubljane, «Vladimir Gortan» z 
Reke, «Pag» s Paga, «Belo
kranjsko kolo» iz Ljubljane in 
pionirsko gledališče z Reke. V 
odmorih med nastopi posamez
nih skupin pa so nastopale god
be «Zora» iz Opatije, «Trsat» 
s Trsata, «Lokev» iz Sežane,

tamburaški zbor «S. S. Kranj
čevič» iz Senja in harmonikar
ski zbor «Kajuh» iz Ljubljane,

Spored jg trajal neprekinje
no do poznega popoldneva. Na 
velikem odru So si skupine sle
dile druga dnigi. Velika množica 
gledalcev, ki je posebno v po
poldanskih urah, prihitela na 
zaključno prireditev iz Trnove
ga, Ilirske Bistrice ter bližnje 
in daljne okolice, je s ploska
njem dajala duška svojemu 
navdušenju nad lepo slovensko, 
hrvatsko in tudi italijansko 
pesmijo ter nad dovršeno izve
denimi narodnimi plesi.

Nihče ne ogroža njihovega 
kulturnega razvoja. Ravno na
sprotno! Ljudska oblast nudi 
ogromna sredstva prosvetnim 
ustanovam in društvom, z vse
mi močmi pospešuje njihov na- 
pi-edek. Zato tudi uspeh ne mo
re izostati. O tem nas je prepri
čal današnji festival. Petje, 
plesi in godba — vse je bilo na 
umetniški višini in ni bilo raz
like, a!i so bil: nastopajoči z 
Ljubljane, Reke ali pa iz od
daljenega manjšega kraja. V 
svobodni Jugoslaviji kultura je 
postala last vsega ljudstva.

Prvi slovensko-hrvatski festi
val se je začel že prejšnjo nede
ljo, ko so bile na sporedu šport
ne prireditve. Tekmovanj v no
gometu, košarki, odbojki,namiz
nem tenisu.in tenisu so se ude
ležili športniki iz Ilirske Bistri
ce, Postojne, Reke in drugih 
krajev. V tednu festivala je do
bila Ilirska Bistrica tudi krasen 
stadion, najlepši na Primor
skem. Istočasno pa so tudi 
dramske družine iž bistriškega 
okraja prispevale svoj delež k 
festivalu. Vse do sobote 7. ok
tobra so nastopale z dobro na

študiranimi deli domačih avtor
jev. Igrale so Finigarjevi Veri
go in Razvalino življenja, Lin
hartovo Zupanovo Micko, Li- 
pahov Glavni dobitek itd. Pre
več bi bilo, če bi hoteli vse na
šteti. Najvažnejše je, da so se 
prosvetna društva zavedala 
svojih nalog in da so prispevala 
po svojih močeh k čim boljše
mu uspehu festivala. Živahna 
kulturno prosvetna delavnost je 
zajela vse kraje bistriškega in 
tudi drugih sosednih okrajev. 
Nujno pa je, da z začetim de
lom nadaljujejo, kajti našemu 
ljudstvu je prosveta po 25 let
nem fašističnem terorju ze
lo potrebna.

Poseben poudarek pa sta dali 
festivalu poleg odrskih priredi
tev, filmskih predstav, koncer
tov in špen-tnih tekmovanj li
kovna razstava naših najbolj
ših umetnikov in pa literarno 
- glasbeni večer, na katerem so 
nastopili baritonist zagrebške 
opere Vladimir Rudjafc, dioni
ca ljubljanske opere Vilma Bu
kovčeva, dirigent iste opere dr. 

Danilo Švara, književniki Fer-

Skozi Ilirsko Bistrico Je v nedeljo korakala dolga povorka. V 
pestrih narodnih nošah so se vrstila slovenska in hrvatska pro
svetna društva, številni gledalci pa so jih navdušeno pozdravljali

Močno so ohranili svojo folkloro 
Hrvati. Narodne noše so še prav 
pogoste in vzbujajo s svojimi 
krasnimi vezeninami občudova

nje

do Godina iz Ivo Minatti iz 
Ljubljane, Drago Gervais z Re
ke in Pero Ljubiš iz Zagreba.

Vse prireditve so bile vedno 
dobro obiskane. Tako je 1. slo
vensko hrvatski festival dose
gel svoj namen: razgibal je. 
prosvetno delo nn deželi in ie 
bolj utrdil tradicionalno brat
stvo med slovenskim in hrvat
skim narodom v tistih pokraji- 
tiah, v katerih je fašizem še 
pred nekaj ledi najbolj besnel. 
Skupaj se je tedaj slov. in 
hrvat, ljudstvo borilo zoper fa
šistično nasilje, skupaj je z 
orožjem v roki pregnalo s Svoje 
zemlje tujca in skupaj si danes 
ustvarja lepšo bodočnost.

Tržaški Slovenci so se vrnili 
v Trst z najboljšimi vtisi. Vide
li so, kako ljudstvo napreduje 
tam, kjer si vlada samo. Tu jih 
čakajo nove težave. A teh naj 
se ne boje, ker nekoč bo tudi 
zanje prišel tisti veliki dan. ko 
ne bo med njimi in odstalimi 
Slovenci krivičnih političnih 
meja.

llllllllillllllllllllllllllllllllliliiMlimillllllllim

TEHNIKA
in

ZNANOST
KOLIKO STANEJO VOJAŠKA 

LETALA?
Leteča trdnjava «B 17» (ki je 

danes že zastarela) je stala
738.000 dolarjev, to je približno 
445 milijonov lir. Leteča trdnja
va «B 36», ki je danes v rabi 
stane 5,757.000 dolarjev ali 3.500 
milijonov lir. Bombnik na reakcij
ski pogon «B 47» stane 3.700,000 
dolarjev. Nočno lovsko letalo «F 
89» stane «le» 1,278.000 dolarjev, 
Druge vrste lovskih letal na reak
cijski pogon pa stanejo 312.000 do
881.000 dolarjev. Prevozno letalo 
«C 54» stane 310.000 dolarjev, po
dobno prevodno letalo večje zmog
ljivosti «C 124» pa 2.300.000 do
larjev. — Take velikanske vsote 
uporabi kapitalistična država za 
oboroževanjel

ULTRAMIKROTOM
Kadar opazujemo s mikrosko

pom živalska in rastlinska Stanič- 
Ja, moramo predmet razrezati v 
drobne ploščice. Lepo sliko bomo 
dobili le takrat, ko gledamo skozi 
lečje mikroskopa zelo tanko plast 
predmeta. Debelina take plasti 
znaša nekaj tisočink milimetra. 
Seveda pa ne moremo napraviti 
tako drobnih zrezkov s prosto ro
ko; uporabiti moramo posebne re
zalne naprave, ki se imenuje ml- 
krotom. Ni dolgo tega, kar je Iz
delala neka tvornica znanstvenih 
naprav mikrotom, ki reže še 
drobnejše delce. Zato mu pravijo 
ultramikrotom. Z njim dobimo 
ploščice, ki merijo eno desettiso- 
činko milimetra.
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Novo pločevinasto posodo pred upo

rabo umij v vreli vodi.
* # •'

Kdor po narodnosti poj« ribjo kost, 
naj takoj Izpije kozarec kisa, ki ribjo 
|cošt zmehča,

• • •

Plesnive madeže z vrhnjega usnja 
čevljev odstraniš .10% raztopino 
borove kisline. Splakni potem mesto 
e čisto vodo tn osuši z mehko krpo. 
nato pa namaži s tanko plastjo va
zeline. T.

* • O

Jodove madeže odstraniš s perila 
% vodo in amoniakom.

• • •
Belo volno opereš z milnico, ki ji 

dodaš žlico boraksa.
• * *

Čokoladne, čajne In kavlne made
že odstraniš z blaga nežnih barv ta
ko. da najprej kaneš nanje kapljo 
glicerina In ko blago glicerin dobro 
vsrka, zdrgneš madež z alkoholom.

* * *

Plesnive madeže odstraniš s knjig, 
če jih najprej zdrgneš z nepremoč- 
xio raztopino klorove vode. splakneš 
6 čisto vodo In nato osušiš, s pivni
kom.

» * »

Zamaščeno mesto, kjer kravato 
zavežeš v vozel, očistiš tako, da polo
žiš na zamazano mesto svilen pa
pir in pollkaš z vročim likalnikom. 
To ponovi večkrat; ako pa Jo madež 
trdovraten, ga zdrgni najprej z ben
cinom potresi nato s smukcem in 
končno skrtači z mehko ščetko.

Tifus povzroča posebne vrste ba
cil, ki sta ga leta 1880 istočasno od
krila nemška znanstvenika Eberth 
in Koch. Bolezen se prenaša tako, 
da se zdravi ljudje okužijo z nepo
srednim dotikom bacilov, ki se iz
ločajo z blatom in sečem, se pravi 
posredno z okuženo hrano in vodo. 
Posebno važno vlogo ima pri pre
našanju tifusovih bacilov okuženo 
mleko. En sam mlekar na primer, 
ki izločuje bacile tifusa, lahko 
povzroči cele epidemije. Bolniki, 
rekonvalescenti in tisti, ki so že 
preboleli tifus, so najbolj pogost 
izvor okužbe. Bacil tifusa se nam
reč po prestani bolezni zelo dolgo 
zadržuje v človekovem telesu, kar 
traja včasih celo nekaj let. V takih 
primerih govorimo o tako imeno
vanih trajnih bscilonoscih.

Cim se pojavijo prvi znaki bo
lezni, je bolnik že okužljiv. Ker se 
bacili drže zelo dolgo v telesu, je 
razumljivo, da traja tudi okužljivost 
dolgo časa. Inkubacijska doba, to 
je čas od okuženja pa do izbruha 
bolezni, tralja navadno štirinajst 
dni. Ta doba poteka brez bistvenih 
bolezenskih znakov in šele proti 
koncu se pojavil močan glavobol. 
Potek bolezni ni vedino enak. Bole
zen lahko nastopi nenadoma z bru
hanjem, močnimi driskami in bole
činami v trebuhu, z visoko vročino, 
izrazito utrujenostjo ter zaspanost
jo. V tipičnih primerih je blato po. 
dobno grahovi kaši, vendar pa na
stopa včasih tudi trdovratno zaprt
je, zgodi se celo, da bolezen ne ka
že prav nobenih za tifus značilnih 
znakov. Bolnik ije utrujen, brez 
teka, toži o glavobolu ter včasih

ELEGANTNA SPALNA JOPICA S PR ISITIMI ROKAVI BELE, ROŽNATE 
ALI SVETLOMODRE BARVE. ZA JOPICO POTREBUJEŠ 3M G VOLNE 

IZ 4 NITI TER PLETILKE ST. 3.

Prednjih: Nasrauj 58 zank In Pleti 
H, 1. 1 d. 8 cm visoko. V zadnji vrsti 
pa po vsaki 4. zanki dodaj eno zanko, 
tako da boš Imela na pletilki vsega 
73 zank, potem pa pleti po vzorcu: I. 
vrsta: 2 zanki 1, 1 zanka ovita, 3 zanke 
Skupaj desno, 1 zanka ovita’ itd. II. 
vrsta: d. zanko pleti d., levo pa pleti 
ovite zanke in zanko, ki je med oviti
mi. Nadaljuj tako, dokler ne napleteš 
30 cm do rokavnega Izreza. Tedaj 
snemi naenkrat 10 zank, potem 6 zank 
in končno še 4 krat po 1 zanko. Osta
ne « tako 52 zank, ki Jih pleti 18 cm 
Visoko, nakar jih vse naenkrat snemi.

Zadnjik: Nasnuj 120 zank in pleti 
leakor prednjik. Za rokavni izrez sne
mi najprej 8 zank hkrati, potem 2 
eankl, nato pa 5 Krat po 1 zanko na 
vsaki strani. Ko napleteš 19 cm, sne- 
DVl vse zanke naenkrat.

Rokav: nasnuj 48 zank, pleti 4 cm 
1 1. 1 d., v zadnji vrsti narasti vsake 
3 zanke po 1 zanko, tako da imaš 
skupno 64 zank. Petem prični z vzor
cem. Pri rokavu pa moraš na straneh 
polagoma naraščati, in sicer vsake 3 
cm po 1 zanko (13 krat). Ko Je ro
kav dolg 45 cm, snemi najprej 4 zan
ke na vsaki strani, nato 3 potem pa 
po 1 ob začetku vsake vrste, dokler tl 
ne ostane 16 zank. Sedaj prični plesti 
l 1. 1. d. 12 cm visoko, nakar snemi. 
Ta del rokava moraš potem nabrati 
In ga razdeliti pol na prednjik, pol 
pa na zadnjik. Ko si sešlla skupaj vse 
dele, naberi zanke ob ovratnem izrezu 
In ob krajih obeh prcdnjlkov ter na
pleti 2 cm 1 i, 1 d.; nad pasom desne
ga prednjika pa napravi 3 luknjice 
za steklene gumbe.

Trebušni legar ali tifus
bruha in dobiva driske ter ima tem
peraturo. Dostikrat pa nima bolnik 
razen temperature, počasnega pulsa 
ter suhega in obloženega jezika 
nobenih drugih bolezenskih zna
kov. Kataralna vnetja dihal nas 
kaj lahko zavedejo do tega, da mi
slimo na gripo, po drugi strani pa 
nas lahko zapeljejo močne bolečine 
v trebuhu, da posumimo na vnetje 
slepiča. Iz vsega tega sledi, da so 
prvi znaki tifusa po navadi zelo 
neznačilni in otežkočajo, da pravil
no in pravočasno spoznamo bole
zen, predvsem takrat, ko v bliž
nji okolici ni tifusa. Za tifua ka
rakteristični znaki se pojavijo na
vadno šele po nekaj dneh, kar po
lagoma omogoča spoznavo.

Po 4. do 5. dneh začne otekati 
slezena, med 7. in 11, dnevom se 
pokažejo po hrbtu in trebuhu posa
mezne rdeče kot leča velike lise, 
obenem se pojavlja za legar značil-

_________ RIBJI TRG--------------

GRUJ
Gruja in jeguljo ljudje precej za

menjujejo, ker sta si zelo podobna.
Gruj Je večji od Jegulje; dva metra 

dolg gruj ni nič nenavadnega; taki 
dolgini so debeli kot človeška roka. 
Gobec Je top, na čelu ima dva po
dolžna žlebička, nosnice so cevaste. 
Zgoraj Je svetiorjav, spodaj belkast 
in je brez lusk. V ustih ima mnogo 
majhnih zob. Navpične plavuti imajo 
črn rob.

No, sedaj pa poglejte na ribjem 
trgu, kaj boste kupili, ali jeguljo ali 
gruja. Gruju pravijo pri nas grongo. 
Gruj ne gre nikoli y sladko vodo, 
drži se vedno le morja in to skalna
tega ali pa peščenega dna. Ne more 
se pritoževati, da bi imel slab tek 
ali pa neurejeno prebavo. Z močni
mi usti drobi polže in školjke, pa 
tudi ribe in očUajo mu, da se ne bra 
ni jesti tudi grujev, svojih krvnih 
sorodnikov. Gruj ima spodnjo če
ljust mnogo krajšo kot zgornjo, gla
va Je pa sploščena. Ker živi le v 
morju in je podoben jegulji, ga ime- 
nujejo nekateri narodi morska jegu
lja. Na drstitev gre v globlje morje, 
samo ena samica zleže baje osem 
milijonov Iker. Lepo število! Ne 
bo še izumrl vedno lačni rod grujev.

Mali gruji so nežne ribice, čisto 
prozorni, da moremo skoznje čitati. 
Jegulja more dalje časa zdržati na 
suhem, ker ima zelo ozko škržno 
odprtinico, gruj pa ne. Gruj nima 
lusk, pač pa trdo kožo. Grujevo me
so ni tako dobro kot jeguljino, toda 
ga le cenijo in hvalijo. Za gruja so 
vedno kupci, zato jih ribiči tudi ra
di love. Love jih s trnki. V Trstu 
jih dobite od decembra do marca, 
kolikor hočete. Zelo se prileže gru
jev brodet; če gruja pečejo, ga raz. 
režejo v ploščice.

Gruji žive v vseh morjih toplega 
in zmernega pasu, največ J'h Je na 
evropski obali Atlantika in pa v 
Sredozemlju.

T. P.

na vročina, ki doseže končno 39 
do 40 stopinj in ostane, razen manj. 
ših sprememb zjutraj in zvečer, 
na stalni višini. V prvem in dru
gem tednu bolezni je suhi bronhitis 
prav pogost spremljevalec tilusa, 
v tretjem tednu često nastopajo 
krvavitve v črevesju, ki so izredno 
nevarne, v četrtem tednu se lahko 
pojavijo vnetja ledvic, žolčnika in 
možganskih open. Vse te bolezenske 
spremembe povzroča bacil tifusa, 
iz česar sledi, da trebušni tifus ni 
samo bolezen črevesja, ampak tež
ka nalezljiva bolezen celega te
lesa.

Preveč bi zašli, če bi hoteli na
števati vse zapletenosti, kt lahko 
nastopajo pri tifusu. Ker je legar 
zelo nalezljiv, je nujno, da spravi
mo bolnika, ki je tudi za okolico 
nevaren, čimpreij v bolnico, kjer 
so na razpolago vsa potrebna sred
stva in nega. Pri otroku ne poteka 
tifus navadno tako težko kot pii 
odraslih, doba temperatura traja 
čestp le tri tedne.

V boju proti tifusu je prepreče
vanje bolezni najvažnejše. Pred
vsem je treba polagati glavno skrb 
in pažnjo na snago: umivanje rok 
po vsakem iztrebljanju in pred 
jedjo mora biti nekaj samo po se
bi umevnega. Prav tako ne smemo 
uživati neopranega sadja, kar velja 
predvsem za poletje, ko prenašajo

muhe bacile tifusa. Tam, kjer je 
nevarno, da bi bila voda zaradi ne
higienskih vodnjakov okužena, 
smemo piti le prekuhano vodo. Mi
slim, da ni treba poudarjati, da 3e 
razkuževanje bolnika, kakor tudi 
njegove obleke, perila in predme
tov, s katerimi je prišel y dotik, 
izredno važno.

Ko govorimo o trebušnem legar- 
ju, je potrebno, da omenimo tudi 
paratifus, pod katerim razumen» 
tifusu podobno bolezen, ki jo po
vzročajo različni, dobro znani baci
li. V vrsti paratifusnih bolezni razli
kujemo v glavnem dve: ena je po
dobna trebušnemu tifusu in nasto
pa zelo milo, druga je značilna za
radi akutno nastopajočih vnetij 
želodca in črevesja.

Dr. S. S.

Ali sle že
narcčeaii na
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Se en nasvet pred pričetkom šolskepa leta

Ustavimo se tudi danes pri naših 
šolarčkih. To pot ne bomo govo
rili o njegovi lenobi ali pridnosti, 
niti o njegovi vzgoji, temveč o 
zelo važnem vprašanju o pidu 
šolskega otroka.

So otroci, ki že pridejo v šolo s 
slabomdnimi, kratkovidnimi ali 
daljnovidnimi očmi, so pa tudi ta
ki, ki to hibo pridobe med šola 
njem. Zato ne sme nobena mati 
preslišati otrokove tožbe, da ga 
bole oči, če delj časa bere ali 
piše, da slabo vidi in da ga oči 
skelijo. Prepozno ugotovljena sla
bovidnost ali druge očesne napa
ke zelo kvarijo otrokov duševni 
razvoj, in kakor smo že v prejš
nji Stezniki omenili, so tudi njego 
vi učni neuspehi vzrok slabega 
zdravstvenega stanja. Vsaka mati 
se lahko tudi sama prepriča, kake 
je z otrokovim vidom. Postavi na. 
se pred steno, na katero je Pri
pela kos črnega blaga alt kartona 
in naj pokaže otroku prste ene 
z-oke; Normalno oko razloči šte
vilo prstov na razdaljo 50 m, moč 
no slabovidne oči na razdaljo od 
1-2 m, srednje slabovidne pa na 
razdaljo od 3-12,5 m, lahko slabo
vidne Pa razločijo število prstov 
na več kot 12,5 m, vendar pa še 
ne vidijo normalno. .Paziti moraš, 
da ja prostor svetel, da se otroku 
ne blešči in da prsti niso v senci. 
Cim opaziš nepravilnost pri otro
kovem vidu, ga moraš takoj od

peljati k zdrazmiku.
Ce Pa je tvoj šolarček zdrav i" 

dobro vidi, moraš kljub temu pa
ziti, da si ne bo kvaril oči. Vida 
namreč najbolj škoduje branje b* 
pisanje od blizu. Velik vpliv na 
izid ima lega zvezka, ki mora vse
lej ležati natančno simetrično 
pred, sredino telesa in nikdar ob' 
strani, kajti tako ležeč zvezek je 
Za otrokov vid zelo škodljiv, ker 
je oddaljenost oči od določene 
točke zelo različna in utruja. Po
kvari pa se tudi otrokova drža, mi
šice se utrujajo in otrok postane 
medel.

Ce ima tvoj otrok pokončno pi
savo, naj ima zvezek zzodoravno 
pred seboj, če p>a piše poševno, 
naj tudi zvezek leži poševno. Pr* 
obeh pisavah so tako oči enako 
zapzoslene in slede potezam črk 0 
navpzični smeri.

Prostor, kjer otrok pzše ali be
re, mora biti svetel, otrok mort 
biti vredno obzrnjen z mizo prot' 
celi steni in ne proti steni z okni' 
ker bi se mu sicer bleščalo in t"'1 
kvarilo vid. Nikdar ne sme brat. 
v mraku iz prevelike bližine Oj. 
Pa tako, da mu sije sonce na knil‘ 
go in podobno. .•

Ako boi na vse to pazila, 
sizojemzi otroku ohranila z^r‘L 
vid, slabovidnemu pa pomaga1" 
da ga njegova napaka ne bo Vrl!' 
več ovirala pri učenju in pozne) 
v poklicu.

Kosilo raznih kuhinj
JUGOSLOVANSKA JUHA 

Skuhaj v eni posodi 1/2 kg olup
ljenega in na kocke zrezanega krom
pirja, v drugi posodi pa 1/4 kg 
sočne gnjati In kos prekajene sla
nine. Kuhano odstavi in pusti, da 
se ohladi. Segrej v večjem loncu 
žlico masti ali dobrega olja In vrzi 
vanj večjo glavico sesekljanega čes 
na. Ko prične rumeneti, pridenl dve 
zvrhani žlici moke ter mešaj, dokler 
ne zarumeni. Dodaj potem ščepec 
paprike In dollj toliko ohlajene vo
de, v kateri sl kuhala krompir In 
gnjat, kolikor juhe potrebuješ. 
Končno stresi vanjo še kuhan krom
pir, gnjat }n slanino, dobro pomešaj 
ter postrezi.
TELEČJE MESO NA ITALIJANSKI 

NAČIN,
Zreži telečje meso nn manjšo ko

se. ga operi In odcedi. Medtem pre
praži na dveh žlicah olja 3 Uroke 
nadrobno sesekljanega česna. Ko do 
dobra porumeni, dodaj meso. Poso
do pokrij, duši ter dolivaj po malem 
vode, dokler meso ne bo mehko. Pri

mešaj žličko sardelne paštete In po
nudi z makaroni, na katere sl po
prej vlila nekaj razgretega olja. 
Postrezi z zeleno solato.
PALAČINKE NA FRANCOSKI NAČIN 

Napravi testo za palačinke, kakor 
običajno ter Jih speci prav tanko. 
Pripravi potem nadev: v pol 1. mle
ka, ki sl mu dodala nekaj dobro 
sesekljane vanilje, raztopi 25 dkg 
čokolade. Ko se ohladi, primešaj 10 
rumenjakov, 14 dkg sladkorja, dollj 
še pol 1 mleka ter skuhaj. Nato od. 
stavi In mešaj, da se ohladi. S tem 
nadevom namaži palačinke, jih zvij 
v kolobar ter vsako posebej razreži 
na 2 do 3 kose. Vsak kos pomoči 
v stepeno Jajce, povijaj dobro v 
svetlih krušnih drobtinah In hitro 
ocvrt na vrelem olju. Ponudi z ha- 
nanovlm kompotom: olupi na pol 
zrele banane, jih zreži v nepretanke 
rezine, polij z vročo vodo. Odcedi In 
polij nato s sladkornim sirupom. 
Cez eno uro sladkorni sirup odlij 
in ga prekuhaj z limonino ali oranž
no lupino. Eoiem pa sirup spet zlij 
na sadje.

NASVETI
m odgovori 
ljudskega zdravnik^
L. P. Iz Skolije: Pred tedni sem

prosil za nasvet za hemoroide. 
bi pa rad vedel zakaj je blato 
skoraj črne barve, odkar uporablj 
zatlčke. Izločanje blata Je zelo te* 
večjih bolečin ne čutim. Skoraj bi 
odločil za operacijo, ako ta hem<* f 
de popolnoma odpravi In se tl ni*0" 
več ne ponove? ..

Odgovor: Ce so hemoroidi zelo ' ^ 
viti, je najbolje, da se odločite 1(. 
operacijo. Nekaj let boste Imeli ^ 
pred njimi. Da se vam ne P°vrn?j- 
nikoli več, pa vam res ne morem
gOtOV iti.

M. G. Iz Skorklje: Rad bi ve ,
je slab krvni pritisk vzrok <ì0 ® yfil 
spanju in kako ozdravimo slsi* 
pritisk? j,ti-

Odgovor: Nizek krvni I’rltls]c ,.,vi 
ko vzrok dolgemu spanju. I>0,) n0'
ali zaradi slabega delovanja nc’32ilč' 
tra n je žleze ali kot posledica „g« 
nih težjih notranjih ol30'e , -psa, ^ 
pa je tudi normalno stanje tc l’ 
Ima tako konstitucijo in ni v** 
bojazen,
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POBIRANJE KORUZE
Naši kmetovalci pridelujejo ko

ruzo žo dolga desetletja. Oglejmo 
*1 nekoliko, kako spravljamo koru- 
r°. kako uporabljamo zrnje In 
ostalo dele koruzne rastline.

Koruza zori precej neenakomer- 
n°. nekateri storži prej, drugi po- 
2neje, a celo na enem In istem 
storžu je zrnje na spodnjem, debe
lejšem delu storža prej.zrelo kakor 
na vrbu. Koruza pa Ima to dobro 
lastnost, la lahko ostane brez ško- 
de na n. Ivi še dalj Sasa potem, ko 
Je dozorela, to Je, ko je listje po
rumenelo In se Je začela kožuho
vina sušiti, a Je zrnje postalo trdo.

Ker je pri koruzi zrnje pokrito 
In zavarovano pred vranami In 
drugimi škodljivci s kožuhovino, 
smemo spravljanje koruznega pri
delka odložiti, ako nam priman J 
kujo časa, oziroma delovnih sil. 
Zato bomo skrbeli, da bomo pra
vočasno opravili predvsem ona de
te. ki jih ne smemo odlagati, koru- 

pa bomo spravljali, kadar nam 
bo dopuščal čas, seveda le v pri
meru, če ne bomo na koruzišče 
seJall letošnjo jesen kakšne ozi- 
tolne.

Co odlašamo s spravljanjem ko- 
rUze pa tudi ni dobro, ker krmska 
Vrednost koruznice, to je koruznih 
stebel lr^ listja z vsakim dnem, ko 
1° pustimo na njivi, pada.

Trdijo, da je krmska vrednost 
koruznice, ako jo spravimo takoj 
ko storži dozore, enaka krmilni 
Vrednosti sena; če pa pustimo ko- 
tuznico še en teden dalje na po- 
Uu, je krmilna vrednost komaj še 
enaka krmilni vrednosti ovsene 
slamo, a sčasoma Izgubi koruznlca 
ki jo predolgo pustimo na njivi 
Vsako krmilno vrednost In je upo 
fabna samo še za steljo.

Skoraj v vsakem kraju različno 
•Pravljajo koruzo.

Ponekod na primer porežeje 
*lebla koruznih rastlin tik nad 
«cržl, čim začne koruza nagibati 
* zoritvi. Porezane gornje dele ste-

pokrmijo sveže; v tem prime- 
'' Ee krmska vrednost koruznice 

bSjbolJ izkoristi. Nasprotno pa Je 
j!sno. (Ja trpi pridelek zrnja na 
količini in kakovosti, ako poreže
mo že zeleno listje.

Vsekakor je spravljanje storžev 
Pvl prej obžeti koruzi najlažje; z 
Vozom peljemo enostavno čez njl- 
v° in sproti lomimo storže, a 
Pfeostala stebla požanjemo ali pa 
ttevujemo pozneje za steljo.
, ^ruSl način spravljanja koruze 
V,. Ilaslcdni1. v primernih presled- 

n požanjemo tik pri tleh tri do 
r vrste koruze — toliko na šl- 
°ko, da lahko pelje naložen voz 
*021 nastalo vrzel. Nato peljemo 
aprežen voz počasi skozi to prese- 

a od obeh strani donašamo s 
bsaraml k vozu storže, ki jih 
Pvoti lomimo od stoječe koruze.

v tem primeru ločimo torej 
°ržo od koruze že na njivi in 

j/1 zvozimo takoj na mesto, kjer 
m° slačili. Koruznico pa poža- 

'Jetn"0 poscbcJ’ Povežemo In odpe-

t>obra stran tega načina spra vi ja
ko lcoruze j® v tem, da lahko vso 
0. ^Uznico uporabimo za krmo, bo- 
- t inslllrano, bodisi posušeno.
s, _ Pa Je težavno brati In nositi 
k°tže v košarah skozi še stoječo
'Jtbznlco na voz.
Tret j 1 način spravljanja koruze: 

j)0.e koruzne rastline s storži vred 
*a zvozlmo kakor koli pod 

1^*10, kjer potem storže odtrže- 
^ Ta način Ima predvsem to do- 

ttran, da smo s spravljanjem 
{,t.r° Botovi, In je zato posebno 
^°čljtv, če je vreme nestalno. 

j1’ Pa je. ker je treba z odtrga- 
m storžev hiteti, kajti če leži 

Požeta koruza na kupu več 
Cva dni, je nevarno, da se 

H 110 segrevati In se lahko pokva- 
sarno koruznlca, marveč tudi

t. .fi°'llsi
o» 0 a» fazi«.

voz, nadalje pa ostane navadno 
večji del vrhnlh listov kožuhovine 
pri peclju, tako da je slačenje 
mnogo lažje.

Slačenje koruze, je že od nekdaj 
največji praznik za kmečko mla
dino. 2e od nekdaj se k temu delu 
zbirajo navadno zvečer. Vsekakor 
pa ne smemo s slačenjem predolgo 
odlašati, ker se sicer na kupu le
žeči storži začno segrevat^ In trpi 
pri tem tudi kakovost zrnja.

ée na nekaj ne smemo pozabiti 
pri slačenju: da moramo staviti 
največje, najbolj na gosto in naj
bolj do konca dodelane storže po
sebej — za seme za prihodnje leto. 
Pravzaprav bi morali že na njivi 
storže za seme odbirati. In sicer 
od rastlin, ki so obrodile po tri ali 
vsaj po dva storža. Kdor ima čas, 
da lahko to važno delo že na n Ivi 
opravi, mu zelo priporočam! Ako 
mu to ni mogoče, naj ne pozabi 
vsaj, pri slačenju, da je pridelek 
koruze — kakor vsake kmetijske 
rastline — odvisen v največji meri 
od podedovanih lastnosti, t. j. od 
semena. Vsekakor moramo shrani
ti za seme nekaj več storžev kot 
bomo semenske koruze rabili, za 
dom, kajti gotovo je nekaj sosedov, 
ki bi sl morda želeli dobiti bolj
šega semena. Kdor redno člta na
šo kmetijsko stran, mu je gotovo 
še ostal v spominu, članek o odbl- 
ri semenske koruze. Ne bom še 
posebej poudarjal, kakšne važno
sti je odbira koruznega semena.

Torej pojdimo malo daljeI Kje 
bomo koruzo sušili? v naših kra
jih navadno sušimo koruzo, zve
zano v kite, obešeno bodisi v ka
kem podstrešju ali pa pod nastreš- 
kom hiše.

Ta način ni napačen, vendar je 
mogoč le pri kmetijah, ki pridelu
jejo sorazmerno majhne količine 
koruze. Vsekakor je prvi pogoj, da 
je prostor, kjer koruzne storže su
šimo, dovolj zračen. Ako je ležala 
koruza, preden smo jo slekli, pre
dolgo na kupu, se storži radi trga
jo In padejo na tla.

Kjer pa pridelujejo koruzo v več
jem obsegu, imajo za sušenje 
koruze posebne sušilnice, imeno
vane «koruznjak». Te sušilnice so 
navadno 3 metre visoke, znotraj 
pa 60 do 70 cm široke ter navad
no zgrajene Iz latev. Dolžina se 
ravna po potrebi, pri čemer mora
mo upoštevati, da lahko spravimo 
v vsak kubični meter sušilnične 
prostornine po približno 10 do 11 
stotov koruznih storžev, kar odgo
varja povprečnemu pridelku na 
en četrt ha, se pravi pol orala 
(okoli a arov), ako računamo, da 
dajo koruza na en ha površine 15 
stotov zrnja in da daje en stot 
svežih koruznih storžev približno 
pol stota zrnja.

Koruznjak mora stati na odpr
tem prostoru, da ga lahko veter 
preveva, če koruznjak ni poln 
storžev do vrha, moramo povrhu 
vreči nekaj slamo, da dež ne na
maka storžev. Razumljivo je, da 
smemo v koruznjak shranjevati 
samo storže, ki smo jim peclje ti
koma odlomili Jn jih očistili vsake 
kožuhovino. • .

da spravljamo koruzo 
drugače, vedno moramo 

loiblm da koruzno storže pravilno 
Ujw0,0«! stebel. In sicer moramo«{>0r . in sicer moramc

aU Pl1 tem (lelu obe rokl ba v ko 2 eno roko pritisnemo 
br\jg0 storža navzdol, moramo z 
Zftjjj, *01to spodnji del storža, prav
il - Pscelj, stisniti k steblu. 
st0rž Uke“l Postopanju se koruzni 
<te*an» navadno tako, da
vSi,i lo malo ali nič peclja zra- 
bc,.’ ar J® Iz več razlogov korlst-
tt®ba*>re<1VSem Batt>’ ker nam nl 

Positi na tisoče pecljev na

Kaj bomo pa s koruznico poče
li? Letos, ko je malo krme, mora
mo stremeti, da s koruznico zalo
go krme povečamo. Zato bomo ko
ruznico čimprej mogoče poželi 
Kdor ima že silos, bo koruznico 
takoj zrezal In ensiliral, pomešano 
z razno drugo zeleno krmo In zele
nimi ostanki okopavln. Kdor pa 
silosa nima, naj požeto koruznico 
postavi pokoncu kamor koli pod 
streho, da se posuši. A kdor nima 
primerne strehe, naj jo skuša po
sušiti na soncu, nato pa naj jo 
zloži na kup in pokrije s slamo.

N»a noben način ne puščajmo 
koruznice čez zimo na njivi. Za ko
ruzo je treba namreč na vsak na
čin zemljo takoj Jeseni preorati.' 
Ako ne sejemo na ta prostor ozim
nega žita, napravimo vsaj zimsko 
praho —- samo da Izorjemo kore
nine koruznih rastlin na površje, 
da čez zimo razpadejo kepe prsti, 
ki jih koruzne korenine oklepajo 
in ki bi nas spomladi pri oranju 
in pripravljanju zemlje močno 
ovirale.

Koruzni storži se počasi sušijo, 
zato je koruza godna za luščenje 
šele pozno Jeseni. Koruzno zrnje 
ni niti takrat, ko se storži toliko 
osušijo, da se dajo luščiti, dovolj 
suho za shrambo ali pa za proda
jo, marveč ga moramo še nadalje 
skrbno sušiti na zračnem prosto
ru v tanki plasti razgrnjenega ali 
pa posušiti umetno, pri čemer pa 
seveda trpi kallvost, tako da umet
no sušenje za semensko blago ne 
prihajo v poštev.

(Nadaljevanje sledi)

«7 esenska 
setev
Nadaljevanje is prejšnje številke.
Setev lahko opravimo na roke ali 

pa s sejalnim strojem. Sejanje na 
roke se vedno bolj opušča in nado
mešča ga sejanje s sejalnimi stroji. 
Takoj bomo videli zakaj.

V čem obstoji važnost sejanja ži
ta s sejalnim strojem?

1. Pri setvi s sejalnim strojem se 
prihrani mnogo semena.

2. Vsa žitna zrna dospejo v pred
pisano, najbolj ustrezajočo globino 
(3 do 6 cm). Na ta način žito pravil
no skllje, klasje se lepo razvije in 
istočasno dozori.

3. V vrste posejano žito se lahko 
obdeluje, kar omogoča uspešno zati
ranje plevelnih rastlin, ki tako ško
dujejo rastlini.

4. V vrste posejano žito izkorišča 
na najboljši način sončno svetlobo, o 
kateri vemo, da ima v življenju vsa
ke rastline glavno vlogo. Oddalje
nost med vrstami je različna. Pri 
enostavnem sejanju znaša oddalje
nost med posameznimi vrstami po 
15 do 20 cm. Pri sestavljenem seja
nju pa znaša razdalja 30 cm. Sejal
ne stroje imamo manjših in večjih 
vrst, ki so prikladne za vsako zem
ljišče. Tako imamo ročne sejalne 
stroje na tri in šest vrst, prikladne 
za naše kraške njivice in velike 12 
in več vrstne, ki se z uspehom upo
rabljajo na prostornih nižinskih 
žitnih poljih.

Količina semena, ki ga rabimo za 
Jesensko setev, je odvisna predvsem: 
od načina setve — ročna ali setev s 
sejalnim strojem —, od časa setve 
(pozna setev zahteva večjo količino
semena in obratno), od kakovosti tal | pavanje.

In od vrste žita.
Pri ročni setvi rabimo 200 do 220 

kg. pri setvi s sejalnim strojem pa 
120 do 180 kg semena na hektar 
površine.

Ko smo setev opravili je ne sme
mo pripustiti same sebi, kot to sto
ri še marsikateri kmetovalec, ampak; 
moramo skrbeti zanjo vse tja do 
žetve.

Oglejmo sl sedaj še spomladanska 
opravila in njih važnost ravno si 
pogledu ohranitve vlage v zemlji.

Glavna poletna, tako imenovana «kul
turna dela», katera ne bi smel kme» 
tovalec opuščati, so sledeča:

1. Uničevanje škodljivih rasUin -i 
plevela —, kajti vsa voda, ki je na
menjena škodljivim rastlinam, gro 
v korist žitu.

2. Z brananjem uničimo plevel, 
razrijemo tudi skorjo, ki se napravi 
na površini obdelane zemlje in ki 
zaradi tako imenovane kapilarnostl 
vleče vodo iz notranjih plasti na 
površje.

3. Zaradi talitve se spomladi rada 
vzdigne zgornja plast zemlje in za
to ostanejo žitne korenine odkrite 
ter podvržene neposrednemu dotiku 
z zrakom. Da se zemlja vnovič opri
me korenin žita, moramo njive po-t 
valjati z valjarjem. Z valjanjem po
vršine uničimo obenem tudi vrtino 
skorjo, ki tako škodljivo deluje na 
rast rastlin.

4. Naši kmetovalci na Krasu bi 
morali opustiti, ali vsaj omejiti osi
panje ne samo žita, ampak tudi 
krompirja in koruze. S pretiranim 
osipanjem je večja površina zemlje 
podvržena škodljivemu vplivu vetra 
in sončnih žarkov. Posledica je izgu
ba velike količine vlage. Namesto 
osipanja je priporočljivo lahko oko-

Grozdne trope med krmo
Grozdne tropine lahko izkorišča- f primeri s svežimi tudi skoraj vso 

mo na več načinov. Iz njih lahko J vodo, se njih koristne sestavine re- 
kuhamo žganje, izločujemo sladkor iativno vendarle povečajo. Zato bo 
in alkohol ali pa pripravljamo piti-[v njih sorazmerno več beljakovin 
jot. Ko izrabimo tropine za pitijot, in tudi več maščob. Poleg tega Po
lih uporabimo še za kis. Ker pa stanejo spričo znatne toplote (naj
večkrat primanjkuje krme, pokla- 
dajno tropine živini.

Kakšno krmilno vrednost imajo 
grozdne tropine? Sveže drugačno 
kot žgane. Sveže tropine vsebuje
jo povprečno Po 6 odst beljako
vin, 4.5 odst. maščob jn 20.8 odst. 
ogljikovih vodanov (škrobnih sesta
vin). Ker pa niso te snovi v celoti 
prebavljive, jih živali popolnoma 
ne izkoristijo.; prebavijo le polovi
co beljakovin, tretjino maščob in 
dve tretjini škrobnih sestavin, ta
ko da pridobi žival od 100 kg'sve
žih tropin 3-3 kg beljakovin, 1.5 
kg maščob in 12,5 kg škrobnih se
stavin. Iz teh izkoriščajo predvsem 
sladkor.

Zgane tropine imajo drugačen 
sestav. Pri žganjekuhi namreč iz
ginejo iz tropin alkohol, ki je ke
mično spremenjen grozdni sladkor 
in voda. Sladkor je v bistvu škrob
na sestavina in bo zato v žganih 
tropinah manj škrobnih sestavin. 
Ker na izgubijo žgane tropine v

manj 90.o C) prebavljive tudi ne
katere maščobe, ki jih pri nižji to
ploti živali ne morejo raztopiti in 
prebaviti. Prav tako se zviša tudi 
prebavljivost beljakovin.

Glede na to imajo žgane tropi
ne 7.8 odst. maščob in 16-8 odst. 
škrobnih sestavin, od katerih pre
bavijo živali lahko dve tretjini 
beljakovin, polovico maščob in dve 
tretjini škrobnih sestavin. Tako 
pridobijo živali iz 100 kg žganih 
tropin 4.7 kg beljakovin. 3 kg ma
ščob in 10.1 kg škrobnih sestavin. 
Pomislimo, da vsebuje dobro trav
niško seno 5.7 odst. prebavljivih 
beljakovin, 1,2 odst maščob in 24.2 
odst. prebavljivih škrobnih sesta
vin. V splošnem so torej tropine 
slabša krma kakor seno, vendar 
boljša kal:or slama, tudi ovsena ali 
ječmenova.

Seveda ni mogoče povsod na
enkrat porabiti tropine za krmo; če 
pa z njimi ne ravnamo pravilno, 
se nam pokvarijo: največrat sples
nijo ali pa Se skisajo. Plesnive ali

skisane tropine škodijo živali za
radi ocetne kisline in jih zato nq 
smemo uporabljati.

Kako jih hranimo? Prav tako 
kakor jih hranijo naši vinogradni
ki za žganjekuho. Naložimo jih v 
kadi, paziti pa maramo, da o.-tane 
med njimi čim manj zraka. Zato 
jih stlačimo ali kako drugače stis
nemo. Najbolje je, da eden tropi
ne naklada, drugi pa tlači. Ko je 
posoda dovolj napolnjena ali pa 
ni več tropin na razpolago, zama
žemo njih površino z ilovico, tako 
da ne more prosti zrak do njih. 
Z ilovico jc treba zamazati tudi 
vse razpoke na posodi. Pokanje 
ilovice znatno zmanjšamo, če vrh 
nje nasujemo plast drobnega peska.

Pri krmljenju moramo paziti, da 
ne pokladamo preveč tropin hkra
ti. Izkušnje so pokazale, da koristi 
goveji živini le okrog 8 kg tropin 
na dan, ovcam in kozam po 1-5 kg, 
konjem po 7 kg, svinjam po 3 kg 
tropin dnevno. Se bolj bodo tropi
ne koristile živini, ako jih pomeša
mo z drugo krmo kakor s senojn 
ali z otrobi. Koristno je dodajati 
tropinam tudi nekaj soli in sicer 
goveji živini po 20 d0 30 gr. na dan, 
konjem po 12 do 16 g, svinjam po 
3 grame.

Oskrbovanje breje živine
Dostikrat premalo pazimo na pra 

Vilno krmljenje in oskrbovanje breje 
živine. Breja žival mora imeli mir, 
vsaka nagla, večja sprememba ji 
škoduje. Delo, ki ga normalno 
opravlja, je treba omejiti, zmerno 
gibanje pa ji koristi.

Glede na brejost je treba krmo 
pokladati v določeni obliki. Pred
vsem ne sme biti obsežna, ker je 
trebušna stena že itak obremenje
na, prostor za želodec in črevesje 
zožen in dihanje spričo razširje
nja teh organov obteženo, zato ne 
pokladajmo take krme, ki žival 
napenja.

Krma mora biti lahko prebavlji
va. Da se ne bi nakopičila v pre 
bavilih, jo pokladajmo večkrat na 
dan v majhnih količinah. Breja ži
val tudi ne sme dobiti mrzle vode 
in pokvarjene, plesnive ali mrzle 
krme. Hlev mora biti zračen in ne 
pretopel, čisti zrak lajša dihanje. 
Ležanje na mrzlih tleh lahko ško
di materi in zarodku.

Pri vseh brejih živalih je treba

končno preprečiti zvrženje. To je 
lahko posledica najrazličnejših 
okoliščin: velikega napora, pre
obremenitve želodca ali črevesja, na
penjajoče ali drugače škodljive 
krme, mrzle rose, draženja, nagle
ga ohlajcnja in končno poškodb 
vseh vrst.

Navedena navodila veljajo za 
breje živali vseh vrst.

Breja krava se kahko giblje v le
pem vremenu na paši, le proti 
koncu brejosti naj ostane v hle
vu. Pred pašo naj zaužije nekaj 
suhe krme. če je bila krava običaj
no v hlevu, ji paša za časa brejo
sti ni potrebna.

Po porodu ima krava največ mle
ka, ki ji ga potem polagoma zmanj
kuje. Na to vpliva tudi na novo 
pričeta brejost, v drugi polovici 
brejosti mleko vedno bolj pojema 
in nazadnje izločevanje popolno
ma preneha kljub molži (umetne
mu draženju), vendar so dobre 
krave molznice, ki dajejo mleko 
vse do naslednjega poroda. 4 to

ni prav. ker se izloča z mlekom Ve- | vali. Zato je treba preizkusiti 
lika množina onih redilnih snovi, j njega kakovost, če ne ustreza po
ki jih potrebuje zarodek. Dokaza- trebam lahko povzroči krma men
no je, da takšna krava po porodu • - - ■
ne doseže več polnega donosa.

Potrebno je torej, da v brejosti 
molžo polagoma opustimo, ih si
cer osem tednov pred porodom; 
samo 4 do 6 tednov prej bi bilo 
premalo, v osmem tednu pred po
rodom kravo pomolzimo le dva
krat na dan, od e. tedna dalje 
pa samo še enkrat. Kasneje se 
mleko samo ustavi, če to nič ne 
izda, izmivajmo vime z mrzlo 
vodo vsak drugi ali tretji dan in 
nekaj ur pozneje temeljito iz
molzimo.

Molžo opuščamo zelo previdno.
Vedno je treba izmolsti vime do 
zadnje kaplje.

Proti koncu brejosti krmljenje 
ne sme biti preobilno. Predebele 
krave dobijo navadno porodni 
mrtvoud. Nujno je treba primerna 
krmila primerno sestaviti. Kepe 
manj, zato pa več redilnih snovi.
V senu je dokaj apnenih snovi in 
je to zato dobro in nujno potreb
no krmilo. Sploh je seno v prvi 
vrsti potrebno za krmo breje ži-

kokostnest in kostolomnico ravno 
pri brejih kravah, ki potrebujejo 
za zarod in mleko mnogo apnenih 
soli. v letih, ko je krma štaba in 
pomanjkljiva, pogine za to bolez
nijo mnogo brejih krav Temu po
javu odpomoremo s posebnimi 
apnenimi pripravki (klajno _apno). 
V tem primeru je treba živini po
dati tudi železnate pripravke. Do
bro je, da pokladamo kravi pred 
in po porodu tudi laneno moko, 
ki jo nasujemo v pijačo, ker do
bro vpliva na oluščen je trebita. 
Tri do štiri tedne pred porodom 
je treba zmanjšati dnevni obrok 
krme in to posebno pri debelih 
kravah.

Včasih je pred porodom vima 
zelo napeto. Krave ali junice ne 
smemo molsti, ker je prvo mleko 
(mlczivo) potrebno za novorojen
ca. Breja krava mora imeti dovolj 
prostora, da je varna pred udar
ci sosednjih krav. Proti koncu 
brejosti je treba kravo čuvati pred 
prepihom, tudi prenagla hoja in 
grdo ravnanje kravi Škoduje.).



L i u di ki TEDNIK12

\
\

DOBERDOB
: : : : :

: : ! ! • ••••••••• •

: : : : : : : : : : : ; ; :

i = • i : :

: :
ume

Zeni se je zdaj tako mudilo, da je začela skoraj vihrati, 
s tuoi .(anoda je postal nestrpen ter je kakor brez glave 
skaka) sem in tja. Oči so se mu napolnile z velikimi solza
mi. V naglici se je poslavljal od svojih tovarišev, toda bil 
je tako razburjen, da ni vedel, komu podaja roko. Demar- 
ku in Dervodelu. s katerima ga je vezalo več let skupne 
usode, je samo mimogrede Stisnil roki, nekega Nemca pa 
je objel kakor brata in šepetal:

«Srečno Dernark, dobro se drži, stara korenina...»
Seveda mu tega nihče ni zameril, marveč so ga vsi 

spremljali ? toplimi očmi. Potem je hlastno odprl vrata. 
Zena, kt ga je držala za roko kakor otroka, je na 
pragu obstala in, obrnjena napol proti komandantu Smuku 
napol proti baraki, je rekla:

«Srečno, pa hvala za vse, kar ste mu tukaj dobrega 
storili...»

Potem so se za vedno zaprla vrata za njima. V bara
ki je poslajo neizrečeno tiho. Ce bi ob tem času bila v 
prostoru najmanjša mušica in bj šla skozi vzdušje, bi njen 
let odjeknil v slehernem srcu. Mogoče bi Janodinim tova
rišem ne bilo tako težko pri srcu, ako bi njegova žena na
mesto izrečenih besed g'lasn0 preklela barako, ki ji ne 
vrača več moža, temveč pohabljeno spako. Navzlic siro
maštvu, ki so ga vsi težko občutili, jih je postalo nekako 
sram. kot bi bili sokrivi... Sele po dolgem času je imel 
Dernark toliko poguma, da je spregovoril:

«Kdo ve, kakor se bo to končalo...?»
«Kako naj se konča?» je z zagrizenim naglasom odgo

voril Ožep. «Baba bo imela druge...»
«Mogoče pa tudi ne! Alj ste čuli, kako je rekla... če je 

treba bo tudi navadna Čehinja ostala močna...»
«Da, ko bi življenje ne bilo močnejše od nje!» je zamr

mral Blažun.
- Srčna mora je prenehala in naposled se je vsem zdelo 

da so doživeli nekaj tažkega, nekaj grdega, a tudi nekaj le
pega. Le zvečer, ko se je invalid Kašomiš, ki je že imel v 
žepu svoj osemdnevni dopust, začel pripravljati na odhod, 
se je Blažun nagnil k .svojemu tovarišu Ožniku in mu tiho 
zašepetal:

• «Bog ve, kaj bo še la doživel. Ako bi bil jaz na njego
vem mestu,.bi ne šel na dopust...»

IV.
V ordir,acijski baraki bo.niškega oddelka je bilo že 

zgodaj vse pokonci, Ker je bil za tisti dan določen gene
ralni nadpregled v istih prostorih, so morali prej opraviti 
vsakodnevne bolniške ordinacije. Toda prekletstvo usode, 
da je takrat, kadar se komu posebno mudi zmeraj polno 
zaprek, ni prizanašalo niti c. in kr. taborišču v Lebringu.

Ko je sanitetni narednik Kafka zjutraj odprl vrata v 
vežo je le malo manjkalo, da ga ni vrglo vznak. Čakalnica 
je bila namreč tako nabita pacientov, kakor že dolgo ne; 
prihajali pa so še vedno novi. Tega je po njegovem mne
nju bilo v veliki meri krivo tudi vreme, ki se je čez noč 
spremenilo; zunaj je iz nizkega, nad taborišče in nad vso 
pokrajino sklonjenega sivega neba padal mrzel dež. Zem
lja se je hitro mehčala in kmalu so se po taborišču nabra- 
le široke luže, ki so se z vsako uro širile, ker se voda ni 
mogla odcejati tako naglo, kakor je padala izpod- neba. 
Pusto lice Lebringa je postajalo še obupne j še, temačne, 
dolge barake so bile podobne mrtvaškim rakvatn, ki se 
počasi pogrezajo v mokrotno, med nebo in zemljo stis
njeno pokopališče. Infanterist Palir je stal v dolgi vrsti 
bolnikov, ki so najprej prišli na vrsto. Sklonil se je iz 
vrste in pogledal proti vratom, kamor se je vrs'a iztekala 
r— čez štirideset oseb je pred njim. Potem je pogledi! na
zaj, toda tu sploh ni mogel v.aeti konca, ker je vista se
gala ven pred barako.

Palirju je postalo motno pred očmi; spet stoji v dol
gi vrsti, kakor je stal pred dobrim letom tam v 
Roverettu na Južnem Tirolskem... Skoraj kraj mesta je 
stala hiša s prostranim, obzidanim dvoriščem. To je bil 
k. u. k Mannschaftspuff za Roveretto in južnotirolski voj
ni odsek. Cez vse obširno dvorišče je stala vijugasta veri
ga čakalcev, ki so jih neprestano dovajala vrata s ceste, 
in katero je nenehoma požiral eden izmed dveh hišnih 
vhodov. Gneča je bila tolikšna, da je morala delati red 
straža z nasajenim bajonetom. Vrsta, ki so jo požirala 
prva vrata, se je vračala pri sosednih vratih na dvorišče.

V tej vrsti, podobni živi niti, ki se ji drobi glav 
ki hkrati raste pri repu, je neke noči po dolgi borbi 
s seboj stal Palir. Prišel je s fronte z neko komisijo z 
oni. Sele zadnjo noč se je odločil na prigovarjanje si 
tovarišev, ki so svoje darovanje že kar po prihodu c 
vili, in se priključil repu žive niti. Dokler se je b 
repu, se je moral še vedno boriti s strahom, s pomis 
Toda trdj in neusmiljeni izgovor, zakaj ne bi izko 
morda zadnje priložnosti, kajti jutri se že vrne naz 
strelske jarke, kjer ga lahko zaloti smrt. ga je tiraj 
je. Ko pa je bi), uvrščen v živo verigo, ko je čutil zi 

boj živi, migajoči rep, so pomisleki minili in zajela s 
topa nagonska strast, ki ga je molče tirala dalje.. I
čutu hladn e °' tak.°r daneS’ toda on kot člen verig
aVrme, vdk^°kv^f: je 2 drugimi8,
še na koncu dvorišča^kler^^hn^110' e"0OadstroPn«
tlega. Le v nritliči,, ’ k^e ,n' bll° zapaziti nobenega
medla l^ele^V^^ ^ pIjuSnila
tethi četovodja v’ spremstvu d^eh voiako *" je ' 
bajonetoma zaklical: ^ v z nasajen

«Drugih deset...!»
Cim bliže hiše, tem tišja je postajala veriga Kakor 

molčeča, dolga, črna žival... Včasih je tam òri' 
nastal trušč, čuli so se surovi sunki s pestmi, s škornja in 
a puškinimi kopiti ter vpitje; Jim

«Stoj! ali ste zverine ali pa ljudje? Ce »e ne boote

obnašali kakor se spodobi, vam zapremo puf pred no
som!»

In ponižana, pozverinjena črna veriga je sklonila svoj. 
Izpostavljeni tilnik in se znova potuhnila...

Nekaj mesecev pozneje je Palir spet atal v taki dolgi, 
žalostni verigi, kateri se je glava sproti dirobila. To je bilo 
v bolnišnici Strnišče pri Ptuju v oddelku za spolne bo
lezni Temešvar. Tudi tam je moral čakati ure in ure, do
kler je prišel na vrsto. Veriga, s katero se je pomikal 
dalje, je bila še tišja, kakor pa veriga na dvorišču v Ro
verettu, živi sklep; pa. iz katerih je bila sestavljena, ni
so bilj povezani med seboj s topo, nagonsko strastjo, tem
več s strahom, ki jim je trepetal v očeh. Izza vrat, ka
mor se je veriga pomikala, se je čulo bolestno stokanje, 
ki ga je včasih prevpil zaničljiv, rogajoč se smeh.

Glava verige se je pomikala skozi vrata, za katerimi 
se je cepila na dvoje ter odhajala potem mimo dveh 
škafov raztopljenega hipermangana, poleg katerih sta 
stala dva saniteta v širokih haljah...

Tako je romal Palir v Stmišču najprej vsak dan mi
mo teh ' škafov z rdečerjavo, smrdečo tekočino, potem 
vsak drugj dan, potem vsak tre‘ji dan, potem vsak če
trti dan — s prekletstvom in strahom v srcu in v očeh, 
dokler mu nekega dne niso napravili maršrule za Lebring 
in mu rekli:

«Ozdravljen, če se pa še enkrat vrneš, te bomo iz
žgali z živim ognjem...»

Oddelek za spolne bolezni Temešvar v Stmišču je 
vojaška uprava sestavila povečini iz pripadnic javnih 
hiš in njihovih uniformiranih in neuniformiranih priga
njačev banaškega vojnega okrožja, ki jih je zaposlila kot 
strežnike in strežnice.

Prj vrhovni komandi je imel nekdo srečno misel, ka
ko povečat; privatno miciativo prebivalstva za pomoč 
avstroogrskemu rdečemu križu. Ustanovili so posebne bol
nišnice pod imeni raznih podeželskih mest ter so potem 
tem mestom prepustili tudi pokroviteljstvo. Stvar se je 
imenitno obnesla, kajti lokalni organi so kar nenadoma 
vedeli, ka.m z raznimi varovančki in drugimi ljudomileži, 
ki jim ni dišala fronta, doma pa je bilo premalo mesi za 
Skrivanje. Na ta način je bila sestavljena tudi centralna 
bolnišnica Strnišče Pri Ptuju, kj je imela celo vrsto po
kroviteljskih oddelkov, kjer so potem razni sumljiveži, 
slrahopetneži, razuzdanci in podobni elementi s krajo in 
ropanjem pomagali rušiti centralne velesile...

Mesto Temešvar je bilo glavni dobavitelj osebja in 
tudi opreme ter obenem pokrovitelj oddelkov. Občinski 
očetje so hoteli ime mesta za večno zapisati v anale av- 
stroogrske zdravstvene zgodovine v resnici pa so deset- 
tisoči in desettisoči raznesli njegovo ime kot najostudnej- 
šo, najbolj poniževalno kletev po vseh deželah centralnih 
velesil... Kolikor niso pripomogli k tej slavi škafi hiper
mangana, je pripomogel še glad, ki je vladal v tem od
delku, kajti večji del pičle hrane, ki jo je dobavljalo 
pokroviteljsko mesto, je použilo osebje, medtem ko so 
bolnike preganjali iz oddelka z nepretrganim postojn.

Palir je odhajal, kakor bi se bil pravkar prebudil 
iz težkih sanj. Lebring? Kamor koli, sam0 da se reši 
pekla «Temešvara» v Strnišču. Kakor grožnja norcev so 
mu zveneli po ušesih stavki raznih obupancev, ki so na
lašč šli stikat za boleznijo, le da jim ni bilo treba na 
fronto.

«Rajši gnijemo tu, na postelji, kot na fronti...»
Palir je preklel tisto uro, ki ga je zapeljala na ono 

dvorišče v Roverettu. Toda česar ni-nikoli mislil, se je 
zgodilo; bo'ezen, ki je v «Temešvaru» niso ozdravili, 
temveč le uspavali, se mu je spet obnovila. In danes je 
stal v verigi potrtih obrazov in presttašen strmel v vrata 
ambulance.
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narednik Kafka, ko je zagledal nepregledno vrsto pr 
seboj.

Potem sta se prikazala dva vojaka v širokih sai 
tetnih haljah, nato je zasmrdel hipermangan in veri 
se je pričela .pomikati proti vratom, kjer se je nje: 
glava cepila na dvoje... Kakor v «Temešvaru» v Strnišči 

Mokarei je gledat po tovariših. Molče so se razumeli 
«Recidiva...,» .
«In ti?»
«Recidiva...»
«Kje si se zdravil?»
«V «Temešvaru»....»
«V «Temešvaru»....»
«V «Temešvaru»....»
«Prekleti, «Temešvar»!)»
«Prekleta vojna...!»

„ ■ pkor skovik ptice, sklonjene nad mrhovino, se 
začul nekje zadaj ostuden, nečloveški smeh-

front<fa»Ši nOČ ^ dan miln0 tCh škafov. kakor pa ,
v cdKdinici amouiančne barake Se je kar trlo voj 

kov, poklicanih k nadpregledu; bili so zastopani vsi o 
delki, ki so našli streho v Lebringu, in celo ruski voj 
ujetniki niso bili izvzeti. Toda, kakor vedno, komisi 
tudi v Lebringu ni pričela poslovati ob določeni uri.

Zdravnik in sanitetni svetnik dr. David, ki je 1 
pred nekaj meseci prestavljen v Lebring z nalogo, c 
začne borbo proti zalegi simulantov in skrivačev, ki : 
je zarila v taborišče, je bil strah in groza vseh. Bali ; 
ga niso )e vojaki, temveč tudi razni pokrovitelji tab 
riščne zalege, ker je bil nepristranski.

V čakalnici je vladal glušeč hrup. Tu so se znaš 
znanci in prijatelji, ki se niso videlj morda mesece a 
celo leta ter so drug o drugemu mislili, da ta ali oni i 
več med živimi. Zdaj so si zopet gledali v oči.

Stefanič in Meglič sta bila tudi pri nadpregledu. Z. 
gledala sta karporaja Hafnerja, ki je stal v kotu čakalna 
v družbi z nekim četovodjo.

«To je tisti korpoial, o katerem sem ti pravil!» še je 
obrnij Stefanič in Grumu in pokazal s prstom na Hafnerja.

«Ho, tega pa poznam; pred leti sta bila skupaj pri 
kadru!»

Medlem jih je tudi korporal zagledal.
«To sa pa naši?» je rekel četovodji, nakar sta oba 

začela riniti proti Stefaniču in tovarišem.
«Ste vsi Janezi? jih je nagovoril Hafner in gledal 

po klopeh, kjer so sedeli Grum, Stefanič, Dernark, Palir, 
Fajdiga. Ivan, Ožnik, Davtovič, in še nekateri drugi.

«Nismo vsi Janezi, toda Slovenci smo», je odgovoril 
Palir s potrtim glasom.

«A tako!» je menil Hafner in dodal: «Tu je Pa moj 
prijatelj, četovodja Rogelj. Ne bojte se ga, tudi on mora 
k nadpregledu!»

Vojaki so skoraj nezaupljivo gledali četovodjo, ki 
je nosil na prsih trake treh hrabrostnih kolajn. Hafner 
se je nasmehnil:

«Kljub temu ni Rode!»
Napravili so jima mesto, da sta prisedla.
«Se zmeraj korporal » je Grum podrogal Hafnerja,
«Se zmeraj in bom najbrže tudj ostal».
«Torej vri k nadpregledu», je menil Dernark.
«Vsi!»
------ -X- Xicxjurr, «g UJI li

rad odtod. Ce b-i ostal tukaj, bi me sčasoma degradirali, če 
bi se mi še kaj hujšega ne pripetilo. Meni je vsega dovolj.»

«Menda se le malokomu toži za Leibringom. Ne ra
zumem tistih, ki vse poskušajo, da bi se obdržali tu», je 
menil Fajdiga.

«Razen onih, ki imajo' denar!» je pomenljivo dodal 
četovodja Rogelj.

«I)a, če imaš denar in protekcijo, je tudi Lebring 
lep^i. Gradec je blizu... ha, ha!» se jé porogljivo zasme
jal Ožnik.

Okrog njih je bučala čakalnica. Komisija še vedno 
ni pričela z delom in zaradi novih vojakov, ki so še 
vedno prihajali, je postalo naravnost tesno v prostoru. 
Ker niso zaradi mraza odprli oken, je bil zrak nasičen 
s tobakovim dimom in dušljivim prahom, ki se je dvigal 
do stropa.

«Ali bo to še dolgo trajalo...?» je čez nekaj časa 
vprašal Stefanič. Mislil je namreč na vojno.

«He, kaj vem? Ali misliš, da kaj več veni kakor ti?» 
je odgovoril četovodja Rogelj z glasom, kakor bi mu 
ne zaupal.

Nastal je kratek, nekoliko mučen odmor, Korporal 
Hafner ga je hitro prekinil:

«Mislim, da smo blizu konca».
«Kako misliš to?» je željno vprašal Grum.
Na obeh klopeh, kjer so sedeli, so se postave sklo

nile in prisluhnile. Hafner je nadaljeval:
«... to je revolucija v Rusiji. jim bo vse zmešala, 

Cehi dvigajo glavo, pri nas zahtevajo Jugoslavijo Po
nekod so tudi že štrajki. Vse to smrdi...»

Steknili so glave, da bi kdo ne poslušal, toda trušč 
jč bil premočan za prisluškovanje.

«Misliš, da bo tako?» je zamišljeno in po ovinku 
vprašal Grum.

«Mislim!» je potrdil Hafner.
«Alj ne bomo pri tem Slovenci in Istrani šli pm 

gobe?» je dejal Dernark.
«Kako misliš to?»
«Ce se Avstrija 'zruši, nas bodo pohrustali Italijani 

tZakaj bi se sicer vojskovali...? Tega mi nihče ne bo 
pravil».

Sprva mu ni nihče ugovarjal, šele čez nekai časa 
je dejal Hafner: . 1

« I'o se lahko zgodi, lahko pa tudi ne. Ce se bo 
vse, kar lahko pride, na pol poti ustavilo, bomo šli I?0 
gobe, drugače pa ne».

«Da, drugače pa ne...»
Vsi so umolknili in čeprav ni nihče povedal, kaj 

pravzaprav pomeni tisti «drugače pa ne», so vendaf 
vsi slutili resnico. Potem je dejal Ivad:

«Na‘j bo, kakor bo, samo da bo konec!»
Takih, ki so govorili kakor Ivad, je bilo mnog®- 

Vendar te besede niso zadele na dober odmev.
«Mogoče bo potem še slabše», je menil četovodi3 

Rogelj, ki je dotlej le mežikal zdaj enemu zdaj drugemd- 
«Sicer pa — vojska je še močna. Tako hitro se ne bo š« 
skrhalo».

«To je tisto!» je pretegnil Fajdiga. «Mi smo šan»* 
krivi, saj imamo vse v rokah. Ko bi bili na prim6' 
vojaki na fronti pametni. Orožje imajo eni kakor drugi-* 

Pogledal je po tovariših, kakor bi pri njih iskal odo
britve.

Korporal Hafner je nakremžil obraz 
«Kako moreš kaj takega trditi, saj 'si vendar s3'” 

bil na fronti? Tam je mnogo teže kaj ukreniti kak®1, 
v zaledju. Zlo je tu zadaj...»

Nekaterim je pogovor postal žc prevroč in kak®^ 
nalašč jih -e zmotil prihod komisije. V čakalnici je d3' 
stala tihota. Kljub temu da je večina mrzela Lebrid* 
in njegovo kreklestvo, je ta ura bila težka in odldčild® 
za premnoge. Dotlej so vedeli, kako je, niso pa vede'1’ 
kako bo odslej. '

Hafner in Rogelj sta se dvignila in se odpravi!3 
proti oddelku'. .

«Fantje! se je četovodja Rogelj pred odhodom obrd* 
k njim. «Zahtevajte, da vas pošljejo nazaj k vašim ka(ir°,!j 
Na dajte se tlačiti kam drugam. Da bomo skupaj, Jade^ 
skupaj in tudi drugi skupaj! To nam bo potrebno...» 

Potem sta odšla.
«Ta korporal govori tako toplo, da te kar zagrej«*1 

je dejal Stefanič. ’ .g
«Ali pa tako jasno, da te kar zazebe Pri srcu» ! 

menil Dernark. ------

(Nadaljevanje »ledij,
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«r.nsi F/l IVI TDTTH»
v tržaškem gledališču Verdi

Po treh zelo uspelih opernih pri- 
teditvah na tržaškem gradu v po
letni sezoni Je uprava tržaškega 
mestnega gledališča «Verdi» nudi
la v predsezoni Mozartovo opero 
«Così fan tutte». Predvsem Je tre
ba pozdraviti idejo uprave, da po
stavi v Trstu stalno opero; doslej 
so namreč razne družbe najemale 
Po nekaj izvrstnih pevk in pevcev, 
orkester in operni zbor pa sta bila 
domača. Da ni bilo posebnih stro
škov, so pripravili opere v največji 
naglici in marsikdaj tudi zelo sla
bo. Ni bilo one homogenosti med 
orkestrom, pevci, solisti in zborom. 
Iti je nujna, če hoče kaka opera 
doseči moralen uspeh in predvsem 
Je trpela operna režija. Opero «Co
si fan tutte» je prišel režirat v 
Trst Švicar Oskar Waelterlin iz 
Bazla, ki je nekoč tudi režiral vse 
Mozartove opere na festivalu v 
Bazlu. Prepričan sem. da je v 
Trstu uspel, kajti dejanje Je pote
kalo tako sveže .tako lahkotno, kot 
to zahteva doba, v kateri »c de
janje dogaja. Posebno mu moramo 
šteti v zaslugo, da je takorekoč iz 
nič napravil mnogo. Dejanje je 
namreč zelo preprosto, skromno 
ali skoraj ga ni. Dve sestri imata 
Vsaka svojega ljubimca, ki sta trdo 
Uverjena, da Ju dekleti pod nobe
nim pogojem ne bi mogli varati. 
Ni pa bil enakih misli njun prija
telj, ki jima je trdil, da so vse žen
ske enake ali da «delajo vse ena
ko» (cosi fan tutte). Sledila je 
stava 100 cekinov. Ljubimca fingi- 
rata odhod na vojsko, se preoble
četa v Albanca in pričneta dvoriti 
lepima sestrama. Ker nista-dosegla 
namena takoj, se na videz posku
šata se zastrupiti. Pii vsem tem 
Jima pomagata prijatelj in sobari
ca. Nazadnje začneta sestri res lju
bimkati s tujcema, ki sta za šalo 
še zamenjala svoji ljubici. Tako 
njun prijatelj stavo dobi in nastal 
bi kmalu res pravi prepir pa se 
naposled le vse srečno reši in oba 
Para se poročita. Umetnost je 
Prikazati na sceni to. kar v libretu 
manjka, in to je režiserju Waelter- 
linu dotro uspelo. Predvsem je 
pripravil sobarico Despino tako, 
da je dala vsej predstavi pečat lah
kotnosti in živahnosti, kakor si je 
kamislil najbrž sam Mozart. Vse^jje 
teklo gladko in neprisiljeno In je bi- 
'k scena, kljub samo šestim nasto- 
Pkjočlm, vedno živa in pestra, tako 
bk je opera tudi v tem pogledu 
°dllčno uspela.

Wolfgang Amadeus Mozart se je 
Vodil v Salzburgu 1. 1756. Svojo 
biledost je preživljal nekaj časa do- 
Jbk, potem v Londonu. Parizu, 
y'amheimu in Italiji. Bil je čude- 
*en otrok, ki Je s svojo igro na kla- 
vlrJu očaral mnoge svoje oboževa- 
telje. Njegov cilj pa je bil Dunaj. 
^edtem ko Je svojo mladost pre- 
®lvljal brezskrbno in v izobilju. 
venaar vezan na pogoje visoke 
Cerkvene gosposke, ki Ji je služil.

Je na Dunaju čutil bolj sprošče- 
n®8k in tu se je začelo njegovo 
bravo ustvarjanje. Med posebno 
kbaniml njegovimi deli so opere: 
*b>on Juan», «Čarobna piščal», «Fi- 
karojeva svatba», «Requiem» in

«Simfonija» v ge molu. Umrl je 
1. 1791. v velikem pomanjkanju.
2 leti potem, ko je skomponlral 
opero «Così fan tutte».

Luigi Toffolo, ki je pripravil 
glasbeno plat tega dela, je zbral 
nekaj novih in mladih ljudi, ki so 
prvič- nastopili v operi. Pripravil 
jih je res nad vse lepo in če bodo 
še nadalje vztrajali na domačem 
odru, se nam obetajo v bodoči se
zoni res dobre operno predstave.

Prvo sestro Fiordiligi je pelo 
sopranistka Giuliana Fontanelll. Je 
koloraturka lepega obsega, ki bi pa 
ne smela operirati samo s svojim 
glasom, ampak tudi z vsebino. Ko 
bo ublažila nekoliko ostrost svoje
ga glasu, bo ena odličnih kolora- 
turk.

Drugo sestro Dorabello je pela 
Lidia Bonetti, ki razpolaga z ne
verjetno razsežnim glasom, ki je 
obenem lepo barvan. S pridnim de
lom si bo ustvarila lepo pevsko 
bodočnost.

Ferranda, zaročenca Dorabelle, je 
pel tenorist Mario Albini. Ima po

barvi zelo lep liričen tenor,, ki mu 
pa manjka višina. Ker je še mlad- 
bo lahko še izdelal ta nedostatek 
in si glas tudi ojačil.

Marcello Cortls je pel Guglielma, 
zaročenca Fiordillge. Ima nekoliko 
odprt bariton in ko bo znal še le
po barvati svoj glas, bo postal do
ber solist.

Ondina Ota, ki je nastopala že 
v ljubljanski operi, je predstavlja
la sobarico Despino bodisi pevsko 
kot Igralsko odlično. Je Izrazita 
koloraturka, ki pa je zmožna po
ti tudi druge lirične partije. Glas 
ni sicer velik, a je sočen in 
predvsem prijeten. Njena igra. je 
bila nekaj posebnega. Bil Je jc 
poln oder in je žela tudi pri od
prti sceni aplavz.

Dona Alfonza je pel Silvio Ma- 
lonica, ki ima pastozen glas in se 
uveljavlja lepo v vseh basovskih 
partijah.

Tržaški filharmonični orkester, 
tokrat sestavljen samo iz predpi
sanih instrumentov, je diskretno 
odgovarjal na geste dirigenta Toffo- 
la, ki je bil glavni nosilec breme
na za to opero. Upamo, da bo ta 
dirigent nadaljeval z delom za 
stalno opero v Trstu in mu vošči
mo že v naprej obilo uspeha.

M. P.

Praktični nasveti 
mladim pevovodjem
SHPZ v Trstu je lansko leto or

ganizirala pevovodske tečaje v 
Borštu, Kojskem in Portorožu. Za
radi pomanjkanja denarnih sred
stev pa žal ni mogla izdati obrav
navane snovi v posebni brošuri, za
to se mi zdi potrebno, da ponovno 
dam nekaj najnujnejših nasvetov 
vsem pevovodjem, ki so obiskovali 
tečaje kakor tudi tistim, ki se jih 
niso imeli prilike udeležiti.

OSEBNOST PEVOVODJE
Vsak pevovodja dela predvsem 

za to, da uveljavi svoj pevski zbor. 
Mislim pa, da bi moralo biti na
čelo vsakega, da dela zaradi stvari 
in ne zaradi sebe. Zato je potrebna 
najprvo stroga avtokrilika; mnogo
krat srečujemo ljudi, ki so zaljub
ljeni sami vase in niso dostopni za 
nobeno kritiko. Velikokrat razjezi 
takega človeka tudi najmanjša kon. 
struktivna kritika, tako da začne 
sovražiti kritika in skuša škoditi 
drugim na kakršen koli način, da- 
bi le sebe dvignil. Vem, da so tisti,

0 slovenskih tržaških književnikih
( referata prof. Miroslava. Itavbarja)

R. Pregare Dr. V. Bartol

V petek 6. oktobra so imelj čla
ni Društva slovenskih književnikov 
v Ljubljani izredni občni zbor, na 
katerem' so izvolili nov odbor Dru
štvu predseduje odslej pisatelj 
France Bevk, y upravni odbor pa 
so bili izvoljeni: Fran Albreht, Ma
tej Bor, Pavel Golja, Anton Ingo
lič, Mile Klcpiič, France Koblar, 
Ciril Kosmač, Ferdo Kozak, Filip 
Kumbatovič, Janez Potrč, Mira Pu- 
cova, Milan Sega, Josip Vidmar in 
France Vodnik V nadzornem od
boru so: Jože Pahor, Cene Vipot
nik in Božo Vodušek; v častnem 
razsodišču društva pa; dr. Vladi
mir Bartol, Vladimir Kralj in Brat
ko Kreft.

* * *

Ameriška književnica G. C. Be- 
lamie je napisala izčrpno študijo o 
velikem ameriškem pisatelju Marc 
Tvvainu, v kateri kritično komenti
ra njegova dela, ter proučuje slog 
in tehniko.

GOSPODARSKO RAZSTAVO V KOPRU
je spremljal pester kulturni program

Nadaljevanje s 5. strani. 
j**esivno delo amerikanske pisate- 
j"Ce. ki razkrinkuje z realističnim 
vrijemom vso nizkotno in grabežlji- 
,)p slo in zahrbtne intrige zaradi 
v.nai'ja v Hubbardovi in Giddenso- 
r ^“žini, slo in grabežljivost, ki 
iae ®oznata ne človečnosti .ne ple- 
, "‘t°sti človeških čustev, temveč 
lta"° en°: denar, denar in denar je 
ra 'Janska drama odigrala tempe- 
tič .entno> brez cenenih in pate- 

odrskih efektov, umerjeno in 
to . r'°’ igralsko kolektivno enovi-

žinski je dopolnjevala uprizoritev. 
Z Malimi lisicami Hellmanove je 
Italijanska drama z Reke zaključila 
vrsto kulturnih prireditev v tednu 
III. gospodarske razstave v Kopru, 
vendar pa moramo ob zaključku 
tega tedna ugotoviti dvoje: prvič, 
vse predstave so bile številno obi
skane, kar samo potrjuje željo Ko
prčanov po kvalitetnih kulturnih 
prireditvah, vendar pa so priredi
telji razstave prvič vse premalo po
pularizirali in propagirali priredit- 

_ _____________ _______ ve, drugič pa bi lahko povabili na
tis« ar v veliki meri zasluga re- gostovanje vrsto drugih umetniških oefja biRismonde. Tudi je režiserju 
fitj ” v ubrar-i koncepciji uprizo- 
Jj, dramo ameriške družine, dru- 

tealih grabežljivcev, v katerih 
rji,5 utmio bodoče kapitaliste, izko- 
„evalee delovnih ljudi. Tudi sce- 

’ si jo je zamislil Sergei Kul-

>elo
ansamblov kot n. pr. Ljubljansko 
opero in balet ali pa kako drugo 
umetniško skupino in s tem pred
stavili Koprčanom v polni meri vi
soko kvaliteto jugoslovanske umet
nosti.

DUŠAN 2ELJEZNOV

Slovenske tržaške književnosti kot 
neke regionalne književnosti ni, ker 
je «slovensko literarno delovanje na 
Tržaškem ozemlju» sestavni del slo
venske književnosti, pač pa obstoji 
problemanka, ki daje književnikom, 
živečim in borečim se v Trstu, po 
seben značaj in posebno umetniško 
in družbeno poslanstvo. V tem pogle 
du moramo ugotoviti, da se tržaški 
literati v preteklem letu niso dovolj 
ukvarjali z bistveno sodobno tržaško 
problematiko in da so večkrat pose
gali v preteklost in po snoveh, skup
nih vsej slovenski književnosti, ven 
dar sta vedno znova povzemala tr
žaška vprašanja naš najmočnejši 
oblikovalec tržaškega življenja Boris 
Pahor in nadarjeni mladi pripoved
nik Alojz Rebula. Boris Pahor je z 
novelo «Malka» posegel v etična in 
narodna vprašanje tržaške mladine 
v fašističnih časih, Alojz Rebula pa 
je v «Dečku z Misisipija» zajel važno 
sodobno moralno vprašanje v po
gojih anglo-ameriške okupacije, ki 
je prav posebej aktualno med žen
sko mladino, v zapiskih iz dnevnika 
«September na vasi» pa se je lotil 
odmevov fašistične kapitulacije na 
našem podeželju, v drugih delih 
(«Prevratna Jesen», «Na robu pušča
ve», «Umor nedolžnih otročičev») na
daljuje Boris Pahor s podrobnim 
študijem svojih snovi iz življenja 
mladih primorskih ljudi, ki jih je 
fašizem gnal v vojsko; pisatelju se 
sproti porajajo nova vprašanja, ki 
jih hoče vse zapovrstjo natančno in 
vestno pretehtati in umetniško ob
delati. Oba pisatelja se torej bavlta 
največ z osvobodilno dobo naše zgo
dovine in se le včasih lotevata se
danje stvarnosti — to je zelo zna
čilen pojav Vse sodobne slovenske 
književnosti. Pahor je v glavnem pi
satelj mesta in mestne mladine, 
medtem ko Rebula dozoreva v epič- 
no-lirlčnega oblikovalca našega po
deželja in njegovega prebivalstva. Lo
til se je tudi dveh daljših in zah
tevnih tekstov, od katerih prvi o- 
bravnava usodo slovenskega dekleta 
med narodnoosvobodilno borbo. V 
preteklem letu Je doživela izreden 
uspeh «Povest o oslu» Rada Pregar- 
ca, ki je napisal tudi že drugo dra
mo v tržaškem narečju. «Povest o 
oslu» govori o ujetnikih In njihovih 
doživljajih v Rusiji med prvo sve
tovno vojno; napisana je tako, ka
kor so znali pisati ruski realisti, n. 
pr. Cehov, a je kljub temu umetni
ško močno in izvirno delo. Vladlmh 
Bartol, ki se je oprijel daljšega 
teksta je v minulem letu opravljal 
pomembno delo'gledališkega In 11-
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kovnega kritika. Sem pa tja si izbe
rejo za svoja dela kako vprašanje 
ali snov s Tržaškega ozemlja knji
ževniki. ki delujejo v Sloveniji, n 
pr. Jože Pahor in Gema Hafner. Ne 
da bi hoteli prerokovati, vendarle si 
drznemo reči, da se bliža čas, v 
katerem bo tržaškim literatom po 
mnogih novelah in črticah dozorel 
tudi obširnejši tekst. V tem pogledu 
pa seveda ne bo zadoščala literarna 
revija «Razgledi», temveč bo treba 
misliti tudi na izdajanje knjig, že
lel bi ponovno podčrtati misel, iz
rečeno na kongresu jugoslovanskih 
književnikov v Zagrebu na koncu 
decembra 1949: «Osnovna ideologija 
slovenske tržaške književnosti je an
tifašistična in protlimperlalistična. 
Njena snov je obširna, a še malo 
obdelana: življenje slovenskega In 
italijanskega proletariata, malome
ščanstva in inteligence v fašistični 
dobi in v sedanjosti, obravnavanje 
narodnoosvobodilne borbe, herojske 
borbenosti proletariata, osvobojen je 
mesta Trsta in podeželja, stavke, 
življenje pod anglo-ameriško okupa
cijo, kominformistična izdaja delav
skega in demokratičnega gibanja 
itd».

fili 'Tlóve kn{bg&
— za tvojo knjižnico |

Darvin Charles; Potovanje na ladji 
Beagle. (Državna založba Slovenije) 
Znani naravoslovec Charles Darvin se 
je v začetku preteklega stoletja kot 
znanstvenik udeležil potovanja okoli 
sveta na dvojamborniku Beagle. Na 
poti je Darvin opazoval prirodo, zbi
ral razne zanimivosti in posebnosti 
življenja v Južni Ameriki, na tihomor
skih otokih, v Avstraliji ter v vseh 
svetovnih morjih. Kot rezultat nje
govih opazovanj je nastala knjiga, 
ki predstavlja dnevnik naravoslovca 
s potovanja okoli sveta. Ta zanimiva 
knjiga bo gotovo Imela mnogo hva
ležnih bralcev zlasti med mladino.

Kot 29. zvezek «Male knjižnice», ki 
jo izdaja Slovenski knjižni zavod, 
smo dobili prevod znamenitega kla
sičnega dela nemške literature v po
vesti Heinricha von Kleista «Michael 
Kohlhaas». Dejanje te povesti se do
gaja v 16 stoletju, v času verskih bo
jev in prvih borb podložnega kmeta 
s fevdalci. Junak zgodbe je kmet in 
prekupčevalec s konji Michael Kohl
haas. ki vodi pravdo z -nekim plemi
čem, poln zaupanja v pravico. Ko pa 
v pravdi propade, postane upornik 
in z oboroženimi pristaši napada gra
dove in mesta ter si sam išče svojo 
pravico. Toda končno propade In je 
obsojen na smrt pod sekiro. Ker pred
stavlja knjiga ostro obsodbo fevdal
nega reda in njegovih samosilnlkov 
in ker je pisana umetniško dovršeno 
tako rekoč'vlito z enega samega ko
va, je doživela velik uspeh po vsem 
svetu in je prevedena v vse svetovne 
jezike, zato je tudi slovenski prevod 
potreben in koristen.

kj se bavijo z glavo bolj občujlji- 
vi, vendar dober premislek nikoli 
ne škodi. Odnos do pevcev naj bo 
vedno- takten in prijateljski, pove
zava med pevovodjo in pevci je 
nujna- Le z dobro besedo in lepim. - 
vedenjem si bo pevovodja pridobil 
spoštovanje svojega zbora.

PRIPRAVA PROGRAMA —
Delo pevskega zbora se neba pri

bližno junija in se prične septem
bra ali oktobra. Ta vmesni čas po
rabi dober pevovodja za pripravo 
novega sporeda, ki ga bo vežbal v 
naslednjem letu. Pravzaprav je naj
važnejše delo pevovodje, da sesta- . 
vi tak spored pesmi, ki bo po vse
bini bogat in dostopen pevskemu 
zboru. Večkrat slišimo pevske zbo
re, da pojo pesmi ki jim niso kosv 
imamo Pa tudi zbore, ki bi lahko 
z uspehom nastopali s težjimi stvar, 
mi. Predvsem je važno, da zbira
mo pesmi po besedilu. Ne ogrevaj, 
mo se za pesmi, ki imajo slabo vse
bino in ne povedo ničesar, pa tu." 
di pesmi, ki so melodiozne, a po 
besedilu slabe, ne spadajo v resen 
spored. Res je, da 'ira vsak pevo
vodja svoj okus, vendar ne sme 
preko osnovnih zahtev, da bodi pe
sem po bešedilu in glasbeni plati 
dobra. V tem oziru mnogokrat gre
šimo. Potrebno je, da se mlajši 
ljudje posvetujejo z glasbeniki in 
njihove nasvete upoštevajo. Sicer 
pa ima Glasbena matica v Trstu v 
letošnjem načrtu mesečne sestanke, 
kjer ne bodo pevovodje deležni sa
mo glasbenega predavanja, temveč ^ 
se bodo tudi seznanjali z vsebino 
del, ki jih bo pel Komorni zbor iz 
Trsta. Na vsak način se morajo pe- 
vovodje posvetovati z draghili to- 
variši glede sestave sjxireda. Po
trebno je tudi, da se zanimajo za 
vsa poročila, oziroma kritike o na
stopih posameznih zborov, in po. 
skrbe, da bo spored dobèr in ne 
samo priložnosten x

SESTAVA SPOREDA
Tu mislim predvsem dvoje vrst 

nastopov: celovečerni pevski nastop 
ali samo sodelovanje na priredit- - 
vab z mešanim programom. Za ce
lovečerni spored je potrebnih (koli 
20 pesmi. Te razdelimo navadno v 
tri dele: v prvi del vzamemo ta
ke pesmi, ki ne zahtevajo od pev
cev posebnega napora*in so lahko 
že znane iz prejšnjih nastopov, ta
ko da navežemo poslužake. Nato 
naj sledi kratek odmor, da se pev
ci pripravijo za nadaljnji progi am.
V drugem delu naj bi bue nove 
pesmi težjega kova, ki naj prika
žejo zmogljivost pevskega zbora in 
njegovo trdo delo za take pesmi. 
Potem naj bo nekoliko daljši od
mor, da se pevci dodobra oddahne- ' 
jo. Tretji del programa pa naj ob
sega izključno narodne pesmi, ki 
vplivajo na poslušalce blaž lilo. Na
pačno bi bilo vrivati narodne pes
mi med umetne v prvem ali oru- 
gem delu sporeda. Naša nan dna 
pesem je precej zanemarjena >n 
morali bi jo prav vsi gojiti že pred
vsem zaradi našega narodnostnega 
položaja in da bi se tudi naša mla
dina rajši oprijela pristne sloven
ske narodne pesmi kakar pa ulič
nih popevk ali melodij iz filmov.

Glede razvrstitve pesmi naj bi 
veljalo pravilo, da »ledi • mirnejši 
pesmi živahnejša. Ze pri sestavi 
sporeda bi bilo treba pazili, da ima
mo mirnejše in živahne pesmi.

Zanimivi so sporedi, ki prikazu
jejo razvoj naše vokalne glasbene 
umetnosti od starih časov do danes,' 
kakor tudi tako imenovani stilni 
sporedi, ko jemljemo v program t 
pesmi neke določene dobe ati Pa 
enega skladatelja. To prihaja v po
štev skoraj le v krajih z visoko 
pevsko tradicijo, a ne bi bilo sla
bo, da bi to vpeljali tudi na deželi.

Nadalje bi bili zanimivi sporedi 
pesmi Južnih Slovanov, to je Slo
vencev, Hrvatov in Srbov. Vsak dej 
naj bi obsege! umetne in narodne 
pesmi dotičnega naroda. Potrebno 
bo tudi, da se seznanimo s pesmijo 
Severnih Slovanov.

Za poživitev programa vstavlja
mo tudi solistične pesmi, če je na 
razpolago kak solist. Mora pa biti 
za spremljavo solista dober klavir; 
pestrost sporeda ie možna še na 
druge načine in z dragimi kombi
nacijami vendar je gledati, dà je 
program enoten in povezan.

(Nadaljevanje sledi)
M. PEHTOT
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in gledališki igri
2e v času prvih filmov se je po

rodilo vprašanje, kako igrati v fil
mu in kakšna je razlika med gle
dališko in filmsko igro. Mnogo se 
je govorilo o razlikah med gledali
ško in filmsko umetnostjo, toda 
dejstvo je fin tako trdijo tudi vsi 
veliki igralci, ki so prešli od gle
dališča k filmu), da je razlika med 
filmsko in gledališko igro v različ
ni meri izraznih sredstev, a podob
nost v težnji za čimbolj resničnim 
čustvom ter realističnim izraža
njem v pogojih filmske in gledali
ške umetnosti.

Danes poučujejo v filmskih šo
lah vse drugačne igralske metode 
kot v gledaliških šolah. Na vsak 
način izvira razlika med filmsko 
in gledališko igro iz različnih zah
tev filmske in gledališke umetno-

KRONIKA
Jugoslovansko filmsko podjetje «A- 

yala film» snema v Novem Sadu do
kumentarni film «Lov na divjačino», 
nedavno pa je izdelalo dokumentarni 
film «V tretjem letu petletke», ki pri
kazuje vse najvažnejše uspehe Srbije
V tretjem planskem letu.

• * •
Zagrebško filmsko podjetje «Nastav

ni film» je izdelalo poučni film «Hl- 
glensko-tehnlčna zaščita dela», ki pri
kazuje, kako so delavci jugoslovan
skih tovarn zaščiteni pred nezgoda
mi. Režiser tega filma Stjepan Velič 
He prejel nagrado 10,000 dinarjev,

* • •

Hollywoodsko filmsko podjetje «Re- 
jmblic pictures» je prenehalo snema- 
mati film «Vražje ptice», ki naj bi 
prikazoval življenje In podvige ame- 
rlSkib pilotov v drugi svetovni voj
ni ter pričelo snemati film pod na
slovom «Krila nad južnim Oceanom», 
ki bo prikazoval dogodke ameriških 
letalcev v Južni Koreji.

• • •

Filmski igralec Bob Hope Je odle
tel na Korejo, kjer bo zabaval voja
ke na fronti, kakor je to storil že 
med zadnjo vojno. Z njim je odSlo 
Se 30 igralcev, med njimi Marilyn 
Maksweil, Gloria De Haven, za nji
mi pa bo odSIa še Jane Russel.

• • •

Italijanska filmska igralka Alida 
Valli se Je vrnila v Italijo, ker v 
Hollywoodu ni uspela; izjavila Je, da 
tam ne polagajo važnosti na talent 
In da delijo vloge, ki umetniku ne 
odgovarjajo. Igrala je v več filmih, 
toda uspela le v filmu «Tretji mož» 
dočlm Je doživela velik neuspeh v 
zadnjem filmu «Bela trdnjava».

» « •
V Hollywoodu pripravljajo film 

faRomco in Julija». Vlogo Julije bo 
Igrala Olivlg De Havilland. Za vlogo 
Romea je več kandidatov, pač pa za
hteva Olivia De Havilland, da režira 
ta film P, Glanwyll.

sti. Kajti filmska igra. ki jo izva
jamo pred kamero, pol metra odda
ljeno od igralca, mora biti vsa dru
gačna kot igra gledališkega Igralca, 
od katerega zahteva že gledališki 
prostor, da sežejo njegove geste, iz
raz in glas do najbolj oddaljene ga
lerije. Film zahteva mikromimiko, 
umerjenost gest in najnaravnejši 
glas, gledališče pa konstantnost v 
gestah, mimiki in tonu, ker se od
daljenost gledalcev od rampe ne 
menjava, filmski igralec pa mora 
svoja izrazna sredstva prilagajati 
razdalji od kamere.

Tudi se je treba zavedati, da ima 
gledalec na odru pred seboj živega 
človeka • igralca, na platnu pa le 
njegovo sliko in da deluje ta sli
ka čimbolj prepričljivo, mora biti 
kar najbolj naravna ter izredno iz
razno močna: gibi, mimika in ton 
morajo biti absolutno precizni, ker 
najmanjša laž lahko zruši iluzijo 
resničnosti. Zato mora biti govor 
/timskega igralca čimbolj neposre
den in naraven in ne romantično 
patetičen, kakor je v gledališču do 
neke mere Se možno. Napačno pa je 
misliti, da mora biti govor v filmu 
suhoparen, nasprotno, imeti mora 
svoj slog, odvisen od dialoga in slo
ga scenarija: tako je govor v nco- 
reallstičnem filmu drugačen od go
vora v psiholoških filmih ali v film
skih romanih ali dramah. Beseda v 
filmu Hamlet je tekla povsem na
ravno in filmsko, tako da je bilo 
čutiti lepoto in melodijo Shake
spearovega stiha; beseda v filmu 
sTatovi koles» je bila sicer brez 
olepšav, vendar v popolnem skladu 
z vrsto filma, tako da je v obeh jil- 
mih govor realističen v odnosu do 
stila dela in predstavlja umetniške) 
komponento filma.

Filmska in gledališka igra se raz
likujeta tudi v tem, kako se igralca 
na svojo vlogo pripravljata. Gleda
liški igralec svoj tekst najprej ana
lizira. ga razdeli na posamezne od
stavke. ki jih pri stalnem ponavlja
nju poveže tako, da na odru sam 
ustvarja celotno vlogo. Filmskemu 
igralcu pa deljeno snemanje posa
meznih scen ne dovoljuje, da bi 
svojo vlogo povezano igral; celotno 
vlogo ustvarja torej bolj abstraktno 
(konkretno le na sicušnjah pred 
snemanjem) medtem ko poveže po
samezne dele njegove igre v celoto 
režiser v montažni sobi. iz tega sle
di, da mora imeti filmski igralec ve
liko moč neposrednega oživljanja 
in tudi sc mora dobro spominjati 
čustvene razgibanosti v prejšnjih 
scenah, da more svojo igro nadalje
vati s potrebno silo in v stilu z 
ostalim dejanjem. Seveda pa ima 
/Umski igralec to prednost, da se v 
vsaki sceni z novo energijo .lahko 
oživlja v svojo vlogo in ko neko sce
no večkrat ponovi, jo lahko natanč
no izdela.

Dočim ne more filmski igralec 
svoje igre po premieri filma prav 
nič izpremeniti, gledališki igralec 
tudi po premieri lahko ustvarja.

Gledališki igralec se tudi lahko pre
cej svobodno kreta po odru, medtem 
ko zahteva filmska tehnika od igral
ca več koncentracije in več pokor
ščine. Laurence Olivier pravi o svoji 
vlogi Hamleta, da se često ni smel 
premočno vživeti v svojo vlogo sa
mo zato, ker je moral paziti na 
tehnične naprave, ki so ga obkroža
le. Seveda pa ne smemo misliti, da 
bi bilo prav, da bi filmski igralec 
le pri vajah doživljal svojo vlogo, 
našel zanjo primerna izrazna sred
stva, ki bi jih potem pred kamero 
mehanično obnavljal, ne da bi bilo 
treba znova doživljati svoje vloge in 
bi se le koncentriral na filmsko 
tehniko. Ne. kadar se igralec sezna
ni s filmsko tehniko, kadar mu naj
de režiser pravi izraz, tedaj mu 
tehnične naprave le pripomorejo, da 
dobi njegova igra filmski značaj.

Oc hoče torej filmski igralec do
seči pravi umetniški uspeh, mora 
metodo svojega doživljanja prilago
diti zahtevam filmske tehnike, kajti 
film ne zahteva le naravnih gibov, 
naravnega izraza, govora itd. pač pa 
še bolj pristno doživljanje in prist
no čustveno razgibanost.

Filmski režiser ima več sredstev

SLIKA IZ ITALIJANSKEGA FILMA «POT UPANJA», KI PRIKAZUJE SI
CILSKE IZSELJENCE, KI GREDO ISKAT DELO. FILM JE REŽIRAL

PIETRO GERMI.

na razpolago kakor gledališki reži
ser. da pomaga svojemu igralcu. Za
radi filmskih sredstev je torej 
možno, da dosežejo večji vspeh ne
profesionalni igralci pri filmu ka
kor pri gledališču, s čimer pa ni 
rečeno, da je filmska igra manjše 
umetniške vrednosti; filmski igralec 
ima namreč več prilike in sredstev.

da čim bolj izrazito poda svojo vlo
go ali pa da tudi bolj pogreši.

Pri vzgoji filmskih igralcev je 
treba stalno opozarjati na razliko 
med filmsko in gledališko igro, ki 
je sicer majhna, a se često poriavlja 
na filmskem platnu kot vidna na
paka in privede do neuspeha tudi 
velike talente.

24. Tfl—15!

V otvoritvah se nagli izpad dame 
brez zadostne podpore lahkih figur 
kmalu maščuje. Le redko uspevajo 
preuranjeni napadi in še to navadno, 
če nasprotnik pogreši. Teorija otvo
ritev nas uči, da moramo najprej 
razviti lahke figure, postaviti Jih na 
najboljša mesta, kjer je vsaki figuri 
v dani otvoritvi dodeljena posebna 
naloga. Igralec s črnimi figurami je 
obsojen v začetku na obrambo ter 
zato stremi, da izgladi iniciativno Igro 
belega ter doseže čimprej raznotežje. 
Sele potem si lahko privošči brez di
rektnih nevarnosti razne podvige. 
Poglejmo si praktični primer v par
tiji, ki Je bila odigrana na dubrovni
ški olimpiadi.

Kraljevo indijska obramba 
Beli: dr. Euwe Crni: Nestler

1. d2—d4 Sg8—16
2. c2—c4 g7—gg
3. g2—g3 C7—cg

Tu bi mogel črni takoj Igrati pri
ljubljeno Gruenfeidovo obrambo z d7 
—d5. Hoče pa najprej podpreti tega 
kmeta s c kmetom.

3. d4—d5 ----------
Preprečuje omenjeno varianto.
4.  ----------  cS—dS:
5. c4—d5: Dd8—a5-(-

Ta nagli izpad dame ni dober. Saj
nima črni resnih izgledov, da bi si 
prisvojil d5 kmeta, ki je res na tem 
mestu nadležen. Bolje je vsekakor Lg7 
in 0—0 ter d6. Imel' bi nekoliko 
utesnjeno pozicijo, vendar brez slabih 
mest, na katere bi beli mogel juri
šati.

6. Sbl—c3 Sf6—e4?
Crni samo izgublja na času in za

ostaja v razvoju. Šahovski učbeniki 
nas uče, da se z isto figuro v otvo
ritvi ne sme delati več potez. Logična 
poteza je bila Lg7, ki naj podpre na
pad na c3 točko; Diagonala h8—al je 
zelo važna in jo mora črni osvojiti. 
Sele po tej potezi bi bil skok upra
vičen.

Sc4

7. Ddl—d4 _______
Sedaj je pa beli osvojil to diagonalo.
7----------- - Se4—c3:
8. Lel—d2! _______

Odločilna poteza, katere črni ni
predvidel. Računal Je bc3: ter Je po 
Tg8 nameraval Igrati Lg7 s pritiskom 
po glavni diagonali. Beli ima že veliko 
prednost. Položaj lovca na c3 in na
skok v razvoju bo kmalu uničil lahko
miselnega nasprotnika.

8. ---------- Th8—g8
9. Ld2—c3: Da5—c7

1 OP Tal—cl ----------
Bell Je popolnoma odbil črni napad.

Dosegel je nadmoč v središču in v 
najkrajšem času bo razvil vse svoje 
figure. Crni pa se še bori z začetnimi 
otvoritvenimi težavami.

10. ---------- d7—d6
11. Sgl—13 h7—h6
Prepreči Sg5 z napadom na h7 in

17. Na Sg7 bi beli igral Dd2 z grožnjo 
Lg7.

12. Lfl—g2 Sb8—a6
13. 0—0 gg—gg
Črni namerava razviti lovca na 15

ter zasesti diagonalo h7—bi. Takoj ne 
gre, ker bi ga beli prepodil z g4.

14. Dd4—d3 ----------
Nastala je borba za točko 15. Crni

ponovno napada f5 z
14. ---------- - Dc7—d7
15. Sf3—d4 Lf8—g?
16. Dd3—h7 Ke8—f8
17. 12—f4   —
Začetek glavnega napada na črnega

kralja. Črni ne sme dovoliti, da se 
odpre f linija in zato igra.

17.---------- g5—g4
18. f4—f5 ________

grozi Se6-)-.
18. ---------- Dd7—d8
19. Sd4—66+!
Kljub vsemu gre ta poteza
,9- — Lc8—e6:
20. Lc3—g?4-: Tg8—g7:
21. Dh7—h8-(- Tg7 g8
22. Dh8—h6+: Tg8—g7
23. f5—e6: f7—f6

1113 A
VODORAVNO: 1) začimba - srd. 2) 

jugoslovanski šahovski mojster - trža
ško predmestje. 3) ruska reka - mo
ško Ime - neresnica. 4) vrh v Kara
vankah - svod - otok v Dubrovniku. 
5) veznik - tovarna pohištva v Ko
pru - del konjske opreme. 6) topel - 
primorska jed. 7) brizg vode - maj
hen - osebni zaimek v množini. 8) 
pripovedni spis - orodje - enota teže. 
9) polet - mast - ples. 10) melodija T 
primorski narodni heroj. II) reka v 
Nemčiji - mizarska surovina.

NAVPIČNO: A) nezmožen govora - 
kraj pri Vipavi. B) hranilna rastlina
- pameten. C) jugoslovanska reka - 
portir. D) stanovanjski prostor - vrsta 
snega - domača žival. E) italijanski 
spolnik - kopnina,- obdana z vodo - 
sanje. F) lovec rib - ptič. G) domača 
žival - ljubek. H) vodna žival - ne
ploden. I) nakaznica - polotok v ZSSR
- Pijača starih Slovanov. J) ziljsk»

ples - francoski pisatelj XIX. stoletja 
- oziralni zaimek. K) svetopisemska 
oseba - kemični proizvod iz črnega 
premoga. L) del primorskega štedil
nika - toaletni pripomoček. M) ru
men (srbohrv.) - prst, glina.

• • #

Rešitev: ROKAV 
OKOPI 
KOREN 
APELA 
VINAR 

—«»—
Peč je poleti napota, pozimi do

brota.
1—«»—

Številčnica: gaber, Breda. Groga, 
bager, obred, draga, radar — Beo
grad.

Stopnice: k, ko, kal. kosa, kokoj. 
kateri, kapitan — Kolašin.

Crni je izgubljen. Se stolp vdre 
v postojanke črnega kralja.

24. ---------- - Sa6—c7
25. Tf5—g5! črni se vda, ker ne mo

re kriti mata. Na 25. ----------  ig5:
sledi 26. Dh8+ Tg8 27. Tfl-)- z matom.

Nagel razvoj in smiselna razmesti
tev figur je najvažnejša naloga v otvo
ritvi.

Ing. Boris Sikcšek

Velike šahovske 
prireditve v Kopru

V jugoslovanskem področju tržaške
ga ozemlja je zanimanje za šahovsko 
igro vedno večje, za kar gre zasluga 
agilnemu šahovskemu društvu iz Kirr 
pra. V Istrskem okrožju so bila že 
številna šahovska tekmovanja, vendar 
se bo doslej najpomembnejše šahov
sko tekmovanje začelo 18. t. m. Tega 
tekmovanja se bodo udeležili mladi 
jugoslovanski šahovski mojstri, ki se
daj tekmujejo na mednarodnem ša
hovskem turnirju na Bledu. Program 
prireditev je naslednji: 19. t. m. dvo
boj Beograd - Trst, istega dne dvo
boj med reprezentanco Kopra in Pule 
na4(>sir»ih deskah. 20. t, m. simultanke 
jugoslovanskih mojstrov v Kopru, Pi
ranu, Izoli, Portorožu in Bujah. 21. L 
m. v Kopru brzoturnir z eliminacijo 
med jugoslovanskimi, koprskimi in 
tržaškimi šahisti. Vzporedno bo prire
jena šahovska razstava, ki bo odprta 
do nedelje 22. t. m.

Vabimo naše ljubitelje šaha, da si 
te prireditve v Istrskem okrožju vsaj 
ogledajo, če že ne mislijo na kakršen 
koli način pri njih sodelovati.

BLEJSKI TURNIR
pred zaključkom

Čimbolj se 
bliža blejbki tur
nir h koncu, 
tembolj je zani
miva boi t a z3 
prva mestu. V 
začetnih kolih ie 
kazalo, <la se 
bodo na prva 

mesta zrinili 1« 
tujci,- vendar 50 
se pozneje Pre'
bil; v ospredje, 
tudi jugoslovan
ski igralci,

, ^ .... katerih ima nò3'
<Li Fuderer Pre' 
ccjšnje izgled« 
za prvo aH v5"!

FUDERER drugo mest °-
Med ostalimi

goslovani se najboljše borita slarl 
Kontič in najmlajiši Ivkov, medte'!1, 
ko so vidnejši mojstri kot Pirc, Vi6" 
mar in’ Puc zatajili. Edini doe'f, 
neporaženi igralec na turnirju J3 
argentinski mojster Pilnik, medLU 
ko je mladi Jugoslovan Fudcr-j 
dosegel velik uspeh z zmago r,0] 
argentinskim prvakom NajdorfoT 
dalje nad Tartakowerjem in “te n 
katerimi. .

Stanje po IZ. kolu: Pilnik 6 in 
(2), Fuderer G in pol (1), Najdi'1 ^ 
(2), Q’KelIy 6 (1), Kostič,
(2), Pfoiffer 5 (1), Vidmar 5, 
Matanovič 4 in pol (2), rirC'Jolič, 
štab 4 bi pol (1), Puc 4 (D, " 
dr, Tartakower 3 in pol (U.
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Važnost
telesne
vzgoje

So ljudje, ki telesno vžgejo 
podcenjujejo in zanemarjajo, ker 
se ne zavedajo njenega pomena 
in ne vedo, koliko jim lahko 
koristi.

Telesna vzgoja ni sama sebi 
namen, njena naloga je, da pie. 
meniti človeka, dviga njegove fi
zične kvalitete in s tem ustvar
ja boljše pogoje za življenje in 
delo. Splošno zdravje, duhovna 
razvitost in moralni vrednost 
naj krase človeka, člana n.ve 
drvi. e. .

M d telesno vzgojo in pi'osve- 
to ne sme b ti na prot j, dopol
njevati se morala v vsestransko 
vzgojo človeka. Kulturne ustano
ve nam «iri;o duhovno obzor
je, telesna vzgoja dviga teles
no sposobnost, daje odločnost, 
spretnost, iniciativnost in krepi 
moralne vrednosti, to je ono, 
kar potrebujemo v življenju in 
pri delu.

Seveda moramo skrbeti, da se 
naše telo kar najprav’lneje raz. 
vija; posameznega človeka ka
rakterizira namreč njegov duh 
in njegovo telo, ki sta neraz- 
družljiva in drug cd drugega 
odvisna. Skladen razvoj duha in 
telesa napn-avi človeka zdravega 
in plemenitega. Osnova telesne 
in duševne kulture pa je vzgoja, 
ki ima nalogo usmerjati, člove
ka. da postane koristen član 
ljudske družbe.

Ljudski duh ustvarja izume, 
ki izpreminjajo življenjske po. 
goje, manjšajo potrebo telesnega 
gibanja, nudijo Človeku udob. 
nejše življenje in ga s tem meh- 
kužijo. Zato je potrebna tlesna 
vzgoja, ki naj odpravi slabe po. 
sledice cimlizacije in krepi telo.

S telesno vzgojo si človek pri. 
dobiva moč, utrjuje telo in ga 
poživlja ter 3 tem tudi razvedri 
duha. Veselje do življenja in do 
dela se človeku poveča, vliva 
mu novega peguma, saj je po
gum zavest lastne moči..

Telesna vzgoja je tudi šola vb
ije, ker se pri njej uči mladina 
dosegati vedno večje in težje cl. 
Ije, pri tem pa se mora prema, 
govati in boriti z neugodjem, ki 
ga zahteva zaželeni cilj, Ta šola 
volje dviga najlepše ljudske 
lastnosti, kakor sta vztrajnost 
in disciplina, navaja k izponje. 
vanju dolžnosti, razvija inicia. 
tivnost in je obenem šola zmér- 
hetia življenja.

Vsem je torej koristno in po
trebno baviti se s telesno vzgojo. 
Nujno je, da vsi spoznajo njen 
Pomen in uvidijo koristi, ki jih 
daje posamezniku in s tem ljud
ski družbi.

MILOŠ

Zmaga naših lahkoatletov 
nad Žlezničarjem in Domžalami

Med ljubitelji lahkoatletike je 
ves teden vladalo veliko zani
manje za nedeljsko srečanje, med 
tržaško ekipo, ekipo ljubljanskega 
Železničarja in ekipo Domžal. Naši 
atleti so na vsak način hoteli po
praviti poraz, ki so ga doživeli v 
Domžalah. Vse dni pred tekmova
njem so se pripravljali tu v Trstu 
tržaški, v Piranu pa istrski atleti; 
skupno so potem sestavljali našo 
reprezentanco.

Niso nas razočarali. Vreme jim 
je bilo nadvse naklonjeno» prav ta
ko tudi številno občinstvo ki je do 
kraja napolnilo stadion «Prvega 
maja» v Kopru in ki ni štedilo z 
burnimi pozdravi, ko so pritekle na 
tekmovalni prostor tri strnjene 
vrste mladih lahkoatletov.

Tržačani so se večkrat srečali z 
lahkoatletsko ekipo Domžal kakor 
tudi z Železničarjem, ki jim je 
bil še posebno trd nasprotnik. Te 
nedelje pa se je našim atletom le 
posrečilo nadkriliti močne sotek- 
meee. Priborili so si kar 96 točk, 
kar je vsekakor lep uspeh. Drugo 
mesto je zasedel Železničar (72,5), 
Domžalčani pa so se morali zado
voljiti s tretjim mestom in s 65,5 
točkami.

Veliko so prispevali k uspehu 
tržaške ekipe mnogo obetajoči 
Istrani. Med najboljšimi moramo 
omeniti Venturinija, Tragjja in 
Olivierija.

Rezultati;
J0W m: 1. Venturini (T) 12,0; 2. 

Furlan (Z) 12,1. 110. m. z zapreka

mi: 1. Venturini (T) 16,5; 2. Oli
vieri (T) 16.7. Met krogle: 1. Mer. 
šol (Z) 11.72 m. 400 m; 1. Olivieri 
(T) 52,6; 2. Orehek (D) 52,8. Met 
diska: 1. Slamič (D) 32,91 m; 2. 
Venturini (T) 30,80 m. Met kopija:
1. Pitacco (T) 43,03 m; 2. Macor 
(T) 43 m. Skp.'i v viiina: 1. Ven
turini (T) 1,65 ra; 2. Zupan (Z) 
1,60 m. 800 m: 1. Orehek (D) 2,5;
2. Spazapan (Z). Skok p, daljino:
1. Zogoz (D) 6,12 m; 2. Olivieri 
(T) 5.93 m. 3000 m: 1. Inkret (Z);
2. Abram (T). Štafeta 4x100: 1.
Trst (Trani, Olivieri, Venturini, 
Fantanot) 46.4; 2. Železničar; 3. 
Domžale. y 47,5.

T&kma jeklenih konj
Veliko so pripomogle k pestri 

športni nedelji v Kopru motocikli
stične dirke s sodelovanjem trža
ških, zagrebških in ljubljanskih dir
kačev. Prvo mesto je zasluženo od
nesel Zagrebčan Kamenar s svojo

BMV od tržaških tekmovalcev pa sta 
bla najboljša Slavič (Koper) In Ve- 
snaver (Trst). Na tej dirki se je 
težko ponesrečil znani, odlični za
grebški motorist Metz.

Tehnični rezultati:
Skupina 125 kem: 1) Slavič (Ko

per na Puchu v 14’37”2; 2) Mrak 
(Lubljana). Skupina 250 kem: 1) 
Vesnaver (Trst) Benelli v 26'26” s 
povprečno hitrostjo 80 km na uro; 2) 
Gorjup (Ljubljana). Skupina 350 
kem: 1) Skala (Zagreb) Velocette v 
28’35”; 2) Makovec (Ljubljana). Sku
pina 500 kem: 1) Kamen.ar (Zagreb) 
BMW v 22’48” s povprečno hitrostjo 
92 km na uro. 2) Rupel (Trst) NSU 
v 24’22”. Skupina prikolic do 600 
kem: 1) Zemljak (Zagreb) v 14’22”2 
s povprečno hitrostjo 73 km na uro; 
2) Kralj (Zagreb), 3) Astolfi (Trst) 
BMW v 157”. Skupina prikolic pre
ko 600 kem: 1) Koritnik (Bled) v 
13’12”1 s povprečno hitrostjo 80 km 
na uro.

Pozdrav lahkoatletov pred pričetkom zanimivega troboja.

To nedeljo se prične

nogometno prvenstvo STO-ja
Prihodnjo nedeljo se na nogo

metnem igrišču na Opčinah pnične 
nogometno prvenstvo STO-ja. Igral
ci vseh moštev bodo verjetno z ve
seljem sprejeli spremembo, ki jo jc 
za letošnje prvenstvo pripravil no
gometni odsek ZDTV. Zaradi pre
velikih prevoznih stroškov in da bi 
igralci ne prihajali utrujeni iz Tr
sta v Istro na tekme, je nogometni 
odsek razdelil enajstorice v dve 
skupnni. V skupino D bodo spadale 
vse enajstorice cone A, in sicer 
Olimpia, Sv. Just, Sv. Ivan, Ske
denj, Kontovel, Opčine, Montebello, 
Nabrežina. V skupino A pa sfpadajo 
vse skupine jugoslovanske cone 
STO: Arrigont, Meduza, Aurora, Pi. 
ran, Umag, Brtonigla, Novi grad, 
Buja in Strunjan.

Medlem ko se pri nas prrvenstvo 
prične že to nedeljo, bodo začele 
tekme v Istrskem okrožju šele 29. 
oktobra.

Montebello - Nabrežina na stadionu

«Prvi maj» ob 10, Kontovel - Opčine 
na Opčinah ob 10, Sv. Ivan - Skedenj 
na Opčinah ob 13.30, Olimpija • Sv. 
Just na Opčinah ob 15.30.

Prvenstveno predtekmo sta v ne
deljo odigrala v prijateljskem sre
čanju Skedenj in Opčine z rezulta
tom 3:1. Obe enajstorici sta poka
zali dobro pripravo in lepo igro, 
za katero moramo še posebej po
hvaliti mlade Skedenjce. Opazili pa 
siti o, da se ti še niso odvadili nedi
scipliniranosti. ki je ie lani kvarila 
njihove moštvo. Ta napaka bo nji- 
hi ve uspehe pokvarila, čeprav bi 
lahko v prverstvu s svojo igro do
segli •tpe rezi Rate.
Prosek in Kontovel sta to nedelje 
gestc’Va v' Sežani. Odigra.n sta 
dve prijateljski tekmi s sežansko A 
in B enajsterico. Obe tekmi, ki sta 
bili žele. l<*pi in živahni, sta izgubila. 
Sežana B : Kontovel 3:- (1:1). 
Sežana A : Prosek 3:2 (2:1).

Zmagovito voz) Sclausero med velikim 
navdušenjem množice proti cilju

STR/UHf Il\f SCLIUJSERO Poraz in neodločen rezultat
prt/a na kolesarskih tekmah v nogometu med Jugoslavijo in Avstrijo

v soboto jc bil okoli Semedele ko- 
'*sarski (criterium, ki so se ga udele- 
fj11 tržaški in jugoslovanski kolesarji. 
J^kniovalcl so prevozili 20 krogov, t. 
^ Približno 75 km. Prvi Je progo pre
kril Zagrebčan Strain, in sicer v ča- 
jk* 2:4,30 v povprečni hitrosti 35,890 
J11 na uro. Drugo, tretje in četrto me- 
,to so zasolil Koprčani Longarič, Sel- 
'er in Della Santa.
Naslednjega dne je nadvse zantmi- 

a kolesarska dirka za pokal lista «La 
y^ra Lotta» privabila mnogo občin- 
^Va- Tekmovalo je 45 tržaških in Ju- 
r^lovanskih kolesarjev, zmagovalec 
,Jke Pa je na splošno presenečenje 
j- tai Sclausero Nemorino. Kmalu po 

rlti je Sclausero prešel v vodstvo 
( kPno s St ratnom, Ročlčem in Godnl- 
t '' *a se je moral pri Portorožu za- 
"•'tk ncke okvare na kolesu ustaviti, 

'na med ostalimi Je postajala vedno 
in ko sta na piranski vzpetini 

i,olSln in Kočič omagala ter stopila s 
sa, je Sclausero 5e bolj pognal, vo- 

Ost *air' brez nevarnih tekmecev po 
Icq VzPctini skozi Ižolo do Kopra in 
’ilj ° V lepem sPrintu privozil na 
j J S 3' naskoka. Dobro so vozili Se 
i^rnik, ki se je še pred koncem 
jT'ne ponesrečil, dalje Roči«, Della 

ta, Giavarotti, Godnič, Brajnik in

Grlo. Ponesrečil se je tudi Lonzarič, 
Fontanot pa je Iz tekmovanja izpadel 
zaradi nediscipline.

Vrstni red Je sledeč: 1. Sclausero 
Nemorino (Veloklub Trst), ki Je 106 
km pretekel v 3,13’36’’ s povprečno 
hitrostjo 32,790 km na uro; 2. Bat 
Branko (Lokomotiva Zagreb) 3,15’; 3. 
Strain (Dinamo Zagreb) 3,34'; 6. Della 
Santa tKoper) 5,21’, Itd.

O
Otvoritveni turnir, v košarki
Košarkarski tumir za Otvoritve

ni pokal se nadaljuje. To pot sta 
odigrali tekmo Olimpia : Sv. Križ 
ter fljoštvi Inter in Trst.

Srečanje Olimpie in Sv. Križa 
se je končalo z 28:27. V dokaj na
peti igri se od igralcev ni nihče 
potebno izkazal, vsi pa so se potru
dili kolikor so mogli; sodila sta Jak-

Vcč kakor 60.000 gledalcev jc v 
nedeljo prisostvovalo na obširnem 
nogometnem stadionu v Fratru na 
Dunaju zanimivi tekmi med jugo
slovansko nogometno reprezentanco 
in nogometno reprezentanco Avstri
je. Avstrijci so z visoko zmago 
nad Jugoslovani 7:2 (3:1) dosegli 
izreden uspeh.

Ves čas tekme so bili Avstrijci 
znatno v premoči. V primeri z nji
hovo odlično igro in borbenostjo, so 
jugoslovanski nogometaši igrali zelo 
slabo. Za to srečanje so se Jugoslo
vani Zelo dobro pripravili, verjetno 
pa je zavest, da imajo pred seboj 
tako močnega nasprotnika, njihov 
neuspeh še povečala.

Istega dne sta se srečali z Zagrebu 
B reprezentanci Avstrije in Jugo
slavije. Igra se je končala z neodlo
čenim rezultatom 1:1 (1:0). Jugoslo-

Seìntcr in°TrTsta tekmo odigrala vani so Un e U ^tejjgriteren^ko prc- 
z rezultatom 34:34. Ne ena in ne
druga stran ni hotela v precej za
nimivi igri popustiti; za hip je ka
zalo, da se bo tekma za Inter slabo 
končala, a so se igralci še pravo
časno znašli, se dobro branili in 
dobro napadali. M^Stvo Trsta pa 
tega dne ni bilo ravno preveč v 
formi. Sodila sta Jaksetič in Micol.

ki jo je pognal v nasprotnikovo mre
žo Čajkovski.

O

Boks v Kopru
V nedeljo Je bilo v Kopru na Tito

vem trgu pred skoraj 2.000 gledalci 
zelo zanimivo boksarsko srečanje, ki 
je nadvse uspelo:

Mušja kategorija: Benvenuti je pre
magal Viezzoli po točkah.

Srednje lahka kategorija: Dudlne Je 
premagal Bernardia po točkah.

Lahka kategorija: Mihalič (Porto
rož) je premagal Stančiča (Izola) po 
točkah. Chicco (Izola) je premagal 
Jaksimožiča (Portorož) po točkah.

moi, izgubili pa so med tekmo mar 
sikatero lepo priložnost za gol. Vo
dilni gol so v prvem polčasu žabi' 
Avstrijci, in sicer v 20. minuti po 
Rieglerju. V drugečn polčasu, ko so 
bili Jugoslovani spet v premoči, so 
pa igro preveč zavlekli, kar 
jim seveda ni bilo v korist, 
minuti le izenačili rezultat z žogo,

odgovorni urednik 
KAVS FRANC 

Tiska z dovoljenjem AlS-a 
Tržaški tiskarski zavod 
v Trsta, ulica Montecchl t

Rokopisi se ne vračajo

lil/ Vif

Od 14.10.1950. do 10.10.1950.
Poročila v slovenščini vsak dan oB

7.00 (ob nedeljah ob 7.30), 13.00 19.30 
In 23.05.

Poročila v Italijanščini vsak dan oB
6.45 (ob nedeljah ob 7.15), 12.45, 19.15
In 23.00.

Poročila v hrvaščini vsak dan oB 
18.45.

Pregled tiska v slovenščini vsak dan 
ob 14.45.

Pregled tiska v italijanščini vsak) 
dan ob 14.30.

Politične aktualnosti v Italijanščini 
vsak torek, sredo, četrtek tn petek ob 
17.30.

Jutranja glasba vsak dan ob 6.30 in 
7.15 (ob nedeljah ob 17.00 In 7.45).

PETEK 13.19.1950: 12.00 Opoldanski 
koncert; 13.15 Solistični vokalni kon« 
cert; 13.50 Nova Jugoslavija: Razvoj 
Makedonije (slov); 14.00 Igra mali an. 
sambel Radia Ljubljana: 18.00 Športni 
pregled (ital); 18.15 Pester spored zna
menitih violinistov; 19.45 Sindikalna 
vprašanja (ital); 20.00 Uganite kaj 
igramo (ital); 20.30 Slušna igra (ital);
21.30 Sevdalinke Igrajo člani JA; 22.00 
Ljudska univerza: 1000 let slovenske 
zgodovine (slov); 22.15 Instrumentalni 
in vokalni solisti.

SOBOTA 14.1C.1950: 12.00 Operna
glasba; 13.15 Koncert pianista Pavla 
Sivica; 13.45 Gospodarski pregled 
(ital); 13.00 Zabavni orkester Radia 
Ljubljane; 18.00 Pionirska ura (ital);
18.30 Brahmsove klavirske skladbe;
19.45 Pesmi borbe in dela; 20.0 Hrvat
ski kulturni pregled (hrv); 20.30 Pes
mi jugoslovanskih narodov; 20.45 Poi 
litičnl pregled (ital); 21.00 Veder so
botni večer (slov); 21.30 Za ples Igra 
veseli kvintet; 22.00 Človeštvo na po
hodu (ital); 22.15 Arije iz italljanskiH 
oper.

NEDELJA 15.1C.1950: 8.00 Operetna 
glasba; 1T.30 Kmetijska ura (slov); 9.00 
Orkestralne predigre; 9.30 Kmetijska 
ura (ital); 10.00 Folklorna glasba;
10.45 Oddaja za Bujščlno (hrv); 11.15 
Vedre tn resne skladbe velikih moj
strov; 11.45 Našim ženam (slov); 12.00 
Glasba po željah (slov); 13.15 Mladin
ske klavirske skladbe Igra Pavle Ka
lan; 13.30 Pionirska ura: Stari kol 
(slov); 14.00 Glasba po željah (ital);
17.00 Oddaja za podeželje: Pogovor v
narečju: Josip Jurčič: «Deseti brat»; 
Reportaža: Nabrežinski kamnolom;
19.00 Kaj smo vam pripravili (ital);
20.00 Čajkovski: Simfonija št. 5 in Pro
kofjev: Klasična simfonija; 20.45 Poli
tični pregled (ital); 21.00 Od klasične 
simfonije do mednarodnega jazz-a;
22.00 Športni pregled (ital). 

PONEDELJEK 16.10.1950: 12.00 Opol
danski koncert; 13.15 Poje Vida Jago
dič; 14.00 Komorni koncert violinista 
Karla Rupla m pianistke Jelke Suha
dolnik - Zalokarjeve; 17.30 Športni 
pregled (slov); 18.00 Iz znanstvenega 
sveta (ital); 20.00 Iz oper In baletov;
20.45 S Tržaškega ozemlja (slov); 21.00 
Vesela ura (ital); 22.00 Večerno bra
nje (slov); 22.15 Claude Debussy: Pre- 
ludčs.

TOREK 17.10.195«: 12.00 Lahek opol
danski spored; 12.30 Friderick Chopin; 
Etude op. 10; 13.15 Koncert violinistke 
Nade Jevdjenjevič-Brandlove; 13.45 
Kulturni pregled (ital); 14.00 Pójò raz
ni zbori, vmes samospevi Fr. Schit- 
rerja; 18.00 Liudska univerza (ital);
18.15 Blaž Arnič: Koncertna sonata za 
violino In klavir; 19.35 Kulturni pre
gled (slov); 20.00 Opera.t

SREDA 18.10.1*50: 12.00 Opoldanski 
. koncert; 13.15 Poje mezzosopranistka 
Justina Vuga; 13.45 Gospodarski pre
gled (slov); 14.00 Operetno glasbo iz
vaja Orkester Radia Ljubljana p. v. 
Jakoba Cipcija; 17.40 Prokojev: iz ba
leta «Romeo In Julija»; 18.00 Z našim 
ljudstvom (Ital); 18.15 Za vsakogar ne
kaj; 20.00 Odlomki iz komornih skladb; 
20.30 Radijski obzornik 1950 (ital);
21.00 Slušna Igra (slov); 22.00 življe
nje Jugoslovanskih narodov (ital);
22.15 Simfonična glasba.

ČETRTEK 19.10.1930: 11.00 Prenos 
za istrske pionirje (ital); 12.00 Lahek 
opoldanski spored: 13.15 Čajkovski:
Labodje jezero; 13.45 Našim ženam 
(ital.); 14.00 Igra Zabavni kvintet;
18.00 Schumann: Klavirski koncert v 
a-molu; 19.45 Glasba po željah (ital); 
20.30 Tržaški komorni zbor p. v. ribal
da Vrabca; 21.00 Radijski obzornik 
(slov); 21.15 Moderni mojstri; 22.00 li
brane strani (ital).



PRESLADKA “MADRE,,
Italijanska policija v Gorici je začela novo eonjo proti slovenski manjSini v Italiji. Posamezne Slovence vlačijo na 
kvesturo, kjer jih sprašujejo o njih politični preteklosti in sedanjosti Ud...

KVESTOR: Podpišite, da j« slovenski manjšini v Italiji ne gode krivice in da se točno držimo mirovne pogodbe....

■ jr

PEPI
No, Pepino, draga moja. 
Trst, kot praviš, zadnje čase 
res postaja imeniten.
Tu se zbirajo vse rase:

. ' - M

črne, bele in rumene 
vseh svetovnih kontinentov, 
tu srečujemo ostanke 
vseh razbitih regimentov

bivših osnih pomagačev.

K NUNAM
Demokristjanska občinška svetnica De- 
lise je odšla med nune.

DEL1SE:
Jaz pa nisem več svétnica,
ker odhajam v samostan. 
Zdaj borr. služila le bogu
in za volitve tu in tam,

LAURA:
JaZ' Je dalje bom svétnica 
nič ne grem v samostazi,
ko bo vrag vzel Kominfora 
ila bom jaz v nuociti stao.

esulov in potepuhov, 
med katerimi ne manjka 
vohljajočih ovaduhov,

kriminalcev, postopačev 
in priložnostnih senzalov.
V Trstu, kakor sama pišeš, 
res ne manjka generalov

in visokih diplomatov.
Semkaj hodijo v. posete 
tudi mnoge gospodične, 
filmske zvezde in kokete,

da ne štejemo ciganov, 
cirkusov in akrobatov, 
ter cerkvenih funkciomirjev, 
kardinalov in prelatov.

In zato ni čudno, Pepa,
Če pogostoma se bere, 
češ kako nam vsi ti zlomki 
uprizarjajo afere . .

zdaj s tobakom', zdaj z mamili, 
kjer zaslužijo milijone.
V varstvu vestne policije 
naše plemenite cone

Trst se tudi tu razvija 
v pravi vzor demokracije.
Saj že danes več ne vemo, 
ali plača kdo, kar spije,

ker največkrat se dogaja, 
da nedolžnega zaprejo, 
krivca pa, če ne spustijo, 
pošljejo lepo čez mejo.

Toda naše mesto, Pepa, 
je edinstveno na svetu 
še po drugem pripetljaju.
Kot si brala, v svetem letu

j;, v,?.;. J V., , «V,

devetnajststopetdesetem 
hominformo.vci bi radi 
tudi nekaj doprinesli 
k miru. V tej pobožni nadi

pišejo že nekaj tednov, 
ustijo se in kričijo, 
naj bo Trst «città aperta-». 
Tržačani, ki želijo,

res pomirjenje na svetu, 
bi nemara bili srečni, 
ako bi komìnformisti 
ne postajali preteini 
z demagoškimi predlogi.

Ti nesramni farizeji 
gredo vehdarle predaleč 
spričo vojne na Koreji

in škvadrističnih podvig'ov 
tukaj v Trstu. K sreči zlepa 
nihče več jim ne verjame; 
to je dobro... Zdravo Pepa!

Mihec in Jakec
M HEC: Lepe stvari prihajajo na 

površje. Listi pišejo, cla je Mussoli
ni lèia 1926, ko je prevzel grad 
Rocca di Caminate, plačil register- 
sko takso samo za 70.000 lir, čeprav 
je bij grad vreden več kot milijon 
lir.

JAKEC: Pameten bodi, Mihec. Saj 
je bilo vseeno. Ge bi več plačal v 
prvi državni žep, bi pa moral več 
vzeti iz drugega.

Mlada grešnica
TRŽAČAN A.: Ti, ali že veš, dg 

bo naša policija v četrtek praznova
la štirile.tnico svojega rojstva?

TRŽAČAN B.: Kaka škoda, tako 
mjada pa ima že tako stare grehe...

POLAGANJE TROFEJ
Tržaška civilna policija bo te dni obhajala štiriletnioo svojega obstoja.

Ne mara svetnica, svetnica hoče biti, 
bržčas zatò, ker ni zaslužila božjaka 
in ker med svètniki ni našla pobožnjaka, 
s katerim bi se mogla poročiti.
Zato ne le občinskemu, prav vsemu svetu 
siovò je dala baš ob svetem letu 
in šla med nune. V tihem samostanu 
primerno mesto vsakemu meščanu 
bo izmolila pri nebeškemu očetu.

Triestin patoco}
«Triestin patocco» pomeni v trža

škem narečju «trd, pristen Trža
čan». Ta «pristni Tržačan» se je te 
dni pojavil na mestnih zidovih z 
dolgim lepakom, kjer najprej joče 
po «vanjki» (Avstriji op. ur;). -Ta 
jok je še precej pristen za «pristne
ga Tržačana» in je ljudi zavaral, 
da so lepak čilali do konca. Nato 
trdi, da so Italijani bliže Tržačanom 
nego «cricchi» (to smo mi, Sloven
ci op. ur.) in da je zaradi tega edi
na rešitev za Trst, da se vrne k 
materi Italiji (te pesmi Pa še nismo 
slišali. Bum!! op. ur.),

Da bi se «piristen» Tržačan izrazil 
o Slovencih z nazivonr «cricco», je 
nemogoče- Tak Tržačan ne bi bil 
«patoco». Kajti če se Tržačan «pato- 
co» le malo popraska po koži. mu 
takoj brizgne na dan — slovenska 
kri. Ce pa želi naš «patoco» res 
omenjeno mater, je tudi veliko 
vprašanje. Zato smo lepak pogleda
li bolj od blizu. Cistd na dnu, prav 
drobno tiskano stoji: Partito libera
le italiano. Aha! Zdaj razumemo!
Ta je pa res «patoco»!* * *

Novo odkritje
JUSTO (na koprski razstavi); Vi

diš Riko, te razstavljene ribje kon- 
serve so pa naše, italijanske...

RIKO: Ja, ja to je pa res, poseb
no odkar ribje tovarne y Izoli iz
delujejo med....

« « •

Med patrioti
PATRIOT A: Joj, kam plovemo? 

Obtok denarja znaša po obračunu 
ob koncu avgusta že nad tisoč mi
lijard lir. Pomisli; Več kot en

bilijon!
PATRIOT B: Kaj pa je tu po

sebnega? Vse raste, vse cvete, vsè 
napreduje, zakaj ne bi rasel in na. 
predovai tudi obtok denarja?

Znajde se
Naš gospod župan se vedno znaj. 

dejo, naj prede slaba ali pa dobra. 
Kako, l.oste vprašali? Enostavno, 
stvari rešujejo Z jokom ali pa s čes
titanjem. Zdaj ko «re Amerikan
cem na Koreji dobro, so brž čestita
li generalu Aireyu, če bi jim šl® 
slabo, bi se Pa malo pojockali. Pa 
se še dobijo taki, kj pravijo, da 
gospod župan niso politik.

• « •

Načelnost
V uredništvu «Il Lavoratore*; 

Compagno Viđali, v Gorici so zač-i* 
preganjati Slovence. Kakšno stali' 
šče naj zavzamemo v listu?

VIDALi: Načelno! Mi nismo prc^ 
preganjanju Slovencev .v Italiji, >”* 
srno le inačelno proti preganjanji 

* » *

Vsaka šola 
nekaj stane

Ob kominformistčni papirnati kadt" 
panji za slovensko šolo.

MITKEC SISKEC: Spoznavam, «j» 
je slovenski pregovor «Vsaka š®1 
nekaj stane» točen.

Dr (namišljeni) BIDOVEC: Ka^C 
to misliš, mali?

MITKEC SISKEC: Kaj ne vid* 
koliko črnila in gobezdanja na 
stane...

I

ZGODBA BREZ BESED


